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UVOD

Mladi se, tijekom svog odrastanja, susreću s mnogim izazovima 

koji prate proces preuzimanja trajnih društvenih uloga. Taj kom-

pleksan proces oblikovan je različitim silnicama koje u konačnici 

određuju njegov uspjeh. U prvom redu, pod utjecajem je indivi-

dualnih aspiracija i nastojanja mladih da se, u skladu s individual-

nim mogućnostima i vizijom vlastitog života, realiziraju u odabra-

nim društvenim ulogama. Uspješno preuzimanje društvenih 

uloga ne ovisi samo o mladima, njihovim vrijednostima, potenci-

jalima i aspiracijama već i o društvu u kojem žive. Tranzicija iz 

mladosti u odraslost oblikovana je i društvenim očekivanjem da 

mladi uspješno usvoje dominantne društvene vrijednosti i pona-

šanja kojima će doprinijeti društvenoj stabilnosti i kontinuitetu, ali 

i povećanju razvojnih i drugih kapaciteta društva. Društveno 

uvjetovane okolnosti su često one koje određuju tempo i kvalite-

tu uključivanja u svijet odraslih. Drugim riječima, individualni ži-

votni izbori odvijaju se u okviru postojeće društvene strukture i 

socioekonomskih, ali i sociokulturnih zadanosti koje određuju 

mogućnosti i resurse koji su mladima na raspolaganju (Ilišin i Spa-

jić Vrkaš 2017). Osim toga, dinamične promjene karakteristične 

za sva suvremena društva, pa tako i hrvatsko, pogoduju stvaranju 

novih izazova za optimalnu društvenu integraciju. Te društvene 

promjene ostavljaju snažan trag upravo na populaciji koja je u 

procesu učenja i svladavanja načina snalaženja i osobnog ostvari-

vanja u kompetitivnom svijetu odraslih. Stoga se javlja potreba za 

kontinuiranim izučavanjem mladih u sklopu niza društvenih pod-

ručja (od obitelji, rada, slobodnog vremena do politike) kako bi se 

dobio što cjelovitiji uvid u društveni položaj, potrebe i interese 

mlade generacije.

Spoznaje recentnih istraživanja mladih u Hrvatskoj (Ilišin i dr. 

2013, Ilišin i Spajić Vrkaš 2017) ukazuju na ukupno pogoršanje 

društvenog položaja mladih u usporedbi s položajem generacija 

s kraja 20. stoljeća pri čemu većina mladih na takve nepovoljne 

okolnosti reagira povlačenjem u privatnost i daljnjim distancira-

njem od društvenopolitičke i javne sfere. Obiteljski i individualni 

resursi prepoznati su kao najpouzdaniji oslonac mladima u suo-

čavanju s izazovima pri čemu se od društvenih aktera, koji bi im 

trebali osigurati adekvatne uvjete za uspješnu tranziciju iz mla-

dosti u odraslost, očekuje veći i kvalitetniji angažman. Dugotraj-

nim nesigurnim i nepredvidivim društvenim okolnostima mladi 

pristupaju pragmatično, odabirući dostupna individualna rješenja, 

pri čemu izražavaju vjeru u vlastite sposobnosti i životne strate-

gije. Također, detektirane su tendencije koje se mogu smatrati 

indikatorom opadanja entuzijazma i aspiracija mladih u kontekstu 

ekonomski i socijalno nestabilnih uvjeta. Sukladno vrijednosnim 

i ideološkim previranjima u hrvatskom društvu, ustanovljena je 

vrijednosna polarizacija na tradicionalistički i modernistički ori-

jentirane mlade ljude. Također, dosadašnja istraživanja su poka-

zala da se radi o heterogenoj skupini pri čemu je jedno od obi-

lježja, koje mlade najviše diferencira, obrazovni status koji ne 

utječe samo na njihov društveni status, već i na obrasce pona-

šanja, vrijednosti i stavove.

Prethodni odjeljak sažeti je prikaz rezultata istraživanja mladih 

provedenih uoči ulaska Hrvatske u Europsku uniju. Hrvatska je 

članica EU već pet godina i u tom su se razdoblju mnoge prilike 

mladima otvorile ili postale (naizgled) dostupnijima. Štoviše, mladi 

obuhvaćeni istraživanjem u 2004. smatrali su da će upravo njiho-

vi vršnjaci biti među najvećim dobitnicima hrvatskog članstva u 

EU (Ilišin i Radin 2007). Možda je još rano dati nedvojben odgovor 

na pitanje jesu li očekivanja prijašnje generacije bila opravdana, 

no ovo istraživanje je prvi korak u tom smjeru. 

Izvještaj, uz metodološke napomene, sociodemografski profil 

mladih i zaključak, sadrži poglavlja u kojima se analiziraju stavovi, 

ponašanja i vrijednosti mladih vezani uz sljedeća područja života: 

obitelj, obrazovanje, zaposlenje, vrijednosti, politiku, mobilnost i 

slobodno vrijeme. 
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METODOLOGIJA

U ovoj istraživačkoj studiji predstavljeni su nalazi empirijskog istra-

živanja mladih u Hrvatskoj 2018. godine (FES Youth Studies Sout-

heast Europe 2018 Croatia) kao drugog po redu zajedničkoga 

istraživačkog projekta Instituta za društvena istraživanja u Zagre-

bu i Zaklade Friedrich Ebert u Zagrebu. Istraživanje je koncipirano 

i provedeno kao dio međunarodnog istraživačkog projekta mladih 

koji se istovremeno proveo u deset država Jugoistočne Europe i 

Zapadnog Balkana (Albanija, Bosna i Hercegovina, Bugarska, Crna 

Gora, Hrvatska, Kosovo, Makedonija, Rumunjska, Slovenija, Srbija). 

Glavni cilj istraživanja je ustanoviti, opisati i analizirati neke 

stavove i obrasce ponašanja mladih u suvremenom hrvatskom 

društvu. Također, nastoje se ustanoviti tendencije i dinamike sta-

vova mladih usporedivih s istraživanjem provedenim 2012.godine 

(Ilišin i dr. 2013) u suradnji FES-a i IDIZ-a.

U prikupljanju podataka korišten je standardizirani upitnik sa 

zatvorenim pitanjima pri čemu je osigurana mogućnost uvršta-

vanja do deset pitanja koja su specifična za mlade u pojedinim 

zemljama. 

Uzorak mladih stratificiran je po veličini županije i mjesta stano-

vanja te na osnovi dobi i spola obuhvativši 1500 ispitanika u 

dobi od 14 do 29 godina iz cijele Hrvatske. U anketiranju, koje 

je provedeno tijekom siječnja, veljače i ožujka 2018. godine ko-

rištena je metoda CAPI, pri čemu prosječno trajanje intervjua 

iznosi 56 minuta. Terensko istraživanje provela je agencija  

Hendal iz Zagreba. Podaci su uneseni u SPSS bazu podataka i 

statistički su obrađeni. Statističke obrade obuhvatile su univari-

jatnu (distribucija odgovora), bivarijatnu (korelacija, hi-kvadrat 

test, t-test, analiza varijance) i multivarijatnu analizu (faktorska 

analiza), ovisno o tipu varijabli i potrebama analize.

U analizama se ispitivalo unutargeneracijsko razlikovanje s 

obzirom na spol, dob, stupanj obrazovanja ispitanika i stupanj 

obrazovanja oca ispitanika. Također, ovisno o temi i pripadajućim 

teorijskim očekivanjima koristile su se i druge sociodemografske 

karakteristike poput materijalnog statusa, broja knjiga u kućan-

stvu, religiozne samoidentifikacije itd. Tumačile su se samo one 

razlike koje su statistički značajne na razini vjerojatnosti jednakoj 

ili manjoj od 0.01.
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	SOCIODEMOGRAF-
SKA OBILJEŽJA 
MLADIH

DOB, SPOL I REZIDENCIJALNI STATUS

Prosječna životna dob ispitanika iznosi 22 godine pri čemu, su-

kladno udjelu u populaciji, najmlađa dobna kohorta (od 14 do 

19 godina) i najstarija (do 25 do 29 godina) obuhvaćaju po 35 

posto uzorka, a udio onih koji imaju između 20 i 24 godine 

iznosi 31 posto.

Budući da je uzorak mladih reprezentativan s obzirom na spol, 

tip naselja i regiju, čini ga 51 posto žena i 49 posto muškaraca koji 

dolaze iz Sjeverne Hrvatske (23 posto), Dalmacije (20 posto), Sla-

vonije (20 posto), Zagreba (18 posto), Istre, Gorskog kotara i Pri-

morja (11 posto) te Like, Korduna i Banije (8 posto). S obzirom na 

rezidencijalni status ispitanici dolaze iz seoskih sredina (39 posto), 

potom manjih gradova (37 posto), makroregionalnih centara po-

put Splita, Osijeka i Rijeke (9 posto) te Zagreba (16 posto). Kada 

je riječ o subjektivnom dojmu, većina ispitanika naselje u kojem 

žive opisuje kao urbano (46 posto) a potom ruralno (40 posto), 

dok nešto više od desetine mladih smatra da živi u tipu naselja 

koje je u različitim omjerima obilježeno elementima i ruralnog i 

urbanog – 9 posto ispitanika svoje mjesto življenja doživljava više 

ruralnim nego urbanim, a 5 posto smatra da je njihovo naselje više 

urbano nego ruralno. 

OBRAZOVANJE I MATERIJALNI 
STATUS

Stupanj obrazovanja roditelja nerijetko određuje socijalni status 

ispitanika iz čega proizlaze njihova stavovska i ponašajna obilježja. 

Razmjerno najveći udio ispitanika čine oni čiji su roditelji završili 

četverogodišnju srednju školu (npr. gimnazije) pri čemu su majke 

nešto češće ostvarile taj stupanj obrazovanja (41 posto) u odnosu 

na očeve (33 posto). Zatim, slijede ispitanici čiji roditelji su završili 

strukovnu srednju školu (majke – 27 posto, očevi – 33 posto), te 

različite stupnjeve višeg, odnosno visokog obrazovanja, pri čemu 

je u ovom statusu nešto više očeva (27 posto) u odnosu na majke 

(24 posto). Najmanji udio čine ispitanici roditelja s najnižim  

stupnjem obrazovanja, odnosno koji imaju (ne)završenu osnovnu 

školu pri čemu su majke nešto zastupljenije od očeva (7 posto 

naspram 5 posto). Stupanj obrazovanja ispitanika u odnosu na 

prethodni val istraživanja (Ilišin i dr. 2013) nije značajno varirao 

dok je u slučaju obrazovanja majke i oca došlo do određenih pro-

mjena (grafikon 3.1).

Došlo je do relativnog porasta udjela ispitanika čiji očevi i maj-

ke imaju trogodišnju srednju školu i smanjenja udjela onih čiji ro-

ditelji imaju završenu četverogodišnju srednju školu. Pritom je 

također u novom istraživanju porastao udio roditelja s višim/viso-

kim obrazovanjem. Analizom povezanosti stupnja obrazovanja 

ispitanika i obrazovanja njihovih roditelja dolazimo do zaključka 

koji je svrstao Hrvatsku među društva niske društvene pokretljivo-

sti (Matković 2011; Potočnik 2011, 2014; Hodžić 2014; Baranović 

2015; Income, Social Inclusion and Living Conditions 2014) što 
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implicira da su šanse mladih za dostizanje drukčijeg obrazovnog, 

a onda i društvenog statusa od onog roditeljskog, izrazito slabe. 

Drugim riječima, u društvu su prisutni stabilni obrasci socijalne 

reprodukcije koji postojeća razgraničenja između društvenih klasa 

ili socioekonomskih kategorija čine teško propusnima. To potvr-

đuje i ovo istraživanje. Naime, obrazovanje oca i majke značajno 

je i pozitivno povezano s razinom obrazovanja ispitanika1 

(χ2=218.40; χ2=203.34) pa svaki drugi ispitanik s fakultetskom 

diplomom ima roditelje iste razine obrazovanja, dok je među vi-

sokoobrazovanima tek 10, odnosno 6 posto onih čije su majke, 

odnosno očevi, najnižeg obrazovnog stupnja. Drugim riječima, 

obrazovno postignuće mladih u značajnoj mjeri ovisi o obrazov-

nom statusu roditelja.

Posjedovanje različitih objekata ili uređaja može ukazivati na eko-

nomske resurse ispitanika, odnosno njihove primarne obitelji pa 

su tako ispitanici imali prilike odgovoriti posjeduju li i koliko oni i/

ili njihovi roditelji stvari i dobara koje se nalaze u relativno širokom 

cjenovnom rasponu – od mobitela do nekretnine2.

Iako ovaj instrument nije sadržajno posve sukladan s Eurosta-

tovom mjerom materijalne deprivacije3, iz njega je moguće iščita-

ti udio onih koji su materijalno deprivirani. Tako velika većina (84 

posto ispitanika) posjeduje minimalno po jedan primjerak od se-

dam i više stvari (od ukupno ponuđenih deset) (tablica 3.14). 

Imajući na umu da indikatori nisu istovjetni onima Eurostata, 

moguće je s krajnjim oprezom zaključiti da je u uzorku zastupljeno 

16 posto materijalno depriviranih mladih5, odnosno 6 posto ma-

terijalno teško depriviranih koji ne posjeduju minimalno tri odnosno 

četiri stvari s popisa. Za usporedbu, imajući na umu metodološku 

zadršku, valja navesti podatke Eurostata (koji se donekle poduda-

raju s navedenima) – naime, udio materijalno depriviranih u dobi 

od 15 do 29 godina iznosio je 14 posto što je blizu procijenjenog 

prosjeka udjela ove kategorije u EU (16 posto)6, a udio teško ma-

terijalno depriviranih u Hrvatskoj bio je 13 posto, značajno više 

nego što iznosi prosjek za EU od 9 posto7.
Unatoč donekle prisutnoj materijalnoj deprivaciji (16 posto 

ispitanika ne posjeduje najmanje tri stvari s popisa), malo ispitani-

ka (2 posto) svoju financijsku situaciju opisuje nedostatnom za 

pokrivanje osnovnih troškova života – drugim riječima, 2 posto 

ispitanika čine oni koji nemaju dovoljno novca za plaćanje osnov-

nih računa i hrane te oni koji imaju dovoljno za plaćanje računa i 

hrane, ali ne mogu si priuštiti stvari poput odjeće i obuće. Najve-

ći broj, odnosno 39 posto ispitanika izjavljuje da ima dovoljno 

sredstava za hranu, odjeću i obuću, ali nedovoljno za skuplje stva-

ri poput frižidera ili televizora. Gotovo isto toliko, 38 posto mladih 

kaže da si mogu priuštiti te skuplje stvari, ali ne one koje su još 

skuplje kao primjerice automobil ili stan, a 18 posto smatra da si 

može priskrbiti sve što im je potrebno za dobar životni standard. 

Obje mjere ekonomskog statusa, očekivano, međusobno su 

značajno pozitivno povezane (rho=0.3). Drugim riječima, oni koji 

imaju veće financijske mogućnosti, ujedno posjeduju više različitih 

stvari8. Obje su pojedinačno značajno povezane sa stupnjem ob-

razovanja ispitanika i obrazovanja očeva pri čemu viša obrazovna 

razina roditelja značajno doprinosi ostvarenju povoljnijeg financij-

skog i materijalnog statusa. Pritom, u slučaju ispitanika značajna 

je razlika u ekonomskom statusu između visokoobrazovanih i onih 

sa završenom trogodišnjom srednjom školom. Naime, visokoobra-

zovani mladi ispitanici posjeduju značajno više stvari koje ukazuju 

na materijalno blagostanje (F-omjer=15.58) i također imaju višu 

razinu financijske sigurnosti (F-omjer=7.79) od ispitanika sa zavr-

šenom trogodišnjom školom. U istom je smjeru povezan materi-

jalni status i stupanj obrazovanja oca ispitanika (F-omjer1=26.12; 

F-omjer2=14.56) pri čemu ispitanici očeva najnižeg stupnja obra-

zovanja izražavaju najveći stupanj materijalne deprivacije. Ovi su 

nalazi u skladu s europskim analizama koje ukazuju na snažnu 

povezanost obrazovnog statusa roditelja i socioekonomskog sta-

tusa mladih. Tako na razini EU teška materijalna deprivacija poga-

Ispitanik 2018

Ispitanik 2012

Majka 2018

Majka 2012

Otac 2018

Otac 2012
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đa 31 posto djece roditelja s najnižom postignutom razinom ob-

razovanja dok je udio djece čiji roditelji imaju visoki stupanj 

obrazovanja među teško depriviranima deset puta manji (3 posto) 

(Being young in Europe today 2015)9 što govori o međusobnoj 

povezanosti obrazovnog, socijalnog i materijalnog statusa, ali i 

postojećoj socijalnoj reprodukciji.

Socijalizacija djece i mladih obilježena je i kulturnim resursima 

obitelji u kojima odrastaju ili su odrastali. Te kulturne resurse, od-

nosno kulturni kapital (Bourdieu 1977), određuju statusni i klasni 

obrasci pri čemu ih mladi tijekom odrastanja često nesvjesno „na-

sljeđuju“ ili usvajaju. Tako su mladi višeg kulturnog kapitala (više 

razine kulturnog znanja, kulturnih preferencija ili posjedovanja 

kulturnih dobara)10 ujedno i boljeg akademskog uspjeha te se 

češće odlučuju za nastavak obrazovanja na tercijarnoj razini (Ko-

šutić 2017). Ispitivan je broj knjiga u roditeljskom domu kao jedan 

od mogućih indikatora kulturnog kapitala i pokazalo se kako je 

četvrtina mladih odrastala u kućanstvu koje je imalo do 10 knjiga, 

a njih 20 posto u okruženju koje je brojilo između 10 i 20 knjiga. 

U kućanstvima s 21 do 30 knjiga kao i onima do 31 do 50 knjiga 

odrastalo je po 13 posto ispitanika. Od 50 do sto knjiga bilo je na 

raspolaganju desetini mladih, a nešto više od desetine bilo je okru-

ženo s više od 100 knjiga11. Očekivano, pozitivno i značajno s 

promatranim pokazateljem povezan je stupanj obrazovanja oca 

(F-omjer=21.19), ali i stupanj obrazovanja ispitanika (F-omjer=38.45) 

što implicira da viša razina kulturnog kapitala obitelji ukazuje na 

viši ekonomski status obitelji. To potvrđuje i značajna povezanost 

ovog indikatora kulturnog kapitala s količinom posjedovanja ma-

terijalnih dobara (rho=0.315) što je pak povezano s višom razinom 

socijalnih kompetencija koje mladi stječu u procesu obrazovanja.

Kvaliteta života vezana je za obilježja životnog prostora poput 

sobnosti, odnosno broja soba u kući/stanu u kojem mladi odra-

staju. Prosječno, roditeljski dom ispitanika ima tri sobe te četiri 

ukućana uključujući ispitanike, a većina ispitanika (76 posto) u 

okviru kućanstva u kojem živi ima vlastitu sobu. Taj postotak je 

znatno niži u odnosu na prošli val istraživanja kada je svoju sobu 

imalo 91 posto ispitanika. Šansu da ima vlastitu sobu u kućanstvu 

mladoj se osobi značajno smanjuju ako živi s većim brojem uku-

ćana (t=7.58), posebno ako je riječ o braći/sestrama (χ2=35.98), ali 

i djeci (χ2=7.61) te ako imaju očeve nižeg stupnja obrazovanja 

(χ2=14.60) što svakako ukazuje na povezanost komotnijeg život-

nog prostora sa socioekonomskim statusom obitelji. Ipak, vlastita 

soba na raspolaganju samo je jedan od niza indikatora kvalitete 

stanovanja te sam za sebe ne predstavlja dovoljan pokazatelj re-

levantnih trendova. Stoga u obzir valja uzeti i Eurostatove podat-

ke12 prema kojima je stopa prenapučenosti za opću populaciju u 

Hrvatskoj 2016. iznosila 41 posto. To drugim riječima znači da 

dvije petine stanovnika živi u kućanstvima kojima nedostaje stam-

benog prostora, a što je dvostruko više od EU prosjeka (17 posto). 

Ipak podaci ukazuju na trend blagog smanjenja stope prenapuče-

nosti u kućanstvima od 2011. kada je iznosila 45 posto.

NACIONALNA PRIPADNOST

Gotovo svi ispitanici izjašnjavaju se Hrvatima (97 posto), a 98 po-

sto ih posjeduje hrvatsku putovnicu/državljanstvo. Većini ispitani-

ka su oba roditelja rođena u Hrvatskoj (90 posto), a desetini su 

roditelji rođeni izvan zemlje od kojih je 7 posto porijeklom iz Bo-

sne i Hercegovine. Pritom, gotovo svim ispitanicima (95 posto) 

oba roditelja su Hrvati.

TABLICA 3.1: Posjedovanje različitih stvari u kućanstvu (%) 

Nijedan Jedan Dva Tri i više

Perilica rublja 1 86 11 2

Kuća ili stan 3 82 12 2

Internetska veza u kući 5 80 11 4

Automobil 9 61 26 4

Osobni računalo ili prijenosno računalo 3 57 29 10

Perilica suđa 42 50 6 1

Klima uređaj 49 41 7 2

Bicikl 23 36 28 12

Motocikl 80 17 2 1

Mobilni telefon 0 14 18 67
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KLJUČNI NALAZI

—— Velika većina mladih živi u kućanstvima s najbližim srodnicima. 

S majkom živi četiri petine, s ocem dvije trećine mladih, nešto 

više od polovice s braćom i sestrama, a desetina ih živi sa ši-

rim srodnicima, bakom i djedom. S partnerima/supruzima živi 

petina mladih. Tri petine ih živi u četveročlanim i tročlanim 

kućanstvima, a četvrtina mladih živi u petero ili višečlanim 

domaćinstvima

—— Skoro tri četvrtine ispitanika živi u roditeljskom domu, samo-

stalno živi oko petine mladih, a četvrtina bi htjela živjeti samo-

stalno kada bi im to financije dopuštale 

—— Mladi podržavaju vrijednosti svojih obitelji, većina ih se dobro 

slaže sa svojim roditeljima te bi i svoju djecu odgajali na način 

kako se njih odgajalo

—— Mladi imaju povjerenja u brak, pri čemu ih četiri petine zami-

šlja svoju budućnost u u braku u kojem bi imali djecu. Ostale 

alternative braku su među mladima slabo zastupljene

—— U pogledu raspodjele rodnih uloga, žene iskazuju manje pri-

hvaćanje tradicionalnih, patrijarhalnih stavova od muškaraca 

s nižim stupnjem obrazovanja koji te stavove više prihvaćaju 

UVOD

Obitelj je primarna društvena institucija koja ima različite funk-

cije: od socijalizacije djece i održanja intimnih veza među nje-

zinim odraslim članovima, do ekonomske i emotivne podrške 

članovima tijekom njihova cijelog života (Hammond, Cheney i 

Pearsey 2015). Obitelj je, također, izvor društvenog identiteta 

jer se djeca rađaju u društvenoj klasi svojih roditelja s njihovim 

rasnim, etničkim i religijskim identitetom, što sve utječe na nji-

hove životne ishode, ovisno o položaju u društvenoj hijerarhiji 

(Barkan 2011).

Promjene u strukturi modernih obitelji više ne podrazumijeva-

ju tradicionalni model muškarca-hranitelja koji je u Hrvatskoj počeo 

iščezavati još tijekom socijalističkog razdoblja pa su žene već tada 

bile u prilici, bez većih teškoća, zauzeti poziciju drugog, najčešće 

sekundarnog hranitelja obitelji. Recesijska je situacija, nakon 2008. 

godine, pogoršala upravljanje obiteljskim resursima većine građa-

na/ki pa je rezanje osnovnih životnih troškova išlo i nauštrb ženskog 

rada koji u takvim vremenima na razne načine može doprinijeti ili 

uštedjeti obiteljske resurse. Kako je struktura obitelji zavisna i o 

širim društvenim utjecajima, tako su u istraživanjima utvrđeni širi 

demografski utjecaji koji posredno potiču njezino mijenjanje, kao 

što su depopulacija i demografsko starenje stanovništva (Gelo, 

Akrap i Čipin 2005). 

Dob sklapanja braka sve je viša, žene rađaju prvo dijete sve 

kasnije, a liberalizacija društvenog statusa žena, odnosno slablje-

nje diskriminacije i segregacije poslova po spolu (Topolčić 2008) 

otvorila je i mnogobrojna pitanja raspodjele kućanskog i obitelj-

skog opterećenja. U hrvatskom društvu je uvriježeno da žena još 

uvijek mora obavljati većinu kućanskih poslova i poslova vezanih 

uz podizanje djece (Topolčić 2001, Gelo i dr. 2011, Bouillet 2014). 

Ipak, u pogledu doživljavanja obiteljskih obveza i odnosa prema 

obiteljskom životu, stavovi mladih se mijenjaju u smjeru detradici-

onalizacije i individualizacije (Bouillet 2014: 52) što ima utjecaj i na 

namjeru formiranja vlastitih obitelji. Longitudinalno se pokazalo 

kako pada postotak studenata koji obiteljske obveze pozitivno 

vrednuju te ih više smatraju teretom, a to se osobito tiče žena. 

Zanimljivo je da mladi s jedne strane iskazuju skepsu prema 

tradicionalnim obiteljima, a istovremeno u situaciji u kojoj jesu, 

oslanjaju se, osim na sebe, i na ekonomski, socijalni i kulturni ka-

pital roditelja (Ilišin 2014). Mladi iz Hrvatske u odnosu na europske 
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vršnjake češće napuštaju roditeljski dom i stambeno se osamosta-

ljuju nakon svoje 30-e godine što je vidljivo i u tri vala longitudi-

nalnog istraživanja (1999., 2010, i 2013.) u Hrvatskoj – tri četvrti-

ne mladih živi s roditeljima (Potočnik 2017: 62). Važno je 

istaknuti da je za objašnjenje takve situacije izrazito bitna „stam-

bena zavisnost mladih“ do koje dolazi uslijed visokih stopa neza-

poslenosti, otežanog kreditiranja kao i nepovoljnih uvjeta u iznaj-

mljivanju stanova, a najnoviji podaci vode k zaključku kako se u 

Hrvatskoj perpetuira obrazac zavisnosti mladih o roditeljskoj obi-

telji (Potočnik 2017). 

KUĆANSTVA, ŽIVOT S RODITELJIMA I 
STAMBENI STATUS MLADIH

Mladi većinom žive u kućanstvima s majkom (77 posto) i ocem 

(69 posto), braćom i sestrama (55 posto) te partnerima/supruzi-

ma (19 posto). S djecom u kućanstvu živi 12 posto ispitanika, a s 

bakom i djedom 11 posto. Kao samci živi 4 posto ispitanika, s 

prijateljima i drugim rođacima 2 posto, a s „nekim drugim“ 1 po-

sto mladih. Očigledno je da mladi većinom žive u kućanstvima s 

roditeljima, braćom i sestrama te da su tradicionalnije, šire forme 

kućanstava u kojima žive baka, djed ili ostali rođaci slabije za-

stupljene13. Podaci pokazuju sljedeće: mladi koji žive samostalno 

najčešće su stariji od 25 godina (χ2=40.71), dok u zajedničkom 

kućanstvu s obitelji češće žive najmlađi ispitanici. Najobrazovaniji 

ispitanici (preddiplomski studij ili više od toga) češće od ostalih 

žive samostalno (χ2=21.63). S partnerom/icom češće žive stariji 

ispitanici, iznad 25 godina (χ2=35.54), oni koji su najvjerojatnije 

završili ili su pri kraju završetka procesa obrazovanja (visoka struč-

na sprema i trogodišnja srednja škola) (χ2=143.26), čiji otac češće 

ima (ne)završenu osnovnu školu (χ2=16.04). Također, stariji ispita-

nici (χ2=288.87) sa završenom trogodišnjom srednjom školom 

češće žive s djecom (χ2=78,59) što upućuje da su bili agilniji u 

zasnivanju vlastite obitelji od ostalih skupina mladih te da je nji-

hov proces osamostaljivanja počeo ranije u odnosu na druge ispi-

tanike. Oni također češće potječu iz obitelji u kojima otac češće 

ima (ne)završenu osnovnu školu (χ2=13.38).

Kućanstva u kojima žive mladi najčešće su četveročlana (36 

posto), peteročlana ili višečlana (25 posto) te tročlana (24 posto). 

Najmanje ih živi u dvočlanim (11 posto) te jednočlanim kućanstvi-

ma (4 posto). U prosjeku u kućanstvima mladih živi 3.8 člana što 

je znatno više nego u kućanstvima EU-28 gdje u prosjeku živi 2.3 

člana (People in the EU 2018), a više je i od prosječnog broja čla-

nova kućanstva u Hrvatskoj koji 2011. iznosi 2.8 (Hrvatska u broj-

kama 2015). Također, prema podacima iz 2016. godine u dva 

najčešća tipa kućanstava u EU živjele su jedna ili dvije osobe, a 

takvih je u Europi bilo dvije trećine (People in the EU 2018) pa se 

može zaključiti kako sastav i veličina kućanstava u kojima žive 

mladi u Hrvatskoj znatno odudara od europskog prosjeka. Dapa-

če, Hrvatska je prva u EU prema broju članova kućanstva za razli-

ku od Švedske u kojoj živi najmanji broj članova kućanstva (1.9) 

(Euronews 2017). Mladi žive u domaćinstvima sa znatno više čla-

nova i od hrvatskog i europskog prosjeka što je, između ostaloga, 

posljedica dugog zadržavanja u roditeljskom domu. Najmlađi is-

pitanici (do 19 godina) češće žive u većim, četveročlanim, petero 

i višečlanim kućanstvima i po tome se razlikuju od ostalih dobnih 

skupina (F-omjer=52.81). Mladi koji žive u najmnogobrojnijim obi-

teljima većinom imaju (ne)završenu osnovnu i trogodišnju srednju 

školu (F-omjer=42.38). U kućanstvima s pet i više članova češće 

žive ispitanici nižeg socijalnog statusa, odnosno čiji otac ima (ne)

završenu osnovnu školu, za razliku od ispitanika koji žive u četve-

ročlanim kućanstvima, a čiji otac češće ima završenu četverogo-

dišnju srednju školu ili više/visoko obrazovanje. U jednočlanim i 

dvočlanim kućanstvima, žive većinom mladi najviše razine obra-

zovanja što vjerojatno upućuje i na to da su započeli samostalan 

život (χ2=38.10).

U skladu s generacijskom pripadnošću, većina najmlađih ispi-

tanika (do 19 godina) ima oboje živih roditelja (90 posto), 8 posto 

ih nema živoga oca, a po 1 posto mladih nema živu majku ili oba 

roditelja. Dakle, među onima koji imaju oba živa roditelja prevla-

davaju najmlađi ispitanici (χ2=45.06), te oni s (ne)završenom osnov-

nom školom (χ2=30.05) čije je obrazovanje oca više od (ne)zavr-

šene osnovne škole (χ2=11.91).

Skoro tri četvrtine mladih živi u roditeljskom domu (grafikon 4.1) 

čime se nastavlja trend utvrđen u longitudinalnoj analizi stambenog 

statusa mladih od kraja 1990-ih do 2013. (Potočnik 2017: 62). 

Takav trend potvrđuju i nalazi Eurostata (2018), prema kojima 

se postotak mladih u Hrvatskoj koji žive s roditeljima kontinuirano 

povećavao s 68.7 posto – 2010. na 72.3 posto – 2016. godine. S 

druge strane, na razini EU-28 u 2016. godini s roditeljima je živje-

lo znatno manje mladih stanovnika EU (48 posto) u dobi od 18 – 34 

godine. Sve to govori u prilog kontinuiranog nesamostalnog  

statusa mladih i procesa njihova kasnoga osamostaljivanja (Ilišin i 

Spajić Vrkaš 2017) pogotovo gledano u kontekstu njihovih vršnja-

ka u EU14.Zašto većina mladih živi s roditeljima opisuju i sljedeći 

motivi: za 69 posto ispitanika to je najjednostavnije rješenje što je 

2012. godine mislilo 56 posto mladih. Četvrtina mladih bi željela 

živjeti samostalno, kada bi im to dopuštale financije što je u 2012. 

izjavljivalo njih 33 posto. Razvidno je, dakle, da se mladi danas sve 

više opredjeljuju za život s roditeljima iz praktičnih razloga, a vje-

rojatno i zbog kulture stanovanja koja u Hrvatskoj kao i u nizu 

južnih zemalja Europe podrazumijeva generacijsko stanovanje, što 

je u sjevernim kulturama gotovo nepojmljivo. Također, u odnosu 

na 2012. kada je 4 posto mladih izjavljivalo da bi se osamostalilo 

kada bi se s time složili njihovi roditelji, u 2018. tako misli samo 

njih 1 posto. Većini mladih kojima je život s roditeljima najjedno-

stavnije i najudobnije rješenje mlađe je od 19 godina, dok bi naj-

stariji ispitanici, kada bi im financije to dopuštale, najviše željeli 

živjeti samostalno (χ2=85.77). Ispitanici s najvišim obrazovanjem, 

kao i ispitanici s trogodišnjom srednjom školom, češće bi željeli 

živjeti sami kada bi im to financije dopuštale (χ2=99.49), dok je za 

one s osnovnom školom život s roditeljima najjednostavnije i na-

judobnije rješenje.
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OBITELJSKE VRIJEDNOSTI

Jedan od načina provjere međugeneracijskih promjena ili stabil-

nosti vrijednosti je sljedeća cjelina iz koje se može vidjeti prihva-

ćaju li mladi i u kojoj mjeri vrijednosti roditelja. Rezultati pokazuju 

kako se 55 posto mladih slaže s roditeljima unatoč „ponekad izra-

ženim razlikama u mišljenju“, a 34 posto izjavljuje da se „jako 

dobro“ slaže s roditeljima. Takvi su rezultati skoro potpuno podu-

darni onima iz 2012. kada se također 55 posto mladih „slagalo“ s 

roditeljima (unatoč ponekad izraženim razlikama), a 31 posto je 

izjavljivalo da se „jako dobro slažu“. Rezultati pokazuju kako su 

oko mnogih vrijednosti i normi mladi zapravo suglasni s roditelji-

ma, a one se odnose na spektar vrijednosti kao što su čuvanje 

obiteljske tradicije, stjecanje bogatstva i društvenog ugleda, 

društveno napredovanje, održavanje zajedništva i topline obitelj-

skog doma itd. (Golubović 1981 prema Milić 2007). Može se reći 

da u pogledu usvajanja i pridržavanja roditeljskih vrijednosti po-

stoji određena stabilnost te da je na djelu nesmetana međuge-

neracijska transmisija vrijednosti. To potvrđuje i činjenica da se 

često raspravlja s roditeljima samo 8 posto mladih dok vrlo kon-

fliktan odnos s roditeljima ima samo 1 posto mladih. Prema po-

dacima iz istraživanja iz 2012. često se prepiralo s roditeljima 

nešto više mladih (12 posto), a vrlo konfliktan odnos imalo je  

2 posto ispitanika. Izgleda da muškarci lakše ulaze u konfliktne 

odnose s roditeljima (χ2=13.07) ili iskazuju različito mišljenje, 

dok su žene privrženije roditeljskim vrijednostima. Takvi se re-

zultati mogu tumačiti različitom rodnom socijalizacijom koja, 

kao što je poznato, od djevojčica više zahtijeva mirno, rodu pri-

mjereno ponašanje dok se dječake potiče na slobodnije i aser-

tivno ponašanje. Prihvaćanje obiteljskih vrijednosti u tom spek-

tru ujedno govori o načinu na koji je došlo do distribucije rodnih 

uloga u obitelji (podjela rada prema spolu, odnosi između gene-

racija, metode odgoja djece itd.). 

Stilovi roditeljstva utječu na ishode adolescencije pogotovo u 

pogledu prihvaćanja pojedinih oblika rizičnih ponašanja. U ranijim 

vremenima odgovore na pitanja kako odgajati djecu roditelji su 

najčešće tražili među starijim generacijama i oko toga je postojao 

generacijski konsenzus (Pernar 2010), a danas se osim vlastitih 

spoznaja i uvjerenja uvelike oslanjaju i na pomoć stručnjaka. Od-

gojni stilovi različito utječu na razvoj ličnosti djece, a rezultati po-

kazuju kako su podržavajući stilovi odgoja s prikladnom kontrolom 

primjereniji odgoju mladih te da je podrška roditelja mladima po-

vezana s manjom razinom depresivnosti kod adolescenata (Aqui-

lino i Supple 2001 prema Ferić-Šlehan 2008).

U roditeljskom domu

U unajmljenom stanu / kući koji sami plaćaju

U naslijeđenom stanu / kući

U unajmljenom stanu / kući koji plaća netko drugi

U stanu / kući kupljenom s partnerom / icom

U stanu / kući koji su im kupili roditelji

Kod rođaka / prijatelja

U studentskom domu

Negdje drugdje
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GRAFIKON 4.1: Stambeni status mladih (%)

Roditelji su mi objasnili zašto trebam poštovati pravila

Roditelji su bili svjesni mojih školskih briga

Moji roditelji su vikali na mene ako bih se loše ponašao/la

Bilo mi je dopušteno sudjelovati u stvaranju obiteljskih pravila

Roditelji su mi prijetili kaznama koje nikad nisu izvršilih

Grdili su me i kritizirali ako ne bih ispunio/la njihova očekivanja
Nagrađivali su me (igračkama, slatkišima,…) kako

bih se dobro ponašao
Kad bih se uzbunio/la oko nečega, roditelji su

obično udovoljili mojim željama

Pljusnuli su me ako bih se loše ponašao/la
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GRAFIKON 4.2: Odgojni stil roditelja (%)
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Varijable koje opisuju odgojni stil roditelja uključuju po tri čestice 

koje zajedno opisuju tri vrste odgojnog stila: autoritarni, autorita-

tivni i permisivni odgojni stil15 (grafikon 4.2). Oko dvije trećine 

mladih ima iskustvo s jednom od komponenti permisivnog odgo-

ja (npr. dogovor s roditeljima oko poštivanja pravila), dok su osta-

le komponente permisivnog odgoja manje zastupljene. Tako je 

česta ili vrlo česta briga roditelja oko škole zastupljena u odgoj-

nom stilu polovice mladih, a sudjelovanje u kreiranju obiteljskih 

pravila iskusilo je dvije petine mladih. Autoritarni oblici odgoja 

zastupljeni su ovisno o formama: npr. vikanje je iskusilo dvije pe-

tine mladih, petina ima iskustva s fizičkim nasiljem (šamaranje), 

dok je kritiziranje bilo prisutno u odgojnom stilu trećine ispitanika. 

U ovome istraživanju, od svih odgojnih stilova najizraženiji je 

bio autoritativni odgojni stil (F-omjer=373.46) dok između ostalih 

dvaju stilova nema značajne razlike. Autoritativnim odgojnim sti-

lom više su odgajane žene od muškaraca (t=5.05), ispitanici s naj-

češće (ne)završenom osnovnom školom (F-omjer=4.65) i oni čiji je 

otac češće imao završenu četverogodišnju srednju školu 

(F-omjer=6.83). Autoritarnim odgojnim stilom odgajani su više 

muškarci nego žene (t=3.28) i ispitanici čiji je otac imao (ne)zavr-

šeno osnovnoškolsko obrazovanje (F-omjer=3.96), a permisivnim 

odgojnim stilom češće su bili odgajani mladi s (ne)završenom 

osnovnom školom (F-omjer=5.23) te oni čiji je otac završio četve-

rogodišnju srednju školu (F-omjer=8.71). 

Prihvaćanje obiteljskih vrijednosti ogleda se i u pogledu stava 

o tome kako bi mladi mogli odgajati svoju djecu s obzirom na stil 

kojim su njih odgajali roditelji. Samo 5 posto ispitanika izjavljuje 

da bi taj odgoj bio potpuno drukčiji, a drukčije bi odgajalo djecu 

24 posto ispitanika. Polovica mladih odgajala bi djecu „skoro jed-

nako“ kao što su i oni bili odgajani (50 posto), dok bi jednako 

odgajalo djecu 15 posto ispitanika16. Prihvaćanje obiteljskih vri-

jednosti pokazuje rodnu diferencijaciju pa su „gotovo istom“ od-

gojnom stilu svojih roditelja sklonije žene, dok bi drukčije ili pot-

puno drukčije svoju djecu prije odgajali muškarci (χ2=18.71). 

Zanimljivo je da su „potpuno drukčijem“ i „drukčijem“ odgojnom 

stilu najskloniji ispitanici s trogodišnjom srednjom školom 

(χ2=35.28) koji, kao što je već rečeno, ranije ulaze u svijet rada, i 

ranije osnivaju vlastite obitelji. Za razliku od njih gotovo isto od-

gajali bi djecu mladi osnovnoškolske, ali i oni visokoškolske nao-

brazbe. Stupanj očevog obrazovanja pokazao se značajnim 

(χ2=42.52) pa ispitanici koji su skloni drukčijem i potpuno drukči-

jem odgoju pretežno imaju očeve koji su završili osnovnoškolsko 

obrazovanje.

Osoba koja ima najviše utjecaja na važne odluke mladih je 

majka (47 posto), a kod 30 posto ispitanika najviše utjecaja ima 

otac, što potvrđuje razgradnju patrijarhalnog autoriteta, ali i  

važnost uloge majke koja prvenstveno vodi brigu o odgoju djece, 

s obzirom na to da dijeljenje roditeljskih uloga u našoj kulturi još 

uvijek nije zaživjelo. Naime, od očeva se prije očekuje uspjeh izvan 

obitelji pa su iz takvih socijalnih očekivanja oblikovane i roditeljske 

uloge (Pernar 2010). Ti su rezultati podudarni s onima iz 2012. kada 

je kod 43 posto ispitanika majka imala većinski, a otac nešto ma-

nji utjecaj (27 posto). Mladi kod kojih glavnu ulogu u donošenju 

odluka ima otac, većinom su muškarci (χ2=15.42), u najmlađoj 

dobnoj kohorti (χ2=108.53) te najčešće najniže, osnovnoškolske 

razine obrazovanja (χ2=51.07), dok je u slučaju većeg utjecaja 

majke na donošenje važnih odluka prije riječ o utjecaju na dje-

vojke (χ2=35.86), najmlađe ispitanike (χ2=112.19) i one s najnižom 

razinom obrazovanja (χ2=50.68). Od bliskih srodnika najveći 

utjecaj na donošenje važnih odluka imaju sestra (8 posto) i brat 

(6 posto), dok je utjecaj djeda (2 posto) i bake (1 posto) skoro 

zanemariv, što znači da najstariji srodnici, djelomično i zbog od-

vojenog stanovanja, nemaju utjecaj na odluke mladih. Partner ili 

suprug, ako ga ispitanici imaju, utječe na donošenje važnih od-

luka u 15 posto slučajeva, a prijatelji 6 posto. Mladih, koji neo-

visno odlučuju bez ičijeg utjecaja ima 19 posto. I kod njih se 

iskazuje rodna podjela, pa žene manje odlučuju samostalno od 

muškaraca (χ2=19.05). S rastom dobi, samostalno se odlučivanje 

povećava pa je ono najveće u dobnoj kohorti iznad 25 godina, 

međutim, zanimljivo je reći da 74 posto mladih u toj dobi dono-

se važne odluke nesamostalno (χ2=67.31). Mladi s visokoškol-

skom razinom obrazovanja su najsamostalniji u odlučivanju  

(χ2 =40.21)17.

Mladi nisu izgubili povjerenje u tradicionalne institucije, tj. u 

brak jer svoju budućnost vide u zasnivanju vlastite obitelji (80 

posto) (2012. – 76 posto), a u braku bez djece vidi se 2 posto 

mladih. Izvanbračna zajednica ima nizak status unutar razmišljanja 

o budućnosti pa tako samo 3 posto mladih vidi sebe u alternativ-

noj formi braka s partnerom/icom i s vlastitom obitelji dok se isti 

postotak vidi u izvanbračnoj zajednici s partnerom, ali bez djece 

(2012. taj je postotak bio viši – 6 posto). Da su mladi u pogledu 

alternativnih formi braka izvan europskih tokova, govori i podatak 

prema kojem mladi u dobi od 20 – 29 godina u EU-28 u 15 posto 

slučajeva žive u dogovorenoj zajednici18 koja je u Hrvatskoj za-

stupljena s tek 2.9 posto, a npr. u Švedskoj s 18.3, a Francuskoj s 

14.3 posto (Eurostat 2015).

Manji dio mladih (3 posto) vidi sebe u budućnosti u samačkom 

životu bez djece (2012. – 6 posto), a 1 posto vidi sebe kao sa-

mohrane roditelje. Budućem braku najviše se nadaju ispitanici čiji 

otac ima završenu trogodišnju srednju školu ili više/visoko obra-

zovanje, dok su kohabitaciji najskloniji ispitanici čiji otac ima (ne)

završenu osnovnu školu (χ2=26.40)19. 

Mladi za sretan život na jednaku razinu stavljaju „život u dobroj 

zemlji“ što je važno ili vrlo važno za 83 posto ispitanika i važnost 

bračnog druga ili partnera s 82 posto. Takvi rezultati upućuju kako 

se jedan od najvažnijih osobnih izbora izjednačava s budućnošću 

zemlje što govori o važnosti koju strukturalne okolnosti imaju za 

mlade koji se nalaze na pragu stvarne društvene integracije. Na-

dalje, 77 posto mladih vidi sreću u rođenju vlastite djece što uka-

zuje da se velika većina njih želi ostvariti kao roditelji dok je važnost 

prijateljstava najmanje bitna u ovome slijedu (70 posto) koje, iako 

važno, nije najvažnije za sretan život kada je u konkurenciji s obi-

teljskim životom. Važnost izbora životnog partnera za sretan život 

u prvom redu ističu žene, a slabije muškarci pa je značajna rodna 

diferencijacija vezana za to (χ2=9.96) kao i za rađanje djece s 

obzirom na to da je ono važnije ženama nego muškarcima 
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(χ2=10.31). Imati bračnog partnera/icu nadalje osobito je važno 

ispitanicima čiji otac ima završenu trogodišnju srednju školu 

(χ2=36.87), kao što im je važno imati djecu (χ2=44.84). Što se 

prijateljstva tiče, ono je najbitnije ispitanicima u najmlađoj dobnoj 

kohorti (χ2=22.89), najčešće s (ne)završenom osnovnom školom 

(χ2=26.12). Živjeti u dobroj zemlji povezano je samo sa stupnjem 

obrazovanja oca (χ2=36.13) pa je to pitanje najmanje važno onima 

čiji otac ima najviše obrazovanje, a slijedom toga vjerojatno i veće 

socioekonomske mogućnosti.

BRAK, RODITELJSTVO I  
PATRIJARHALNE VRIJEDNOSTI

Poznato je da se s modernizacijom društva, kao i sve većim obra-

zovanjem žena i zapošljavanjem na tržištu rada, pomiče granica 

stupanja u brak. Upitani o tome koja je najprikladnija dob za ula-

zak žene i muškarca u brak iskazale su se različite prosječne vrijed-

nosti: za žene – 26 godina, a za muškarce – 29 godina, iako se iz 

grafikona 4.3. vidi da je najzastupljenija kategorija za žene bila od 

25 – 29 godina, a za muškarce 3020. Najboljom dobi za ulazak u 

brak za žene, žene procjenjuju višom (M=26.63) od procjene koju 

su za dob žena dali muškarci (M=25.99) (t=3.41), a i najmlađi ispi-

tanici najbolju dob za žene procjenjuju nižom od ostalih ispitani-

ka (F-omjer=8.45). Ispitanici s najvišom stručnom spremom sma-

traju da bi dob za ulazak žena u brak trebala biti viša (F-omjer=7.41) 

od ispitanika iz nižih obrazovnih skupina.

U procjeni najbolje dobi za ulazak muškaraca u brak spol ispi-

tanika se nije pokazao značajnim, ali dob jest, pa tako najvišu 

procjenu za muškarce (M=29.02) daje najstarija dobna kohorta 

ispitanika (F-omjer=9.42) te skupina najobrazovanijih ispitanika 

koja se u toj procjeni značajno razlikuje od svih drugih obrazovnih 

skupina (F-omjer=9.93). 

Većina mladih nisu postali roditelji (83 posto), a oni koji imaju 

djecu u prosjeku su roditelji jednog do maksimalno četiri djeteta 

pri čemu prosječno imaju jedno do dva djeteta (M=1.45). Oni koji 

su već postali roditelji češće pripadaju najstarijoj dobnoj kohorti 

(χ2=282.12), te su najčešće završili trogodišnju srednju školu ili ima-

ju višu/visoku naobrazbu (χ2=83.35). Većina onih koji su dobili 

djecu imaju očeve s (ne)završenom osnovnom školom (χ2=14.59). 

Vezano za planiranje djece, mladi namjeravaju imati minimalno 

jedno, a maksimalno petero djece pri čemu u prosjeku planiraju 

imati dvoje djece (M=2.19). Jedno dijete češće planiraju stariji od 

25 godina (χ2 =25.58), a srednja dobna kohorta (od 20 – 24) češće 

planira troje i više djece. Mladi koji planiraju više od tri djeteta češće 

imaju oca koji je završio trogodišnju srednju školu, dok bi dvoje 

djece najradije imali ispitanici sa završenom četverogodišnjom sred-

njom školom ili višom/visokom naobrazbom (χ2=32.59). Mladi su 

imali ili planiraju imati dijete s minimalno 16 godina, a maksimalno 

37 pri čemu prosjek iznosi 28 godina (M=27.56)21. 

Odabir životnog partnera očigledno upućuje na dominaciju 

postmodernističkih vrijednosti jer se skoro 90 posto mladih refe-

rira na važnost osobnosti partnera, a zajednički interesi s partne-

rom su također blizu toga postotka (grafikon 4.4). Vrlo slični re-

zultati dobiveni su i 2012. kada je osobnost budućeg partnera bila 

važna za 88 posto mladih, a isto toliko su bili važni zajednički in-

teresi s partnerom. Zanimljivo je da 71 posto mladih procjenjuje 

životnog partnera prema fizičkom izgledu (2012. – 73 posto), dok 

je obrazovni status, unatoč svojoj važnosti, pozicioniran znatno 

niže – 47 posto (2012. – 54 posto). Za više od 40 posto mladih 

važni su i ekonomski status kao i religijska uvjerenja bračnog par-

tnera. Nacionalnost potencijalnog supružnika i obiteljsko odobra-

vanje, kao važne faktore za odabir partnera, izražava između 

30 – 40 posto ispitanika pri čemu je u odnosu na istraživanje iz 

2012. važnost nacionalnosti supružnika porasla za 5 posto, a odo-

brenja/pristanka obitelji oslabila za 8 posto. Najniže je pozicioni-

rana nevinost bračnog partnera (26 posto) koja je međutim u 2012. 

bila važna ili vrlo važna za 10 posto ispitanika pa se u odnosu na 

zadnje istraživanje može prepoznati svojevrsno jačanje konzerva-

tivnosti u tom pogledu.

Na ljestvici važnosti određenih karakteristika za odabir život-

nog partnera ustanovljena su tri obrasca22: tradicionalizam, so-

cijalni i fizički kapital i obrazac psiholoških motiva. Prvi, tradicio-

nalni obrazac najmanje je zastupljen u najstarijoj dobnoj kohorti 

ispitanika, a najviše u najmlađoj (F-omjer=4.47), te u onih ispita-

nika s (ne)završenom osnovnom školom (F=16.46). Obrascu  
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socioekonomskog kapitala sklonije su žene (t=2.56), ispitanici iz 

najmlađe dobne kohorte (F-omjer=12.77) te oni najnižeg obrazov-

nog statusa (F-omjer=15.90). Prihvaćanje tog obrasca značajno je 

povezano sa stupnjem obrazovanja oca ispitanika pa je ono zna-

čajnije u ispitanika čiji otac ima visoko, a potom i četverogodišnje 

srednje obrazovanje (F-omjer=9.92). Trećem obrascu psiholoških 

motiva sklonije su žene (t-omjer=2.56), ispitanici sa završenom 

trogodišnjom srednjom školom i oni najviše razine obrazovanja 

(F-omjer=4.43) te mladi čiji otac ima (ne)završenu osnovnu školu 

(F-omjer=5.65). 

Rezultati istraživanja (grafikon 4.5) pokazuju da se oko dese-

tine mladih ne slaže da žene i muškarci trebaju dijeliti poslove u 

kući, a skoro trećina ispitanika je neodlučna vezano uz to, dok 

ih 60 posto smatra da je dijeljenje poslova u kući poželjno23. Da 

muškarci trebaju biti jedini koji se brinu o obitelji, slaže se čak 40 

posto mladih dok ih je 30 posto neodlučno, a skoro isto toliko 

ih se ne slaže. Ovaj primjer pokazuje kako još uvijek postoji ide-

ja o potrebi podržavanja muškog hraniteljstva obitelji te da je taj 

model duboko ukorijenjen u našoj kulturi i u vrijednostima mla-

dih. Čak 40 posto mladih prihvaća esencijalističke stereotipije 

prema kojima su žene predisponirane za poslove s ljudima kao 

što su to učiteljice, medicinske sestre i slično prije nego za teh-

ničke i informatičke poslove, trećina ispitanika je u tom pogledu 

neodlučna, a 30 posto se ne slaže s tim stavom. 

Faktorskom analizom utvrđeno je postojanje jednog faktora 

koji je nazvan patrijarhalnim.24 Taj obrazac više prihvaćaju muš-

karci nego žene (t=9.80) te oni koji imaju završenu trogodišnju 

srednju školu, potom i (ne)završenu osnovnu školu (F-omjer=27.80). 

Pri tome taj obrazac snažnije prihvaćaju ispitanici s trogodišnjom 

srednjom naobrazbom po čemu se značajno razlikuju od ispitani-

ka viših stupnjeva obrazovanja, a oni s (ne)završenom osnovnom 

školom se po višem prihvaćanju patrijarhalizma značajno razlikuju 

od mladih s četverogodišnjom srednjom školom i višom/visokom 

naobrazbom. Očito je da odbacivanje patrijarhalizma najviše ovisi 

o spolu i obrazovnom statusu mladih što je zaključak potvrđen i 

u drugim istraživanjima (Adamović i Maskalan 2017).

GRAFIKON 4.4: Važnost nekih karakteristika u odabiru bračnog partnera/ice (%)
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GRAFIKON 4.5: Stavovi prema rodnim ulogama (%)
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PRIJATELJI

U životu mladih, odabir prijatelja je izrazito važan jer je vezan uz 

grupe vršnjaka s kojima mladi sazrijevaju i izgrađuju svoj identi-

tet. Mjera u kojoj su mladi skloni uspostavljanju bliskih odnosa 

s osobama koje su različite od njih s obzirom na neka sociokul-

turna obilježja indicira njihovu razinu uključivosti i socijalnog 

kapitala. Najviše mladih ima prijatelje drukčijeg socijalnog statu-

sa (74 posto), a potom i one različitih vjeroispovijesti (67 posto). 

Također više od polovice mladih uspostavlja prijateljske veze s 

osobama drukčije etničke pripadnosti (59 posto), a s onima koji 

govore drukčijim jezikom u prijateljskom odnosu je svaka druga 

osoba (grafikon 4.6). 

Očevo visoko obrazovanje pokazalo se najznačajnijim obilježjem 

ispitanika za prijateljstvo s pripadnicima drukčijih sociokulturnih 

skupina i to po svim obilježjima: jezičnim (F-omjer=23.15), etnič-

kim (F-omjer=14.65); vjerskim (F-omjer=28.09) i različitosti druš-

tvenog statusa (F-omjer=29.05). Niti jedna druga sociodemograf-

ska varijabla nije bila utjecajna pa se može zaključiti kako je 

odluka o sklapanju bliskih odnosa s „drukčijima“ pod značajnim 

utjecajem obiteljskih vrijednosti i socijalnog porijekla ispitanika. 

Prijatelji drugačijeg društvenog statusa
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GRAFIKON 4.6: Prijateljstva s osobama drukčijeg sociokulturnog porijekla (%)
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KLJUČNI NALAZI

—— Samo 5 posto mladih smatra da se kupovina ispita na njiho-

vim obrazovnim institucijama nikad ne događa što ukazuje na 

visoku percepciju korupcije u obrazovnom sustavu

—— Višu prosječnu ocjenu češće ostvaruju mladi koji ulažu više 

vremena u učenje te oni koji su manje pod stresom

—— Stupanj obrazovanja značajno je povezan s financijskom situ-

acijom u kućanstvu te brojem knjiga u kući što, sukladno pret-

hodnim istraživanjima i postojećim teorijskim pretpostavka-

ma, upućuje na važnost obiteljskog kulturnog kapitala i 

socioekonomskog statusa za obrazovna postignuća

UVOD

Posljednjih nekoliko godina u Hrvatskoj se vode rasprave o refor-

mi primarnog i sekundarnog obrazovanja. Proces reforme pokre-

nut je nakon donošenja sveobuhvatne Strategije obrazovanja, 

znanosti i tehnologije 2014. godine. Cilj Cjelovite kurikularne re-

forme je modernizacija načina poučavanja i prijelaz s koncepcije 

koja je usmjerena na usvajanje znanja na koncept ishoda učenja. 

U području tercijarnog obrazovanja najvažniji reformski potez je 

bio ulazak u bolonjski proces. Deklaracija je potpisana 2001. go-

dine, a primjena novih programa započela je u akademskoj godi-

ni 2004./2005. Nakon desetak godina provedbe započele su ra-

sprave o potrebi revizije postignutog i daljnjeg usklađivanja 

visokoškolskih programa. 

Da postoji potreba za reformskim procesima u području obra-

zovanja, sugeriraju i određeni pokazatelji. Naime, prema The Glo-

bal Competitiveness Reportu 2017.-2018. Svjetskog ekonomskog 

foruma (Schwab 2017), u petom stupu koji se odnosi na obrazo-

vanje i osposobljavanje, Hrvatska zauzima 60. mjesto od 137 dr-

žava. Pozitivna strana sustava je postotak uključenosti u obrazo-

vanje te se iz potkriterija unutar tog stupa vidi da je unutar 

sekundarnog obrazovanja obuhvat na 98 posto (55. mjesto), a 

tercijarnog 69 posto (27. mjesto). Također, kao jedna od jakih 

strana sustava ističe se niska stopa odustajanja od školovanja koja 

je 2016. godine iznosila 2,8 posto za populaciju od 18 do 24 go-

dine (Europska komisija 201725). Međutim, prema kvaliteti obra-

zovnog sustava Hrvatska zauzima 112. mjesto, a čak 130. mjesto 

prema usavršavanju nastavnika (Schwab 2017). Nadalje, u Hrvat-

skoj djeluje osam javnih i dva privatna sveučilišta, a osim njih u 

sferi tercijarnog obrazovanja djeluju i veleučilišta te visoke škole. 

Međutim, na svjetskim rang ljestvicama hrvatska sveučilišta su 

nisko rangirana pri čemu se na njima nalaze Sveučilište u Zagrebu 

i Sveučilište u Splitu, ovisno o godini i rang ljestvici. 

Iako postoji velik udio mladih koji su nezadovoljni ili samo 

donekle zadovoljni kvalitetom obrazovanja u Hrvatskoj, u drugim 

se istraživanjima pokazalo da samo manji dio ispitanika percipira 

školski i obrazovni sustav kao najvažniji problem u hrvatskom druš-

tvu. U periodu od 1999. godine do 2013. postotak onih koji pre-

poznaju školski i obrazovni sustav kao najvažniji društveni problem 

je porastao sa šest na osam posto (Ilišin i Radin 2002; Ilišin 2005; 

Ilišin i Spajić Vrkaš 2017). S druge strane, mladi su uvjereni u mo-

gućnost unaprjeđenja kvalitete obrazovanja, a ostvarenje te mo-

gućnosti su vidjeli i kroz pristupanje Hrvatske EU (Ilišin i Radin 2002; 

Ilišin 2005; Ilišin i dr. 2013; Ilišin i Spajić Vrkaš 2017). Ipak, tijekom 

procesa približavanja Hrvatske EU opadalo je uvjerenje mladih da 

će uključivanje u EU doprinijeti kvalitetnijem obrazovanju (Ilišin i 

Spajić Vrkaš 2017).

OBRAZOVNA STRUKTURA I  
ASPIRACIJE

Prema obrazovnoj strukturi 23 posto ispitanika ima nezavršenu ili 

završenu osnovnu školu, srednju školu ima njih 60 posto, a neki 

od stupnjeva visokog obrazovanja njih 17 posto. U usporedbi s 

podacima iz 2012. godine struktura se izmijenila u vidu smanjenja 

udjela mladih u prvoj grupi za 2 posto. Također, došlo je do po-

većanja broja onih koji imaju završen jedan od stupnjeva visokog 

5
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obrazovanja, kojih je 2012. godine bilo 10 posto. Da mladi po-

sljednjih godina teže završavanju visoko obrazovanje, pokazuje i 

ispitivanje njihovih obrazovnih aspiracija. Naime, samo 1 posto 

mladih teži završetku osnovnoškolskog obrazovanja, a njih 38 po-

sto završavanju srednjoškolskog obrazovanja. Konačno, čak 61 

posto njih teži završavanju nekog od stupnjeva visokog obrazova-

nja. Rezultati, sukladno isticanju neprepoznatljivosti prvostupne 

diplome (BA) u javnom diskursu, ali i na tržištu rada, ukazuju da 

samo 10 posto mladih teži završavanju ovog stupnja obrazovanja. 

S druge strane, čak 35 posto ispitanika teži postizanju magisterija 

te njih 7 posto završetku doktorskog studija pri čemu djevojke 

izražavaju želju za završavanjem različitih stupnjeva visokog obra-

zovanja (χ2=28.25). Porast visokoobrazovanih te težnje mladih ka 

završetku visokog obrazovanju potencijalno su rezultat težnje Re-

publike Hrvatske za dosezanjem zacrtanih postotaka udjela viso-

koobrazovanog stanovništva te isticanjem poželjnosti tzv. druš-

tva znanja. Međutim, iako postoji rast broja visoko obrazovanih i 

težnje mladih prema ovome stupnju, treba istaknuti da je „stopa 

stjecanja tercijarnog obrazovanja u Hrvatskoj proteklih deset go-

dina u porastu, ali je 2014. počela stagnirati. Udio osoba u dobi 

od 30 do 34 s tercijarnim obrazovanjem 2016. bio je 29.5 posto, 

znatno ispod prosjeka EU-a od 39.1 posto i nacionalnog cilja Hr-

vatske od 35 posto do 2020.“ (Europska komisija 2017: 8). U tom 

pogledu, visok udio mlade populacije u tercijarnom obrazovanju 

(69 posto) i izražena težnja mladih ka završavanju nekog od stup-

njeva visokog obrazovanja trebali bi ubuduće doprinositi ostvari-

vanju zacrtanog cilja i dosezanju EU prosjeka. Također, u odnosu 

na svoje aspiracije vezane uz stupanj obrazovanja, mladi su i izni-

mno optimistični. Naime, čak 81 posto njih je sigurno da će dose-

ći stupanj obrazovanja kojem teže. 

KVALITETA OBRAZOVNOG SUSTAVA

Kada je riječ o ocjeni kvalitete obrazovanja u Hrvatskoj, njome je 

zadovoljno 41 posto, a nezadovoljno 22 posto ispitanika, dok je 

37 posto donekle zadovoljnih (grafikon 5.1). 

Drukčije rečeno, prosječna ocjena na ljestvici od 1 do 5 koju 

ispitanici daju kvaliteti obrazovanja iznosi 3.2. Ove procjene su 

uglavnom u skladu s onima iz 2012. godine (Ilišin i dr. 2013), ali 

treba primijetiti da je došlo do smanjenja u kategoriji donekle 

zadovoljnih za 6 posto i to većinom u smjeru onih koji su nezado-

voljni. Ovakvi nalazi upućuju da u posljednjih šest godina nije 

došlo do poboljšanja sustava obrazovanja, nego je postojeći sustav 

nastavio generirati osrednje (ne)zadovoljstvo mladih kvalitetom 

obrazovanja. Mišljenje mladih o osrednjoj kvaliteti sustava ima 

potvrdu i u pokazateljima Svjetskog ekonomskog foruma gdje 

Hrvatska po kvaliteti obrazovnog sustava zauzima 112. mjesto od 

137 država (Schwab 2017).

Posebno zabrinjavajućom može se ocijeniti percepcija rašire-

nosti korupcije u obrazovanju. Naime, čak 48 posto mladih slaže 

se s tvrdnjom da se na visokoobrazovnim institucijama u Hrvatskoj 

kupuju ispiti, a tek njih 5 posto smatra da to nikad nije slučaj 

(grafikon 5.2). Sličan pokazatelj je bio i u istraživanju 2012. godine 

kada je skoro polovina ispitanika smatrala da se kupuju ocjene ili 

ispiti, a percepcija je bila viša kod studenata na visokoobrazovnim 

institucijama (Ilišin i dr. 2013). Pri tome treba napomenuti da je 

tada korištena skala s četiri ponuđena odgovora, a u ovome istra-

živanju s pet ponuđenih odgovora. Naravno, ovakva percepcija 

korupcije ne znači nužno i postojanje korupcije u obrazovanju u 

toj mjeri, ali zasigurno je povezana s trendovima u cjelokupnom 

društvu te mišljenjem preko 50 posto mladih prema kojem je za 

uspjeh u hrvatskom društvu važno podmićivanje utjecajnih osoba, 

tj. korupcija. 

S obzirom na to da se u drugim istraživanjima (Spajić Vrkaš i 

Potočnik 2017) pokazalo da mladi smatraju obrazovanje korisnim 

prvenstveno za postizanje boljeg vlastitog životnog standarda i 

sigurnog posla, postavlja se pitanje kako vide usklađenost sustava 

obrazovanja i osposobljavanja za tržište rada. Tako se u ovome 

istraživanju pokazuje da nešto više od polovice mladih (51 posto) 

smatra da sustav obrazovanja i osposobljavanja u Hrvatskoj nije 

dobro prilagođen tržištu rada. Potvrda za ovakav stav dolazi iz 

podataka iz 2016. prema kojima je stopa zaposlenosti osoba u 

dobi od 20 do 34 godine koje su u razdoblju od 1 do 3 godine 

prije referentne godine završile školovanje (ISCED 3 – 8) iznosila 

72.5 posto dok je prosjek EU bio 78.2 posto (Europska komisija 

2017). Također, „stopa nezaposlenosti osoba sa završenim terci-

jarnim obrazovanjem 2016. se smanjila u odnosu na vrhunac iz 

2013., i to s 11.3 posto na 7.8 posto, ali je i dalje četvrta po visini 

u EU-u za tu skupinu, iza Španjolske, Cipra i Portugala“ (Europska 

GRAFIKON 5.1: Zadovoljstvo mladih kvalitetom 
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komisija 2017: 8). Međutim, u komparativnoj perspektivi mladi u 

Hrvatskoj u odnosu na mlade iz ostalih zemalja uključenih u ovo 

istraživanje u najmanjem postotku smatraju da je sustav obrazo-

vanja neprilagođen svijetu rada. Pripreme za tržište rada se mogu 

promatrati i kroz mogućnosti koje sustav nudi mladima za sudje-

lovanje u praksi ili pripravništvu. Tako 49 posto ispitanika navodi 

da je sudjelovalo u tim aktivnostima tijekom svog školovanja. Ako 

se ti podaci usporede s onima iz 2012. godine, vidljivo je da sudje-

lovanje u praksi ili pripravništvu poraslo za otprilike 30 posto što 

je prilično zanimljiv nalaz jer se ne može reći da je u prethodnom 

razdoblju došlo do većih strukturnih promjena unutar sustava 

obrazovanja koje bi se odnosile na pohađanje ili organizaciju pri-

pravništva i prakse. Pritom treba istaknuti da učenici trogodišnjih 

srednjih škola češće iskazuju sudjelovanje u ovim aktivnostima 

nego učenici četverogodišnjih srednjih škola i studenata preddi-

plomskih studija ili viših stupnjeva obrazovanja (χ2=148.54) što je 

i očekivano s obzirom na specifičnost njihove izobrazbe. Također, 

vezano uz kvalitetu, ali i korisnost obrazovanja za postizanje boljeg 

životnog standarda i sigurnog posla, veže se i percepcija mladih o 

mogućnosti pronalaska posla nakon završetka formalnog obrazo-

vanja. Kad se razmotri poduzorak koji obuhvaća one koji su tre-

nutno u sustavu obrazovanja (N=675), vidljivo je da čak 35 posto 

njih smatra da će teško pronaći posao nakon što završe formalno 

obrazovanje i može se reći da je ovakav stav potencijalno rezultat 

prethodno spomenutih podataka Europske komisije o visokoj ne-

zaposlenosti mladih nakon završetka tercijarnog obrazovanja. Iako 

se Hrvatska među zemljama uključenima u navedeno istraživanje 

ne ističe po pitanju stava mladih o pronalasku posla nakon zavr-

šetka formalnog obrazovanja, treba napomenuti da u usporedbi 

sa zemljama članicama EU ima najveći postotak mladih koji sma-

traju da će vrlo teško naći posao nakon završetka formalnog ob-

razovanja. Unatoč navedenim pogledima na kvalitetu obrazovanja, 

korupciju u obrazovanju i neprilagođenost tržištu rada iz podata-

ka vezanih za mobilnost, primjetno je da samo 6 posto mladih 

navodi stjecanje boljeg obrazovanja kao glavni razlog potencijal-

nog iseljavanja te je tek nekolicina poduzela konkretne korake kako 

bi to i ostvarila. Naime, 5 posto ispitanika je kontaktiralo potenci-

jalna sveučilišta ili škole, a 2 posto je osiguralo stipendiju26. 

STRES VEZAN UZ OBRAZOVNE 
AKTIVNOSTI

Školske aktivnosti i obveze često donose i osjećaj stresa kod uče-

nika i studenata što je vidljivo i u poduzorku onih mladih koji su 

još u sustavu obrazovanja. Tako je tek 11 posto navelo da je nji-

hov svakodnevni život u školi ili visokom učilištu lagan i minimal-

no stresan. Nasuprot tome, čak 42 posto svakodnevni život u 

školi i visokom učilištu vidi kao težak i stresan. Kada se tome pri-

doda i 47 posto onih kojima je obrazovna svakodnevica donekle 

teška i stresna, može se zaključiti da mladi u Hrvatskoj svoje ob-

razovanje shvaćaju kao teret, a tek svaka deveta mlada osoba ne 

osjeća stres. Usporedba s rezultatima iz 2012. pokazuje da je doš-

lo do smanjenja postotka mladih koji ne osjećaju stres vezan uz 

školu ili visoko učilište. Naime, tada je u toj kategoriji bilo 14 po-

sto ispitanika, a 2018. godine 11 posto. Najveća promjena se do-

godila u smanjenju udjela onih koji svakodnevicu smatraju done-

kle teškom i stresnom (57 posto 2012. godine i 46 posto 2018. 

godine) i u povećanju udjela ispitanika koji ju smatra prilično teš-

kom i stresnom (22 posto 2012. godine i 34 posto 2018. godine). 

Zabrinutost vezana za polaganje testova i dobivanje loših ocjena 

iznadprosječna je kod hrvatskih učenika u odnosu na prosjek 

OECD država dok je u drugim aspektima vezanim uz stres (strah 

od testova, iako su se dobro pripremili za njih, napetost prilikom 

učenja za test, nervoza kada ne znaju riješiti zadatak u školi) is-

pod prosjeka OECD država (Braš Roth, Markočić Dekanić i Mar-

kuš Sandrić 2017). Shodno tomu, u ovom istraživanju mladi iz 

Hrvatske, u odnosu na mlade iz ostalih 10 država, najmanje iska-

zuju stav da im je svakodnevni život u školi/visokom učilištu lagan 

i minimalno stresan. Iza Hrvatske, u kojoj se u ovom smjeru izja-

snilo 11 posto ispitanika, je Slovenija s 19 posto dok je u svim 

ostalim državama taj postotak iznad 20 posto27. 

OBRAZOVANJE I SOCIOEKONOMSKI 
STATUS

Posljednji aspekt koji se javlja u istraživanjima tiče se povezanosti 

socioekonomskog statusa, obrazovnog uspjeha i odluke o na-

stavku školovanja. Tako se u PISA 2015 (Braš Roth, Markočić De-

kanić i Markuš Sandrić 2017) ističe povezanost nepovoljnog so-

cioekonomskog statusa s nižom motivacijom učenika i njihovim 

osobnim ambicijama. To je posebice vidljivo u pogledu očekiva-

nja završetka tercijarnog obrazovanja. Očekivanje da će završiti 

studij na visokom učilištu izražava samo 13 posto učenika nepo-

voljnijeg socioekonomskog statusa u odnosu na dvije trećine uče-

nika povoljnijeg socioekonomskog statusa. Socijalni i ekonomski 

aspekt obitelji utječe na obrazovni uspjeh učenika tj. pokazuje se 

da bolji obrazovni uspjeh postižu učenici iz obitelji višeg socioe-

konomskog statusa (Košutić, Puzić i Doolan 2015). 

Prethodno spomenuti nalazi o povezanosti socioekonomskog 

porijekla i različitih obrazovnih aspekata, poput uspjeha, uočljivi 

su i na visokoškolskoj razini. Tako se može vidjeti da između 1999. 

i 2010. godine dolazi do „izrazito povećane šanse za upis na 

fakultete djece visokoobrazovanih roditelja te značajno smanje-

ne šanse potomaka niže obrazovanih roditelja“ (Potočnik 2014: 

91). Pri tome, broj studenata u Hrvatskoj raste s 91 874 u 

1999./2000. na 148 616 u 2010./2011.28 

Rezultati ovog istraživanja u skladu su s nalazima navedenih 

istraživanja u onim aspektima u kojima je to bilo moguće utvr-

diti, s obzirom na zastupljena pitanja. Najviši stupanj obrazovanja 

češće imaju djevojke (χ2=19.89), a mladi čiji roditelji imaju viši 

stupanj obrazovanja (obrazovanja majke χ2=203.34; obrazovanje 

oca χ2=218.40) češće i sami postižu viši stupanj obrazovanja, dok 

oni čiji roditelji imaju nezavršenu ili završenu osnovnu školu 

češće i sami dosežu samo tu razinu obrazovanja. Nadalje, razli-
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ke postoje i prema stupnju obrazovanja s obzirom na financijsku 

situaciju u kućanstvu te broj knjiga u kući. Oni koji si mogu 

priuštiti viši životni standard češće (χ2=35.38) završavaju terci-

jarno obrazovanje (35 posto) u odnosu na one slabijeg imovin-

skog statusa koji češće završavaju četverogodišnju srednju ško-

lu (60 posto) i trogodišnju (27 posto). Također, oni koji imaju 

manji broj knjiga u kućanstvu, što je jedan od indikatora kultur-

nog kapitala, češće završavaju niže stupnjeve obrazovanja 

(χ2=92.73). Ovi rezultati ukazuju na trendove koji su već ranije 

utvrđeni te postoji jasna potreba za ujednačavanjem šansi te 

omogućavanjem mladima da postignu željene stupnjeve obra-

zovanja (a prema njihovim aspiracijama većina teži završavanju 

visokog obrazovanja) bez obzira na njihovo socioekonomsko 

porijeklo. Takav pristup prije svega zahtijeva osmišljeno stvara-

nje mehanizama koji će mladima omogućiti prijeko potrebnu 

financijsku podršku tijekom školovanja. 
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KLJUČNI NALAZI

—— Većina mladih nalazi se izvan tržišta rada, a među onima koji 

rade prevladavaju ispitanici s ugovorom o radu na puno neo-

dređeno vrijeme (22 posto naspram 18 posto onih koji rade 

na određeno radno vrijeme) na poslovima na kojima rade više 

od 40 sati tjedno (51 posto zaposlenih mladih), pri čemu ih 

najviše radi u profesiji za koju su se školovali (36 posto), te u 

privatnom sektoru u kojem radi skoro osam desetina mladih.

—— Najviše mladih (93 posto) smatra kako nisu uspjeli dobiti želje-

ni posao zbog loših ocjena, a u slučaju zapošljavanja najviše 

bi ih željelo raditi u privatnom sektoru (50 posto), 41 posto u 

javnom sektoru, a ostatak u međunarodnim ili organizacija-

ma civilnog društva. 

—— Mladi u najvećem broju smatraju kako su za uspješno zapo-

šljavanje potrebne veze s osobama na pozicijama moći, utje-

cajni prijatelji, posjedovanje odgovarajućeg stupnja obrazova-

nja ili stručnost te sreća.

—— Elementi koje mladi cijene pri prihvaćanju zaposlenja oslikava-

ju situaciju na tržištu rada jer najviše ispitanika priželjkuje si-

gurnost zaposlenja, dovoljno slobodnog vremena i prilike za 

napredovanje na poslu, dok ih najmanje želi rad s ljudima i 

mogućnost da doprinesu društvu.

UVOD 

Rastuća fleksibilnost tržišta rada, koja pogoduje i rastu prekarnih 

oblika zaposlenja, uz ekspanziju visokog obrazovanja i povećano 

emigriranje mladih u inozemstvo (Potočnik i Adamović, 2018), re-

zultira promatranjem mladih koji ulaze na tržište rada kao popu-

lacije pod rizikom. Za mlade postoji veća vjerojatnost da će učes-

talije mijenjati poslove nego što to čine njihovi stariji kolege, te da 

će ući u krug nisko plaćenih i kratkotrajnih zaposlenja, koja će im 

eventualno pružiti priliku za sudjelovanje u kratkotrajnim progra-

mima edukacije (Caliendo i Schmidl 2016). I. Tomić (2015: 35) 

navodi kako troškove nezaposlenosti mladih za samu mladu oso-

bu i šire društvo možemo identificirati putem razlikovanja indivi-

dualnih troškova (niže plaće, slabije šanse za dugogodišnje zapo-

šljavanje, niže mirovine i veća pojavnost siromaštva) i društvenih 

troškova, koji dolaze „[…] u obliku smanjene učinkovitosti ulaga-

nja u obrazovanje i obučavanje, smanjenja porezne osnovice, ve-

ćih troškova socijalne skrbi, ali i mogućih prosvjeda i socijalnih 

nemira te tzv. odljeva mozgova u obliku iseljavanja visokokvalifi-

ciranih mladih, što smanjuje potencijalni dugoročni ekonomski 

rast u određenoj zemlji“. Pritom nemogućnost dugoročnog fi-

nancijskog planiranja i osamostaljenja od roditeljskog doma29 

utječu na kvalitetu života i potencijalno vodi mlade u ‚začarani‘ 

krug siromaštva i marginaliziranosti (Potočnik i Spajić Vrkaš 2017). 

Na razini EU, Hrvatska se s 41 posto zaposlenih mladih u dobi 

od 15 – 29 godina30 nalazi pri dnu ljestvice, dok je u vodećoj Ni-

zozemskoj zaposleno skoro tri četvrtine, a u Austriji dvije trećine 

mladih. Također, podaci o nezaposlenosti svrstavaju Hrvatsku (s 

22 posto nezaposlenih u dobi od 15 do 29 godina31) u sam ne-

slavni vrh, uz Grčku, Španjolsku i Italiju. Među mladima su najra-

njivija skupina tzv. NEET (mladi izvan obrazovnog sustava i tržišta 

rada), kojih je u Hrvatskoj u dobi od 20 – 24 godine točno petina32. 

Faze ulaska na tržište rada koje prethode samom zaposlenju, 

poput traženja posla, mladima su čak i više stresne od samog 

početka rada, a mladi često u ovoj fazi ostanu i godinu dana. 

Prema rezultatima istraživanja Eurofounda (2017), Hrvatska pred-

njači prema negativnim pokazateljima i u duljini čekanja na zapo-

slenje jer je dugotrajno nezaposleno skoro 40 posto mladih. Kada 

je riječ o pronalaženju posla u Hrvatskoj i kvalitetama koje mladi 

prepoznaju kao ključne za uspjeh, oni se podjednako uzdaju u 

vlastitu kvalitetu, odnosno stručnost i obrazovanje (zajedno 47 

posto), kao i u intervencije „moćnika“, tj. veze i poznanstava uk-

ljučujući političke intervencije (zajedno 44 posto) (Ilišin i dr. 2013). 

Zanimljivo je i kako se 2012. tek svaki deseti ispitanik postavljao 

fatalistički, odnosno držao da je sreća najvažnija u uspješnom 

pronalasku posla. Te godine su ispitani i razlozi za prihvaćanje 

posla, pri čemu je bila očita dominacija ekstrinzične motivacije jer 
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je ukupno preko četiri petine mladih preferiralo visoke plaće i si-

gurnost radnog mjesta. Budući da je 2012. gospodarska kriza bila 

na vrhuncu, razumljivo je kako su prevladali takvi motivi te da je 

ukupno tek 18 posto mladih izjavilo kako bi pri prihvaćanju posla 

prvenstveno bili vođeni intrinzičnim motivima (tj. mogućnosti rada 

s ugodnim ljudima i zadovoljstvom poslom). 

Gospodarska kriza koja ne jenjava već puno desetljeće ostav-

lja duboke posljedice na socijalni položaj i perspektive hrvatskog 

stanovništva. Pritom su mladi pogođeni i vlastitim često nepovolj-

nim statusom, i statusom roditeljskih obitelji, koje su velikim dije-

lom osiromašene i bez „zaliha za crne dane“ koje su se istrošile. 

Time raste rizik da mladi umjesto društvenog ‚resursa‘ i spone u 

uspješnom sustavu međugeneracijske solidarnosti postanu druš-

tveni problem koji će dugotrajno i ozbiljno utjecati na razvoj i rast 

hrvatskoga društva i gospodarstva. Navedena je situacija dodatno 

pogoršana marginalizacijom mladih koji, umjesto da budu u foku-

su mjera za istinsko poboljšanje njihova položaja i sudjelovanja u 

društvenoj, ekonomskoj i političkoj sferi, bivaju marginalizirani kako 

odlukama i nedjelovanjem institucija, tako i putem vlastite apatije 

i osjećaja besperspektivnosti. 

POLOŽAJ MLADIH NA TRŽIŠTU RADA

Mladost nosi određene specifičnosti vezano uz tržište rada i za-

pošljavanje. U uvodu su naznačene glavne tendencije i analizira-

ni neki rezultati koje mladi postižu na tržištu rada. U ovoj će di-

onici na podrobniji način biti analizirani elementi koji određuju 

u kojoj mjeri možemo reći da su mladi uspješni na tržištu rada. 

Očekivano, mladi su zbog svoje dobi još uvijek većim dijelom 

izvan tržišta rada (grafikon 6.1), a tek oko petine ima stabilno 

zaposlenje, odnosno ugovor o radu na neodređeno vrijeme. U 

usporedbi s 2012., kada je 29 posto mladih izjavilo kako ima 

ugovor o radu ili obavlja povremene poslove, možemo reći kako 

je došlo do povećanja broja mladih koji rade, bilo na neodređe-

no ili određeno radno vrijeme.

Mladi se u odnosu na trenutni radni status razlikuju s obzirom 

na dob (χ2=53.09), stupanj obrazovanja (χ2=68.20) i stupanj ob-

razovanja oca (χ2=62.60). Potpuno očekivano, ugovore o radu na 

neodređeno u najvećoj mjeri posjeduju mladi u najstarijoj kohorti 

sa završenom četverogodišnjom srednjom školom ili višim i visokim 

obrazovanjem. Nadalje, mladi čiji su očevi visokoobrazovani u naj-

manjoj mjeri imaju ugovore o radu na neodređeno puno radno 

vrijeme, dok se mladi niže obrazovanih očeva najviše nalaze među 

trajno zaposlenim mladima, a mladi čiji su očevi završili strukovne 

srednje škole u prosjeku najviše participiraju u povremenim poslo-

vima. Riječ je o tome da se mladi visokoobrazovanih očeva u veli-

koj mjeri još uvijek nalaze u sustavu školovanja jer najveći dio 

studentske populacije čine upravo djeca visokoobrazovanih rodi-

telja te stoga ni ne mogu dobiti posao na neodređeno radno 

vrijeme. Slijedom razlika, u odnosu na mlade koji imaju ugovore 

na neodređeno, ugovore na određeno u prosjeku u većoj mjeri 

posjeduju mladi iz dviju mlađih kohorti, koji u nešto većem broju 

imaju završeno trogodišnje srednjoškolsko obrazovanje. Ovi mladi 

su zbog vremena ulaska na tržište rada, što se u prosjeku kod 

strukovno obrazovanih događa najkasnije do njihovih ranih dva-

desetih, ranije od svojih vršnjaka stekli uvjete za ugovore na neo-

dređeno radno vrijeme. Mladi aktivni tražitelji zaposlenja u prosje-

ku su najčešće u dobi do 19 godina i najnižih kvalifikacija, dok 

mlade koji ne traže posao i ne rade mogu prepoznati kao vjero-

jatni učenici, jer su najčešće u najmlađoj podskupini i najnižeg 

stupnja obrazovanja.

Razlozi zašto mladi ne rade najčešće su vezani uz njihovo re-

dovito školovanje, no jedan dio njih želi biti uključen u tržište rada, 

što ne uspijevaju iz više razloga. Vezano uz elemente koji spreča-

vaju njihovo zapošljavanje, mladima su ponuđena tri odgovora s 

višestrukim izborom, pri čemu je na prvo mjesto s 93 posto izbila 

nemogućnost dobivanja željenog posla zbog loših ocjena. Slijedi 

manjak poslova u regiji gdje su se školovali (87 posto), dok je 

stupanj obrazovanja niži od potrebnog ono što je spriječilo 75 

posto mladih u dobivanju željenog posla. U pogledu prepreka za 

zapošljavanje mladi su identificirani kao relativno homogena sku-

pina jer niti jedno promatrano obilježje nije prouzročilo statistički 

značajne razlike u njihovim iskazima. 

Radno vrijeme jedan je od elemenata radnog odnosa koji 

uvelike određuje zadovoljstvo poslom i mogućnostima za orga-

niziranje ostalih aktivnosti u svakodnevnom životu pojedinca. U 

grafikonu 6.2 dostupni su podaci o prosječnom radnom vreme-

nu mladih 2012. i 2018. godine, a podaci govore o značajnom 

povećanju broja mladih koji rade iznad prosječne kvote od 40 

radnih sati tjedno. Razlike među mladima u prosječnom broju 

odrađenih sati tjedno ustanovljene su u odnosu na stupanj ob-

razovanja njihovih očeva (χ2=33.19), pri čemu do 39 sati u naj-

većem broju rade mladi do 19 godina, a najmanje mladi od 

25 – 29 godina. Do prosječnih 40 sati najviše rade mladi od 

25 – 29 godina, a najmanje oni do 19 godina. U prekovremenim 

poslovima, s tjednim radnim vremenom od 41 – 50 sati, u najve-

ćoj mjeri sudjeluju mladi do 19 godina, a više od 51 sat najčešće 

rade mladi u skupini od 25 – 29 godina. 

Mogućnost rada u struci sljedeći je bitan element koji određu-

je u kojoj mjeri su pojedinci zadovoljni svojim radnim mjestom. 

Podaci iz grafikona 6.3 govore o relativno stabilne dvije petine 

mladih koji rade u struci, pri čemu je u odnosu na 2012. došlo do 

blagog porasta onih koji rade u području bliskom onome za koje 

su se školovali. 

Razlike među mladima u pogledu rada u struci posredovane su 

samo dobnom skupinom (χ2=29.15) i to u očekivanom smjeru. 

Najviše mladih u najstarijoj podskupini (25 – 29) radi u struci, a 

najmanje u najmlađoj kohorti (14 – 19). Bitno je dodati i kako po-

daci iz 2018. govore da 17 posto zaposlenih ispitanika radi na 

poslovima koji zahtijevaju niži stupanj obrazovanja od onog koji 

posjeduju, osamdeset posto ih radi na odgovarajućem stupnju 

obrazovanja, a na poslovima koji zahtijevaju viši stupanj obrazova-

nja od postignutog, radi 3 posto zaposlenih mladih. Pritom, soci-

odemografska obilježja mladih nisu značajno povezana sa stupnjem 

usklađenosti tipa posla kojeg obavljaju i stečenog obrazovanja. 
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Mladi su ispitani i o sektoru u kojem su zaposleni, a rezultati 

slijede već poznati obrazac: privatni sektor je sa 76 posto domi-

nantan, u javnom radi 20 posto zaposlenih ispitanika, a druge 

organizacije su po zapošljavanju zastupljene s manje od 5 posto. 

Pritom spol (χ2=17.98) i stupanj obrazovanja (χ2=27.24) ukazuju 

na statistički značajne razlike među mladima, i to tako da u jav-

nom sektoru radi značajno više djevojaka i to visokoobrazova-

nih, a u privatnom značajno više mladića i to završenog strukov-

nog obrazovanja.

Jedan od načina rada koji je, doduše, po svojoj definiciji nepla-

ćen, jest volonterski rad. Podaci pokazuju kako je 7 posto ispita-

nika imalo volontersko iskustvo u posljednjih 12 mjeseci, pri čemu 

najviše33 u okviru škole/sveučilišta (35 posto), sportske ili glazbe-

ne udruge (34 posto), organizaciji mladih (18 posto), a u osobnom 

aranžmanu dakle na neformalan način je djelovalo 10 posto od 

ukupnog broja volontera. U odnosu na istraživanje iz 2012. zabi-

lježen je pad za 6 posto, a u kontekstu ostalih zemalja uključenih 

u istraživanje Hrvatska je na začelju po volonterskom radu tijekom 

posljednjih 12 mjeseci.

PREFERENCIJE MLADIH I NJIHOVA 
BUDUĆNOST NA TRŽIŠTU RADA

Kada je riječ o preferiranom sektoru zaposlenja, polovica svih 

ispitanika izražava želju za zaposlenjem u privatnom sektoru, 

dok u javnom sektoru želi raditi dvije petine mladih. Zanimljivo 

je kako je u odnosu na 2012. (grafikon 6.4) došlo do značajnog 

porasta udjela mladih koji bi željeli raditi u privatnom sektoru, 

dok je broj onih kojima je javni sektor simbol željenog posla 

ostao na stabilnih 40 posto. Također je zanimljivo da je u šesto-

godišnjem razdoblju došlo do pada broja mladih koji su neopre-

dijeljeni u vezi preferiranog sektora rada te ispitanika koji sebe 

vide kao zaposlenike međunarodnih organizacija. Navedeno 

možemo protumačiti boljom upoznatošću mladih s uvjetima na 

tržištu rada i boljem osvještavanju vlastitih profesionalnih aspi-

racija mladih.

Željeni sektor zaposlenja značajno je povezan sa spolom (χ2 

=33.24), dobi (χ2=19.09), stupnjem obrazovanja (χ2 = 31.24) i sek-

torom u kojem trenutno rade (χ2=146.12). U javnom sektoru nat-

prosječno bi željele raditi djevojke u najmlađoj dobnoj skupini i 

visokog stupnja obrazovanja koje već rade u tom sektoru. Privatni 

sektor kao željeno mjesto rada među mladićima u najstarijoj dob-

noj skupini, s trogodišnjim srednjoškolskim obrazovanjem, a ti isti 

mladići najvećim dijelom već rade u privatnom sektoru. Međuna-

rodnim su pak organizacijama u prosjeku najviše skloni niže obra-

zovani mladi u dobi od 14 – 19 godina. Prethodno ustanovljenu 

želju za ostankom u trenutnom sektoru u kojem zaposleni ispita-

nici rade možemo objasniti i njihovim zadovoljstvom radom u tom 

sektoru i „sektorskom socijalizacijom“, odnosno sklonošću mladih 

da ne izlaze iz svojevrsne ‚zone komfora‘.

Strategije traženja posla mladi formiraju ovisno o percepciji 

vlastite zapošljivosti i dostupnim kanalima utjecaja na ishode 

zapošljavanja. Stoga je zanimljivo pokušati dobiti uvid u vredno-

vanje elemenata koji bi mogli biti važni pri pronalasku posla. 

Sukladno općoj percepciji u javnosti, mladi visoko smještaju ele-

mente koji se mogu označiti kao ‚koruptivno ponašanje‘ – pro-

nalazak posla pomoću osoba na položajima moći te korištenjem 

prijateljskih i obiteljskih veza. Tek potom, doduše s gotovo ne-

znatnom razlikom, slijede stručnost u određenom području i 

stupanj obrazovanja, iza kojih s vrlo bliskim rezultatom dolazi 

‚sreća‘. Konkretno, 79 posto mladih smatra kako su za uspješno 

zapošljavanje potrebne veze s osobama na pozicijama moći, 78 

posto ih drži kako treba imati utjecajne prijatelje, 74 posto je 

izjavilo da će zapošljavanje biti uspješno ako postoji odgovara-

jući stupanj obrazovanja ili stručnost, a 72 posto ih smatra kako 
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je potrebna sreća. Također, nešto više od polovice mladih (51 

posto) drži da je članstvo u političkoj stranci ili iskustvo iz ino-

zemstva dobra ulaznica u svijet rada. Poredak ovih elemenata 

djelomično se podudara s najnovijim podacima, no treba primi-

jetiti kako je percepcija važnosti razine obrazovanja porasla za 

nekoliko postotaka, dok je percepcija važnosti ‚sreće‘ u pronala-

sku posla znatno porasla i „nadjačala“ članstvo u političkim stran-

kama. Element koji nije bio ponuđen u upitniku 2012. – iskustvo 

obrazovanja ili rada u inozemstvu – oko polovice mladih je per-

cipirala kao bitan za pronalazak posla, a na posljednje se mjesto 

smjestila regionalna pripadnost (34 posto) kao osobno obilježje 

koje bi moglo ograničavati (ili pak nekim mladima dati prednost) 

u pronalasku posla. 

Zanimljivo je kako se mladi u pogledu percepcije važnosti 

većine prethodno nabrojanih faktora važnih za pronalazak posla 

razlikuju u odnosu na stupanj obrazovanja oca, pri čemu stupanj 

percipirane važnosti ovih faktora opada s porastom stupnja ob-

razovanja oca. Drugim riječima, mladi smatraju kako su utjecajni 

prijatelji (χ2= 33.42), sreća (χ2=55.71), veza s osobama na pozi-

cijama moći (χ2=27.75), stranačka pripadnost (χ2=32.18) i regi-

onalna pripadnost (χ2=26.08) manje važni faktori utjecaja što je 

viši stupanj obrazovanja njihovog oca. Navedeno se može pro-

tumačiti sistemskim preprekama s kojima se mladi susreću tijekom 

svog školovanja i ranog života i adolescencije, kao i obiteljskim 

iskustvima koja se socijalizacijom prenose na djecu. Time mladi 

s manje obiteljskih resursa snažnije percipiraju prepreke svom 

uspjehu, pa i zapošljavanju, od mladih čiji su resursi, sukladno 

višem obrazovanom statusu njihovih očeva, izdašniji. Vrednova-

nje komponente stručnosti urodilo je distribucijom mladih u ko-

joj više djevojaka od mladića (χ2= 15.32), te više mladih nižeg 

obrazovanja (χ2=9.35) smatra kako je stručnost bitna za uspješan 

pronalazak posla. Slično je i s percepcijom ‚sreće‘ kao olakšava-

jućeg faktora pronalaska posla (χ2=16.80); najviše ju važnom 

drže mladi strukovnog obrazovanja, dok joj najmanju važnost 

dodjeljuju mladi završene četverogodišnje srednje škole. Možemo 

pretpostaviti kako je među potonjim ispitanicima najviše stude-

nata/ica koji se još nisu susreli s okolnostima na tržištu rada, 

odnosno još nisu došli u situaciju da zbog otežanog pronalaska 

posla drže sreću bitnim elementom zapošljivosti. Zanimljivo je 

kako su mladi razmjerno homogeni kada je riječ o vrednovanju 

obrazovanja jer je tek spol utjecao na razlike među njima (χ2= 

9.49); pri čemu mladići u značajno većoj mjeri smatraju da obra-

zovanje nije važno za pronalazak posla. Očekivano, mladi se s 

obzirom na percepciju iskustva iz inozemstva razlikuju i temeljem 

njihovog stupnja obrazovanja (χ2=27.53) i dobi (χ2=11.05): naj-

više ispitanika nižeg obrazovanja i u najmlađoj kohorti visoko 

cijeni iskustvo iz inozemstva, a najmanje oni završene trogodišnje 

srednje škole i to među najstarijim ispitanicima. 

Mogućnost izbora zaposlenja, u kontekstu u kojem je ponu-

da koja se nalazi pred mladima često prekarnog karaktera i ve-

zana uz dodatno urušavanje njihovog socijalnog položaja, može 

se smatrati sretnom okolnošću. U prethodnom valu istraživanja 

ustanovili smo kako su mladi na prvo mjesto poželjnih obilježja 

radnog mjesta stavili visinu plaće, zatim sigurnost radnog mjesta, 

zadovoljstvo poslom, dok se na samom kraju smjestila moguć-

nost rada sa simpatičnim ljudima. Najnoviji rezultati ukazuju na 

utjecaj prekarnih uvjeta rada na preferencije mladih jer skoro 

devet desetina ispitanika na prvo mjesto stavlja sigurnost radnog 

mjesta, nakon čega slijedi mogućnost raspolaganja s dovoljno 

slobodnog vremena. No, zamjetni su i obrasci koji bi mogli biti 

vezani uz samoostvarenje – osam desetina mladih želi posao na 

kojem će moći napredovati, kao i imati osjećaj postignuća, što 

im je bitno ostvariti u društvu suradnika s kojima je ugodno ra-

diti. Točnije, elementi koje mladi najviše cijene pri prihvaćanju 

zaposlenja su: sigurnost zaposlenja (89 posto), dovoljno slobod-

nog vremena (83 posto), prilike za napredovanje na poslu (80 

posto), osjećaj postignuća (79 posto), rad u ugodnoj radnoj oko-

lini (78 posto), visina plaće (73 posto), rad s ljudima (65 posto) i 

mogućnost da se doprinese društvu (62 posto).

Promatrano u odnosu na obilježja mladih, pridavanje važnosti 

faktorima bitnima za prihvaćanje posla razlikuje se u nekoliko 

dimenzija. U prvom redu, plaća kao element prihvaćanja posla 

(χ2=83,80) razlikuje mlade tako da joj pridaju to manje važnosti 

što je stupanj obrazovanja njihovih očeva viši, što je i razumljivo 

jer se mladi iz obitelji višeg socioekonomskog statusa osjećaju 

sigurnije da će u slučaju njihovih vlastitih neadekvatnih financij-

skih resursa obitelj moći pokriti neke od njihovih potreba za čije 

je ispunjavanje potreban novac. Zanimljivo je i kako su i u pogle-

du rada u ugodnoj okolini kao elementa prihvaćanja posla mladi 

diferencirani u odnosu na stupanj obrazovanja njihova oca 

(χ2=38.35) i to opet tako da mu manju važnost pridaju mladi više 

obrazovanih očeva, za što razlog može biti da su mladi u ovoj 

podskupini razvili osobine i vještine koje više naginju kompeti-

tivnom okruženju i individualiziranom radu. Mladi se razlikuju u 

pridavanju važnosti poslu koji omogućava rad s ljudima s obzirom 

na vlastiti stupanj obrazovanja (χ2=23.70). Tako su rada s ljudima 

najviše željni mladi završene trogodišnje srednje škole i visokog 

obrazovanja, a najmanje ga priželjkuju mladi završene četvero-

godišnje srednje škole. Važnost dobivanja prilika za napredak u 

karijeri također je diferencirana u odnosu na stupanj obrazovanja 

(χ2=29.91), pri čemu im u nešto većoj mjeri nego drugi mladi 

streme visokoobrazovani ispitanici. Interesantno je kako je vred-

novanje osjećaja postignuća (χ2=31.67) u najvećoj mjeri izraženo 

kod mladih čiji očevi imaju trogodišnju ili četverogodišnju srednju 

školu, a najmanje kod ispitanika niže obrazovanih očeva. Ovakav 

bi se nalaz mogao objasniti činjenicom kako mladi srednjoškolski 

obrazovanih očeva posjeduju najviše potencijala za uspon na 

socijalnoj ljestvici, odnosno iskazuju najviše aspiracija da se uz-

dignu iz trenutnog socijalnog stratuma, dok se kod mladih čiji 

očevi nisu uspjeli završiti srednju školu, može očitati osjećaj bes-

perspektivnosti te time i nevoljkost za postizanje uspjeha. Važ-

nost rada u cilju povećanja društvene koristi posredovana je i 

stupanjem obrazovanja oca (χ2=33.07) i stupnjem obrazovanja 

ispitanika (χ2=23.29), pri čemu u nešto većoj mjeri streme viso-

koobrazovani mladi čiji su očevi niže obrazovani ili imaju trogo-

dišnju srednju školu, dok mu najmanje pažnje pridaju ispitanici 
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strukovnog obrazovanja. Posljednji promatrani element koji bi 

mogao utjecati na prihvaćanje posla od strane mladih – posao 

koji ostavlja dovoljno slobodnog vremena – posredovan je samo 

stupnjem obrazovanja oca (χ2=59.56), s najvišim udjelom mladih 

čiji su očevi visokoobrazovani, dok mu mladi niže obrazovanih 

očeva pridaju najmanje pažnje. Potencijalno objašnjenje leži u 

vrednovanju dokolice i stupnju razvijenosti i sudjelovanja u ak-

tivnostima koje zahtijevaju više slobodnog vremena. To je vrlo 

često vezan uz financijski kapital, odnosno uz više obrazovanje, 

čemu u većoj mjeri imaju pristup više obrazovani roditelji, što 

potencijalno utječe i na formiranje aspiracija mladih.
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KLJUČNI NALAZI

—— Emancipacija koja uključuje važnost privatnih relacija mladi-

ma je najvažnija vrijednost. 

—— Nacionalizam i autoritarizam mladi donekle prihvaćaju, pri 

čemu su u prosjeku skloniji autoritarizmu. 

—— U odnosu na istraživanje iz 2012. oslabila je isključivost prema 

seksualnim manjinama, a ojačala nacionalna isključivost, pri 

čemu mladi i dalje iskazuju visoku socijalnu distancu prema 

homoseksualnim osobama. 

—— Iako mladi iskazuju relativno slabu zabrinutost ili strah prema 

imigrantima, može se reći da su prema ideji Hrvatske kao imi-

gracijske, ali i multikulturalne zemlje, relativno suzdržani jer 

gotovo dvije petine ispitanika prihvaća mogućnost multikul-

turalnosti hrvatskog društva i smatra ju pozitivnom, dok ih 

podjednak broj nije siguran u njezinu korisnost i dobrobit za 

društvo.

—— Mladi su prosječno skloni opravdati oportunistička ponašanja 

koja uključuju korištenje osobnih ili obiteljskih veza pri čemu 

ih ujedno smatraju glavnim faktorom za postizanje uspjeha u 

hrvatskom društvu.

UVOD

Istraživanja mladih u Hrvatskoj od kasnih 1990-ih godina naova-

mo ukazuju na relativno stabilnu hijerarhiju vrijednosti pri čemu 

se na vrhu nalaze one koje pripadaju sferi privatnosti (važnost ži-

vota u obiteljskom krugu i individualne autonomnosti), ali i sferi 

društvene i profesionalne afirmacije s obzirom na izraženu važ-

nost osiguranja financijskih i ostalih sredstava za dobar život te 

profesionalnog uspjeha. Potom slijede vrijednosti dokolice i zaba-

ve, važnost življenja u skladu s vjerom, ostvarenje uglednog druš-

tvenog položaja, te pripadnost i privrženost vlastitoj naciji. Na 

dnu hijerarhije nalaze se vrijednosti povezane sa sudjelovanjem u 

javnoj i građanskoj sferi (političko potvrđivanje i medijski uspjeh) 

(Ilišin i Gvozdanović 2017). Ipak, od 1999. do 2013.godine. došlo 

je do blagih promjena u vrijednosnoj hijerarhiji mladih i to prije 

svega u korist, s jedne strane, individualizma, što je karakteristika 

postmaterijalističkih vrijednosnih tendencija, a s druge strane ma-

terijalističkih i posebice tradicionalističkih vrijednosti, što je u su-

glasju s promjenama društveno-političkog poretka te s procesom 

retradicionalizacije u suvremenome hrvatskom društvu (Ilišin i 

Gvozdanović 2016).

Kada se govori o vrijednosnoj strukturi i dinamici u hrvatskom 

društvu od 1990-ih naovamo nerijetko se u tom kontekstu pro-

blematizira koncept retradicionalizacije (Sekulić 2014). Retradicio-

nalizacija podrazumijeva društveni proces slabljenja modernističkih 

vrijednosnih tendencija i istovremenog oživljavanja tradicionalistič-

kog vrijednosnog sklopa. Potonji podrazumijeva izraziti socijalni 

konformizam, prvenstvo kolektiviteta (poput obitelji i nacije) nad 

pojedincem, političku pasivnost, jasnu podjelu rodnih uloga, na-

cionalistički svjetonazor te izraženu religioznost (Inglehart i Baker 

2000). Proces retradicionalizacije ojačao je uslijed egzistencijalne 

nesigurnosti stanovništva koja je posredovana ratom i ekonomskim 

nazadovanjem (Županov 1995; Sekulić 2014). Taj je proces uklju-

čivao homogenizaciju stanovništva na osnovu etniciteta i vjere s 

obzirom na osjećaje prijetnje koja je kulminirala ratnim zbivanjima 

(Sekulić 2014). Upravo je osjećaj prijetnje i egzistencijalne nesigur-

nosti društveni „okidač“ koji može donekle oslabiti usvajanje (post)

modernističke vrijednosne orijentacije – no to ne znači da je razi-

na dostignutih vrijednosti emancipacije, individualizacije i kritičnost 

spram hijerarhijskih organizacija nužno zahvaćena potpunom ero-

zijom. Naprosto, u nesigurnim vremenima društvo postaje prijem-

čivije kako na tradicionalističke obrasce koji daju osjećaj strukture 

i reda, tako i na ono što Inglehart (1999) naziva „autoritarnim 

refleksom“ koji stvara potrebu za jakim vođom. Dakle, ideal-tipski 

gledano, retradicionalizacija u društvu podrazumijeva prvenstveno 

obnovu tradicionalističkih vrijednosti poput porasta religioznosti, 

nacionalizma i rodnog konzervativizma, na što se vezuje politička 

aktivizacija vjerske elite i duhovna obnova (Županov 1995; Sekulić 

2011; 2014). 

7

VRIJEDNOSTI
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RELIGIOZNOST I RELIGIJSKA PRAKSA

Prije prikaza dinamike religioznosti, odnosno religijske samoiden-

tifikacije mladih važno je dati osnovne podatke o njihovoj konfe-

sionalnoj pripadnosti. Mladi se, u skladu s udjelom u općoj popu-

laciji, dominantno deklariraju katolicima (88 posto), dok 7 posto 

ne pripada nijednoj konfesiji34. Iako se skoro 90 posto ispitanika 

deklarira katolicima, dvije trećine (69 posto) ih se izjašnjava religi-

oznima, 22 posto vezano za religioznost je neodlučno, a 8 posto 

nereligiozno35. Ovi podaci ukazuju na to da konfesionalna pri-

padnost nije nužno vezana za religioznost niti ju implicira, već je 

pripadnost katoličanstvu prije shvaćena kao sastavni dio kultur-

nog i nacionalnog identiteta. Visok stupanj religioznosti mladih 

kompatibilan je s onim njihovih roditelja s obzirom na to da 83 

posto ispitanika svoje roditelje procjenjuje religioznima36 te se 

može reći da međugeneracijska transmisija vrijednosti, barem 

kada je o religioznosti riječ, teče bez značajnih disrupcija.

Praktičnih vjernika je manje nego onih koji se deklariraju kato-

licima i religioznima. U životima gotovo polovice ispitanika bog je 

važan, a jednom mjesečno i češće na misu odlazi 44 posto ispita-

nika. Skala religioznosti37 značajno je povezana sa spolom te so-

cijalnim kompetencijama i porijeklom. Tako djevojke (t=5.73), niže 

obrazovani ispitanici (F-omjer=11.88) kao i ispitanici očeva s naj-

nižim obrazovnim stupnjem (F-omjer=5.21) izražavaju značajno 

više stupnjeve religioznosti.

OSOBNE VRIJEDNOSTI

Pridavanje različitih stupnjeva važnosti određenim (životnim) ci-

ljevima i željama pokazatelj je vrijednosne hijerarhije, a struktu-

ra takvih vrijednosti govori o vrijednosnim orijentacijama mla-

dih. Tako među mladima dominiraju elementi emancipativnog 

vrijednosnog sklopa poput neovisnosti, vjernosti prijateljima i 

partneru, preuzimanje odgovornosti te ostvarivanje uspješne 

karijere (grafikon 7.1). Pored toga, u vrhu vrijednosne hijerarhije 

nalazi se želja za potomstvom što je dio tradicionalističke matri-

ce te element materijalističke vrijednosne orijentacije poput po-

javnosti (dobar izgled). Na samom dnu ljestvice vrijednosti nala-

ze se različite vrste javne i društvene afirmacije poput sudjelovanja 

u građanskim inicijativama i aktiviranja u političkoj areni koje su 

označene važnima od strane 25 odnosno 15 posto mladih. 

Ispitane varijable grupirale su se u četiri faktora38. Prvi faktor 

možemo nazvati emancipacijsko-relacijskim jer u sebi sadrži odre-

đene elemente samoaktualizacije poput neovisnosti, odgovornosti 

i uspješne karijere, ali i važnost ostvarenja kvalitetnih relacija s 

bliskim krugom ljudi (prijateljima i partnerom) što konceptualno 

može spadati i u tradicionalistički obrazac s obzirom na to da 

implicira važnost privatnosti i bliskih odnosa s primarnim grupama. 

Potom slijedi faktor obiteljskog tradicionalizma koji uključuje želju 

za brakom i djecom. Ostala dva faktora odnose se na važnost 

sociopolitičkih aktivnosti i materijalnih, statusnih simbola. Pritom 

ispitanici u najvećoj mjeri izražavaju emancipativno-relacijske vri-

jednosti (M=4.3), potom obiteljskog tradicionalizma (M=4) i ma-

terijalizma (M=3.6) dok je sociopolitički angažman u prosjeku 

mladima nevažan (M=2.7)39, a potonje je sukladno dosadašnjim 

istraživanjima vrijednosti mladih (Ilišin i Gvozdanović 2017). Tradi-

cionalističke (obiteljske) vrijednosti pak važnije su ženama (t=4.41), 

religioznim ispitanicima (F-omjer=62.62) te onima koji dolaze iz 

obitelji nižeg socijalnog statusa (očevi sa završenom trogodišnjom 

strukovnom školom) (F-omjer=5.78). Zastupanje materijalističkih 

vrijednosti slabi s maturacijom pa se tako najmlađa kohorta 

(14 – 19) (F-omjer=26.46) i ispitanici s najnižim stupnjem obrazo-

vanja (F-omjer=9.15) značajno više priklanjaju materijalnim vrijed-

nostima, ali i oni koji su neodlučni s obzirom na vlastitu religioznost 

nasuprot nereligioznima (F-omjer=12.31). Visokoobrazovani su pak 

značajno skloniji dimenziji sociopolitičke aktivnosti za razliku od 

onih sa završenom trogodišnjom srednjom školom (F-omjer=14.44).

Nadalje, psihološke kategorije osjećaja brige ili zabrinutosti 

oko pojave određenih (negativnih) stvari ili fenomena mogu uka-

zivati na važnost onih društvenih faktora koji te brige mogu otklo-

niti (npr. izražena zabrinutost vezana uz pojavu siromaštva može 

posredno ukazivati na visoko vrednovanje, ali i potrebu za mate-

rijalnom sigurnošću). Uopćeno gledano, ispitanici iskazuju neki 

stupanj zabrinutosti vezan uz sve ispitivane pojave (grafikon 7.2), 

pri čemu većinu u najvećoj mjeri zabrinjavaju okolnosti vezane uz 

mikrosocijalnu razinu – egzistencijalna (ne)sigurnost i to u materi-

jalnom i u zdravstvenom smislu. Naime, nešto više od polovice 

ispitanika jako brine nemogućnost pronalaska zaposlenja (53 po-

sto) što ne čudi jer upravo nezaposlenost, a posebno ona dugo-

trajna, implicira ne samo financijsku neizvjesnost već i otežanu 

društvenu integraciju i afirmaciju. Ako se prisjetimo vrijednosti na 

individualnoj razini koju mladi drže najvažnijom (neovisnost), onda 

ne čudi da ih u najvećoj mjeri muči upravo potencijalna nemoguć-

nost ostvarivanja pretpostavke za njezino ostvarivanje, a to je – 

imati posao. Slične posljedice za otežano ostvarivanje neovisnosti 

nosi i ozbiljna narušenost zdravlja koja predstavlja značajnu brigu 

za nešto manje od polovice mladih (45 posto). Potom, u vrhu 

ljestvice prevladavaju strahovi vezani uz makrosocijalnu razinu, 

odnosno društvene pojave poput socijalne nepravde, porasta si-

romaštva u društvu, zagađenja okoliša i korupcije pri čemu najvi-

še ispitanika iskazuje osrednju zabrinutost (od 37 do 44 posto). 

Trećina mladih izražava snažnu zabrinutost vezano uz negativne 

situacije na mikrosocijalnoj razini poput bivanja žrtvom fizičkog 

nasilja i pljačke. Iako nešto slabije intenzivno, relativno visok udio 

mladih brine izbijanje rata (37 posto) i terorizam (33 posto). S 

druge strane, previše imigranata i izbjeglica relativna većina mladih 

(37 posto) smatra najmanje zabrinjavajućom pojavom. 

Ispitivane varijable formiraju dvije latentne dimenzije40 pri 

čemu obje sadrže kombinaciju zabrinutosti vezanu uz obje druš-

tvene razine. Stoga, prvi faktor se odnosi na strah od različitih 

vrsta nasilja, a drugi na strah od društvenoekonomskog nazado-

vanja41 pri čemu je potonji općenito nešto izraženiji42. Ako se 

zauzme perspektiva potreba, onda se može reći da ispitanici pre-

poznaju važnost (fizičke) sigurnosti kako vlastite, tako i društvene, 

ali i socijalne pravednosti te ekonomske sigurnosti. Žene, ispitani-
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ci s najnižim stupnjem obrazovanja i religiozni značajno više iska-

zuju zabrinutost vezanu uz prvu dimenziju nasilja (t=3.46; 

F-omjer=11.58; F-omjer=10.34), dok je dimenzija straha od socio-

ekonomskog nazadovanja značajno povezana sa stupnjem matu-

racije ispitanika pa tako mlade ljude iz starije dobne kohorte 

(25 – 29) (F-omjer=9.22), ali i one s višim stupnjem obrazovanja 

(F-omjer=9.17) i visoko obrazovanih očeva (F-omjer=4.35) više 

brine prisutnost takvih negativnih društvenih procesa i pojava43. 

Kada je riječ o percepciji vlastite budućnosti, mladi su optimi-

sti – 64 posto ispitanika smatra da će njihov život za deset godina 

biti bolji nego što je danas, dok 25 posto vjeruje da im budućnost 

ne donosi značajnu promjenu ni na bolje ni na lošije. Dva posto 

mladih izražava pesimizam u pogledu osobne budućnosti dok 8 

posto ispitanika nema nikakvu predodžbu o osobnoj budućnosti. 

U odnosu na prethodni val istraživanja mladih iz 2012. godine 

može se reći da je došlo do pada u izražavanju osobnog optimiz-

ma za nešto više od deset posto čime je nastavljen trend opadanja 

osobnog optimizma mladih u Hrvatskoj. Zanimljivo je da u peto-

godišnjem razdoblju nije došlo do povećanja osobnog pesimizma, 

već se povećao udio onih koji smatraju da se budućnost neće 

razlikovati od sadašnjosti (s 14 posto na 25 posto). Mladi se, ve-

zano za osobnu budućnost, diferenciraju s obzirom na dob i stu-

panj obrazovanja oca. Naime, starija dobna kohorta (od 25 do 29 

godina) značajno slabije izražava osobni optimizam (χ2=13.26) u 

odnosu na dvije mlađe kohorte ispitanika, a opreznom stavu pre-

ma procjeni vlastite budućnosti, smatrajući da se ona neće  

razlikovati od sadašnjosti, skloni su i ispitanici očeva sa završenim 

tercijarnim obrazovanjem (χ2=14.42). 
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Ukupno gledajući, može se reći kako niži socioekonomski sta-

tus obitelji doprinosi osjećaju općeg životnog nezadovoljstva, ali 

ne i deficitu pozitivnih očekivanja spram vlastite budućnosti – na-

protiv, upravo ispitanici očeva najnižeg i vlastitog niskog obrazov-

nog statusa značajno češće izražavaju osobni optimizam44.

DRUŠTVENE VRIJEDNOSTI – ODNOS 
PREMA „DRUGIMA“ 

Nacionalna distanca indikator je nacionalne isključivosti koja je 

pak element vrijednosti nacionalizma, a time i tradicionalističke 

vrijednosne orijentacije (Sekulić 2014). Stoga su mladi ispitani ko-

liko prihvaćaju određene socijalne i etničke grupe koje bi potenci-

jalno doselile u njihovo susjedstvo (grafikon 7.3). U najvećoj mjeri 

ispitanici su skloni prihvatiti umirovljenički par (72 posto), studen-

te (72 posto), lokalnu obitelj s puno djece (64 posto) i obitelj iz 

Zapadne Europe (60 posto). S druge strane, oko dvije petine  

(37 posto) prihvatilo bi homoseksualne osobe za susjede, 29 po-

sto izbjeglice, a 16 posto romsku obitelj. Najviše isključivosti mla-

di iskazuju prema bivšim zatvorenicima i ovisnicima s obzirom na 

to da bi ih za susjede toleriralo 9 posto ispitanika. U odnosu na 

prošli val istraživanja mladih iz 2012.45 došlo je do određenih pro-

mjena u intenzitetu i smjeru stavova, no one nisu jednoznačne – 

tolerancija prema homoseksualnim osobama se povećala, a sma-

njila se prema Romima46 što može ukazivati na trend istovremenog 

jačanja nacionalne i slabljenja spolne isključivosti. 

Varijable se strukturiraju u dva faktora47 pri čemu se prvi od-

nosi na društveno nemarginalizirane skupine48 ili one bez druš-

tvene stigme, a drugi faktor sadržajno čine različite marginalizi-

rane skupine. Na ljestvici od 1 do 5 (pri čemu je 1 najmanje a 5 

najveće prihvaćanje), prosječna vrijednost skale prihvaćanja razli-

čitih socijalnih skupina iznosi 3.9 a marginaliziranih skupina 2.3 

čime je jasno vidljiva razlika u prosječnom (ne)prihvaćanju ovih 

grupa. Mlade u odnosu na stupanj prihvaćanja marginaliziranih 

skupina razlikuje stupanj religioznosti (F-omjer=18.48) pri čemu 

religiozni izražavaju značajno veći stupanj isključivosti od onih koji 

su neodlučni po pitanju vjere i nereligioznih. Ovaj podatak je na 

tragu teorijskih očekivanja, ali i dosadašnjih empirijskih potvrda 

da se isključivost prema društveno marginaliziranim skupinama 

vezuje uz religioznost.

Kao element tradicionalizma, autoritarizam predstavlja model 

za organiziranje društvenog života unutar neke zajednice koji po-

čiva na međudjelovanju triju bliskih kategorija ponašanja i stavova: 

submisiji (društveno uspostavljenim i legitimnim autoritetima), 

agresiji (namjera da se temeljem autoriteta druge i drukčije „po-

kori“ psihološki ili fizički) i konvencionalizmu (ponašanje koje po-

čiva na praksama uspostavljenima od strane autoriteta) (Radkiewi-

cz 2016 prema Altemeyer 1981). Sklonost autoritarizmu, koju 

istraživači mjere preko različitih tzv. F-skala, često se koristi kao 

indikator raširenosti tradicionalističkih vrijednosti. S obzirom na to 

da aritmetička sredina mjerene F-skale49 na Likertovoj ljestvici od 

pet stupnjeva iznosi 3.2, može se reći da je intenzitet i smjer od-

nosa prema ispitivanim aspektima autoritarizma od strane mladih 

umjeren ili osrednji s tendencijom prihvaćanja, a posebno je to 

izraženo u slučaju varijable naklonosti prema autoritarnom stilu 

vladanja (M=3.5). Skala autoritarizma značajno je povezana s obra-

zovanjem ispitanika (F-omjer=7.69), obrazovanjem oca 

(F-omjer=5.77) i religijskom samoidentifikacijom (F-omjer=12.22). 

Očekivano, prihvaćanje autoritarizma linearno se smanjuje s višom 

razinom obrazovanja i ispitanika i njihovih očeva. S druge strane, 

autoritarizam je značajno prihvaćeniji od strane religioznih ispita-

nika u odnosu na nereligiozne i neodlučne.

Iako mladi u određenoj mjeri tendiraju autoritarizmu, isto se 

ne može tvrditi za nacionalističku vrijednosnu orijentaciju. Naime, 

prosječna vrijednost skale nacionalizma50 koja ispituje mjeru u 

kojoj su mladi skloni određivati pripadnost naciji kroz esencijali-

stičku prizmu koja primat daje zadovoljavanju kriterija porijekla 

(krvi, mjesta rođenja i sl.) (Columbus 2006) na ljestvici od 1 do 5 

(pri čemu 1 označava najmanje a 5 najveće slaganje) iznosi 2.9 što 

znači da je nacionalizam osrednje prihvaćen i to značajno slabije 

od autoritarizma (t=14.27). Ipak valja napomenuti da se u prosje-

ku umjereno slažu s tvrdnjom da bi ne-Hrvati koji žive u Hrvatskoj 

trebali usvojiti hrvatske običaje i vrijednosti (M=3.3). Kao i u slu-

čaju autoritarizma, stupanj obrazovanja (F-omjer=5.40) i religijska 

samoidentifikacija (F-omjer=20.14) značajno su povezane s nacio-

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

72

64

29

37

60

16

9

9

GRAFIKON 7.3: Rang-ljestvica prihvaćanja različitih socijalnih skupina kao potencijalnih susjeda (%)

72Umirovljenički par

Grupa studenata

Lokalna obitelj s puno djece 

Obitelj iz Zapadne Europe

Homoseksualna osoba ili par

Izbjeglice

Obitelj Roma

Bivši zatvorenici

 Ovisnici o drogama



37VRIJEDNOSTI

nalizmom pri čemu su ispitanici viših stupnjeva obrazovanja i ne-

religiozni značajno manje zastupnici ove vrijednosne orijentacije. 

Iako mladi, kako smo u prethodno izloženim rezultatima istra-

živanja vidjeli, iskazuju relativno slabu zabrinutost ili strah prema 

useljavanju migranata ili izbjeglica u Hrvatsku (naravno, u odnosu 

na ostale ispitivane pojave koje ih zabrinjavaju), može se reći da 

su prema ideji Hrvatske kao imigracijske, ali i multikulturalne zemlje, 

suzdržani i zapravo nemaju jasno formiran stav (grafikon 7.4). Na-

ime, iako gotovo dvije petine ispitanika prihvaća mogućnost mul-

tikulturalnosti hrvatskog društva i smatra ju pozitivnom, ipak po-

djednak udio ispitanika nije siguran u njezinu korisnost i dobrobit 

za društvo. Tome u prilog govori i podatak da gotovo dvije petine 

ispitanih nije sigurno u doprinos potencijalnih imigranata hrvat-

skom društvu u ekonomskom, ali i kulturnom smislu. Štoviše, ve-

zano za kulturni identitet mladi iskazuju prilično zaštitnički stav s 

obzirom na to da svaki drugi ispitanik smatra kako bi očuvanje 

nacionalnog identiteta trebao biti jedan od najvažniji političkih 

ciljeva vlasti. Ipak, kada je riječ o odnosu prema strancima ili imi-

grantima, najveći broj ispitanika (skoro 40 posto) ne smatra da je 

asimilacija dobar put u društvenu integraciju, a trećina i dalje iska-

zuje stavovsku neodređenost vezano za ovo pitanje. 

Potencijalno ostvarivanje bliskih veza s osobama drukčijih so-

cijalnih karakteristika mladima je većinom (63 posto) zamislivo, 

tim više što su i dosadašnji podaci pokazali da 60, odnosno 70 

posto ispitanika ima prijatelje drukčijeg etniciteta i vjeroispovijesti. 

Promatrane tvrdnje formiraju dva faktora51 – prvi je prihvaćanje 

multikulturalnosti52, a drugi prihvaćanje kulturnog konzervati-

vizma. Oba faktora imaju podjednaku vrijednost aritmetičke sre-

dine (M=3.1 i M=3.2) na ljestvici od 1 do 5 (1-najmanje i 5-najve-

će slaganje) pri čemu je ona kulturnog konzervativizma nešto viša, 

no ne i statistički značajno viša. Drugim riječima, mladi tendiraju 

podjednakom prihvaćanju oba koncepta odnosa prema imigran-

tima što u određenoj mjeri može ukazivati na potencijalnu vrijed-

nosnu polarizaciju vezano uz ovu temu. Prihvaćanje ideje multi-

kulturalnosti raste paralelno sa stupnjem obrazovanja oca 

(F-omjer=3.94) i nereligioznosti ispitanika (F-omjer=21.15), a kul-

turni konzervativizam značajno je naglašeniji kod najmlađe ko-

horte (14 – 19 godina) (F-omjer=7.76), onih s najnižim stupnjem 

obrazovanja (F-omjer=5.67) te kod ispitanika koji se religijski iden-

tificiraju kao neodlučni i vjernici (F-omjer=12.23).

Nadalje, ispitivano je jesu li i u kojoj mjeri sami ispitanici doži-

vjeli diskriminaciju temeljem nekog svog obilježja. Prema vlastitoj 

procjeni, ispitanici većinom nisu bili žrtvama diskriminacije zbog 

svojih socijalnih i identitetskih obilježja. Kada je to ipak bio slučaj, 

tada se u najvećoj mjeri diskriminacija temeljila na njihovim soci-

jalnim (strukturnim), a tek potom na sociokulturnim obilježjima53. 

ODNOS PREMA NEDAVNOJ  
PROŠLOSTI

Domovinski rat je imao snažne posljedice na gotovo sve društve-

ne aspekte, među ostalim i na vrijednosnu strukturu i dinamiku 

hrvatskog društva u cjelini. Osim što je došlo do etničke homoge-

nizacije, rat je kao posljedicu na vrijednosnom planu, proizveo i 

snažnu prisutnost nacionalizma, u okviru kojeg je bio izražen an-

tagonistički stav prema srpskoj manjini u Hrvatskoj (Sekulić 2014). 

Također, prevladavajući javni pa i službeni narativ54 o događanji-

ma tijekom ratnih devedesetih godina uvelike je utjecao na obli-

kovanje hrvatskog nacionalnog identiteta. Ovdje se pokušalo is-

pitati kako i u kojoj mjeri se ispitanici odnose prema tom razdoblju 

i njegovim posljedicama koje se osjećaju i danas (grafikon 7.5). 

U prvom redu, među mladima prevladava empatija prema 

građanima koji su kao civili stradali u ratnim događanjima (65 

posto). Potom, svaki drugi ispitanik smatra da je javnost u odre-

đenoj mjeri zasićena temama vezanima uz Domovinski rat te da 

bi evociranje prošlosti trebalo zamijeniti javnim diskusijama o bu-

dućnosti društva. Također, gotovo polovica ispitanika slaže se s 

još jednim stavom koji se često može čuti u javnosti i odnosi se na 

potrebu smještanja teme nedavne prošlosti u okvire povijesti kao 

znanosti i struke. Potom, gotovo podjednak udio mladih (47 posto) 

postavlja se „zaštitnički“ i nekritički prema tadašnjem periodu i 

Mogu se zamisliti u prijateljskom odnosu s osobom druge rase, 
vjere ili nacionalnosti.

Očuvanje nacionalnog identiteta mora biti jedan od
glavnih ciljeva vlasti.

Za Hrvatsku je dobro da u njoj žive osobe različitih rasa, 
religija ili kultura.

Ljudi iz drugih zemalja koji bi došli živjeti ovdje obogatili bi 
kulturu Hrvatske.

Useljavanje ljudi iz drugih zemalja u Hrvatsku je dobro za 
ekonomski razvoj.

Ljudi koji dođu živjeti u Hrvatsku trebaju odustati od svojih 
običaja i potpuno se prilagoditi hrvatskim običajima i tradiciji.
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njegovim akterima smatrajući da (država) treba udovoljiti svim 

zahtjevima branitelja s obzirom na njihovu ulogu „stvoritelja“ Hr-

vatske (Jović 2017), ali i da događanja iz Domovinskog rata ne 

trebaju biti podvrgnuta kritičkom promišljanju (45 posto). S tim u 

vezi, ne čudi da visok udio ispitanika (dvije petine) odbija ideju 

procesuiranja ratnih zločina počinjenih od strane hrvatske vojske, 

što implicira da je jednakost pred zakonom za značajan dio ispita-

nika relativan koncept. Na sličan način, četvrtina se slaže s cenzu-

rom ili ograničavanjem slobode govora u javnim debatama čije se 

teme tiču Domovinskog rata.

S druge strane, izostanak interesa za temu Domovinskog rata 

i nedavne prošlosti izražava 36 posto ispitanika dok gotovo isto 

toliko (35 posto) smatra da je dobro upoznato s događajima koji 

su se u tom razdoblju zbili, pri čemu je trećina većinu znanja o 

predmetnoj temi stekla tijekom školovanja. Znanje i informacije o 

različitim temama dobivaju se i u razgovoru s bliskim osobama pa 

je tako za manje od četvrtine ispitanika (23 posto) Domovinski rat 

tema obiteljskih razgovora. Ipak, mladi se o ovim temama putem 

medija informiraju razmjerno neredovito s obzirom na to da 19 

posto njih redovito prati medijsku obradu tema koje se vežu uz 

Domovinski rat. Da postoje kvalitetni uvjeti za suživot Hrvata i Srba 

u nekad ratom zahvaćenim područjima, smatra manje od trećine 

ispitanika (30 posto), pri čemu manje od četvrtine (23 posto) po-

država pravo nacionalne manjine da koristi vlastito pismo i jezik u 

službenim prostorijama institucija. 

Faktorizacijom su dobivene dvije latentne dimenzije55 koje 

nazivamo prema varijablama koje su najviše saturirane, nazivamo 

nekritički odnos prema Domovinskom ratu i otklon od tema 

Domovinskog rata pri čemu je prva dimenzija prosječno statistič-

ki značajno više prihvaćena od druge (M1=3.1 i M2=3.0; t=3,58) 

na ljestvici od 1 do 5 (1-uopće se ne slažem do 5-u potpunosti 

se slažem). Zanimljivo je da je prvu dimenziju čini sklop koji spo-

menutu nekritičnost povezuje s višom samoprocjenom znanja, 

redovitim medijskim praćenjem i češćim obiteljskim razgovorima 

o Domovinskom ratu, ali i uvažavanjem svih civilnih žrtava rata 

neovisno o nacionalnosti. Iako se povezanost potonje varijable 

s odbijanjem ideje o preispitivanju događanja iz Domovinskog 

rata (a time i ratnih zločina) može protumačiti kao kontradikcija, 

tome ne mora nužno biti tako – jedno od objašnjenja može biti 

i to da je kod dijela mladih prisutna percepcija ili shvaćanje da 

su civilne žrtve stradale gotovo isključivo od neprijateljske ruke. 

Prihvaćanje ovog faktora među mladima linearno pada s obra-

zovnim stupnjem kako ispitanika (F-omjer=13.12), tako i njihovih 

očeva (F-omjer=10.85), a raste sa stupnjem religioznosti 

(F-omjer=47.10). Drugi faktor otklon od tema Domovinskog rata 

predstavlja razmjernu nezainteresiranost za teme iz nedavne 

prošlosti koja je povezana sa stjecanjem tih znanja u školi, ali i 

sociokulturnom tolerancijom. Prihvaćanje ovog faktora, kao i u 

slučaju prethodnog, značajno je povezano s obrazovnim sta-

tusom i religioznošću, ali u obrnutom smjeru. Naime, ovaj skup 

stavova značajno više zastupaju ispitanici sa završenim srednjim 

i višim stupnjevima obrazovanja (F-omjer=7.67) čiji očevi su iden-

GRAFIKON 7.5: Stavovi mladih prema Domovinskom ratu – slaganje i potpuno slaganje (%)
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tičnog obrazovanja (F-omjer=5.62) te nereligiozni i neodlučni 

vezano za vjeru (F-omjer=58.66) naspram ispitanika sa završe-

nom trogodišnjom strukovnom školom i onih čiji su očevi iste 

razine obrazovanja te religioznih.

CIVILNOST I POVJERENJE

Civilnost se odnosi na norme koje upravljaju socijalnim ponaša-

njem općenito pri čemu je naglašena dimenzija „samo-regulaci-

je“ ili suzdržavanja od djelovanja koje bi pojedincu donijelo krat-

koročnu korist ili ugodu (Billante i Saunders 2002). Suzdržavanje 

od djelovanja na štetu drugoga u cilju ispunjavanja vlastitog in-

teresa ima pozitivne implikacije na društvenoj razini jer raširena 

civilnost ohrabruje uspostavu socijalnih veza koje nadilaze pri-

marne grupe. Ako civilne norme u društvu slabe, onda se širi 

oportunizam, odnosno vladavina kratkovidnih ili sirovih samoin-

teresa koji nisu podložni etičkim razmatranjima (Elster 2007). Na 

tom tragu, ispitivana je mjera u kojoj ispitanici smatraju da su 

neka, s jedne strane necivilna i s druge strane liberalna, ponaša-

nja opravdana na ljestvici od deset stupnjeva (od 1-nikad do 

10-uvijek opravdano). U tom smislu mladi su prosječno skloni 

opravdati korištenje veza za nalaženje zaposlenja (M=5.8) kao i 

u svrhu bržeg obavljanja nekog posla (M=5.7). Istodobno, mladi 

iskazuju veću kritičnost prema varanju na porezu (M=3.5) te pri-

manju i davanju mita (M=3.3) koji su društveno manje prihvatljivi 

od „povlačenja veza“ za obavljanje poslova ili ostvarivanje neke 

koristi. Prosječna vrijednost opravdavanja abortusa i homosek-

sualnosti se nalaze na sredini ljestvice pri čemu ipak (slabo) ten-

diraju prema pozitivnom, opravdavajućem polu (M1=5.3, M2=5.1).

Faktorizacijom su dobivene dvije dimenzije56. Prva obuhvaća 

opravdavanje necivilnih ili oportunističkih ponašanja (varanje na 

porezu, korištenje veza za nalaženje zaposlenja, korištenje veza 

za obavljanje poslova) i ispitanici se u odnosu na ovu dimenziju 

razlikuju s obzirom na religioznost pri čemu su vjerski neodlučni 

ili nesigurni (F-omjer=20.82) značajno više skloni opravdati ovakva 

ponašanja za razliku od religioznih. Druga dimenzija indicira mje-

ru zastupanja liberalnih, odnosno na suprotnom vrijednosnom 

polu konzervativnih vrijednosti, tj. (ne)opravdavanje homoseksu-

alnosti i abortusa. Takvom liberalnom stajalištu su sklonije žene 

(t=3.55), nereligiozni (F-omjer=60.47) te ispitanici višeg i visokog 

stupnja obrazovanja (F-omjer=9.81), dok ispitanici očeva s najni-

žim obrazovnim statusom značajno manje opravdavaju navedene 

oblike ponašanja (F-omjer=6.78). 

Pored toga što smo ispitali u kojoj mjeri mladi podržavaju (ne)

civilna ponašanja, važno je detektirati koliko su ona po njihovu 

mišljenju raširena i prihvaćena u našem društvu. Drugim riječima, 

mjera u kojoj su određene osobine ili obilježja percipirana kao 

poželjna za stjecanje društvenog uspjeha, uvelike govori o hijerar-

hiji instrumentalnih vrijednosti u Hrvatskoj (grafikon 7.6). 

Za početak se može reći da su gotovo svi ispitivani faktori, 

prema mišljenju mladih važni za uspjeh u hrvatskom društvu. Ipak, 

najviše ispitanika (74 posto) smatra da je za ostvarivanje društve-

nog uspjeha važno korištenje osobnih i obiteljskih veza57. Na 

drugom mjestu nalaze se stečena znanja i vještine (67 posto) što 

znači da postoji rašireno uvjerenje da obrazovanje predstavlja 

značajan kanal društvene promocije. Treće mjesto dijele tri čini-

telja uspjeha (po 65 posto) – snalažljivost i promućurnost kao 

odraz percepcije važnosti svojevrsnog oportunizma, zatim profe-

sionalna odgovornost i predanost poslu kao indikator meritokrat-

skog vrednovanja uspjeha te sreća i povoljne okolnosti koje upu-

ćuju na rašireno uvjerenje da nekontrolabilni uvjeti i prilike 

određuju društveni uspjeh pojedinca. Faktorska struktura58 ispi-

tivanih varijabli je trodimenzionalna pa se tako prvi faktor može 

nazvati pripadnost grupi i posjedovanje materijalnih resursa, 

drugi osobne kompetencije, a treći necivilna ponašanja. Prosječ-

ne vrijednosti konstruiranih skala sugeriraju da ispitanici na lje-

stvici od 1 do 5 (1-potpuno nevažno do 5-u potpunosti važno) u 

prvom redu važnima smatraju osobne kompetencije (M=3.8), 

zatim necivilna ponašanja (M=3.6), pri čemu je prosječna vrijed-

nost faktora osobne kompetencije značajno više prihvaćena od 

faktora necivilnih ponašanja (t=-8.77)59. 

Raširenost, pa i sama percepcija raširenosti necivilnih pona-

šanja, ima negativne implikacije na ekonomski razvoj društva kao 

i manjak povjerenja jer na individualnoj razini slabe potencijali za 

uspješnu uspostavu suradnje među članovima društva, što je je-

dan od preduvjeta za društveni i ekonomski napredak. Na ljestvi-

ci od 1 do 5 (pri čemu je 1 najmanje a 5 najviše povjerenja), 

mladi najviše povjerenja u prosjeku iskazuju prema obitelji (M=4.6), 

prijateljima (M=4.2), rođacima (M=4) i kolegama iz škole/posla 

(M=3.6). Umjereno povjerenje ispitanici imaju prema ljudima druk-

čije nacionalnosti (M=3.3), te drukčije vjere (M=3.3), a zatim su-

sjedima (M=3.2) i najzad ljudima drukčijih političkih uvjerenja 

(M=3.1). Najmanje povjerenja mladi izražavaju prema političkim 

vođama (M=2) koji su ujedno jedina kategorija koja se nalazi u 

zoni nepovjerenja60. Struktura povjerenja je dvodimenzionalna61, 

pri čemu prvi faktor sadrži varijable povjerenja prema socijalnim 

grupama koje se nalaze izvan kruga primarne obitelji i prijatelja 

zbog čega se može nazvati socijalno povjerenje62, a drugi faktor 

naziva partikularno povjerenje sadrži varijable koje pokazuju od-

nos povjerenja ispitanika prema svom obiteljsko-prijateljskom 

krugu. Socijalno povjerenje u značajno većoj mjeri izražavaju ne-

religiozni i neodlučni vezano za pitanja vjere u odnosu na religi-

ozne (F-omjer=19.61) zatim oni sa završenom četverogodišnjom 

srednjom školom za razliku od ispitanika s nižim stupnjevima 

obrazovanja (F-omjer=11.06). Na sličan način diferenciraju se is-

pitanici s obzirom na stupanj obrazovanja očeva (F-omjer=6.27) 

tako da mladi čiji su očevi najnižeg obrazovnog stupnja izražava-

ju značajno niže socijalno povjerenje.
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KLJUČNI NALAZI

—— Mladi u Hrvatskoj su konstantno slabo zainteresirani za politi-

ku o kojoj većina ne raspravlja s članovima obitelji i prijatelji-

ma ili poznanicima pri čemu procjenjuju da ne znaju dovoljno 

o politici. Iako sve više mladih političke informacije dobiva 

putem interneta, i nadalje su dominantno orijentirani na tele-

viziju kao izvor informiranja što sugerira da televizija i dalje 

predstavlja potencijalno najutjecajniji medij u oblikovanju po-

litičkih stavova i orijentacija.

—— Među mladima je prisutan primjetan demokratski deficit na 

što ukazuju i njihove političke vrijednosti i participacija. Nai-

me, većina mladih podržava demokraciju kao dobar oblik vla-

davine, ali istodobno u znatnoj mjeri prihvaćaju i autoritarni 

načina vladanja. Selektivno prihvaćanje liberalno-demokrat-

skih vrijednosti upućuje na nedostatno razumijevanje demo-

kratskih načela i pravila čemu se pridružuje i znatna raširenost 

ksenofobnih stavova spram useljenika i izbjeglica. S druge 

strane, politička participacija je na razmjerno niskoj razini kao 

i spremnost da se više uključe u političke aktivnosti. Pritom je 

formalna politička participacija u nekim dimenzijama (kao što 

je izlazak na izbore) raširenija od neformalne jer većina mladih 

nije sudjelovala u raznim građanskim akcijama.

—— Tri četvrtine mladih smatra kako bi trebali imati više moguć-

nosti da se njihov glas čuje u politici, dvije petine drži da nji-

hova generacija ne uživa dovoljno prava, a samo desetina 

misli da su interesi mladih dovoljno zastupljeni u politici. Una-

toč tomu, četiri petine mladih iskazuje nespremnost za preu-

zimanje bilo kakve političke funkcije.

—— Mladi najviše vjeruju represivnim institucijama (vojsci i policiji), 

a najmanje tijelima vlasti na lokalnoj i nacionalnoj razini te 

političkim strankama. U skladu s tim, većinom su nezadovolj-

ni stanjem demokracije u Hrvatskoj, a ne očekuju ni ekonom-

sko poboljšanje u narednih desetak godina.

—— Većina mladih Europsku uniju smatra superiornom Hrvatskoj 

u pogledu statusa demokratskih vrijednosti (osim kada je riječ 

o sigurnosti), a iako uglavnom nisu percipirali pozitivne poli-

tičke i ekonomske posljedice nakon europskog integriranja 

Hrvatske, dvije trećine ispitanika smatra da Hrvatska ne treba 

napustiti EU. 

UVOD

Odnos mladih i politike je multidimenzionalan i kompleksan zbog 

čega je očekivano da postoje različita teorijska polazišta u istraži-

vanju tog fenomena. Jedan od najraširenijih pristupa polazi od 

koncepta političke kulture koja se shvaća kao “spoznajna, afektiv-

na i evaluacijska orijentacija prema političkom sistemu općenito, 

njegovim ulaznim i izlaznim aspektima i pojedincu kao političkom 

akteru“ (Almond i Verba, 2000: 22). Tome treba dodati kako po-

litička kultura nije ni statična ni univerzalna jer se s promjenom 

sociopovijesnih okolnosti ona u nekim dimenzijama mijenja pri 

čemu specifičnosti svakog pojedinog društva i političkog sustava 

utječu na njezino oblikovanje (Inglehart i Welzel, 2007; DeBarde-

leben i Pammett 2009; Sloam 2013). 

Istraživanja odnosa građana i politike provođena u razvijenim 

demokracijama posljednjih desetljeća ukazala su na pojavu razli-

čito imenovanih fenomena – kao što su politička zasićenost, pa-

sivnost, alijenacija, apatija, deziluzioniranost, skepticizam, cinizam 

i/ili kritičnost građana – a kojima je zajedničko udaljavanje građa-

na od politike i to ponajprije one institucionalne (Norris 2011; Amna 

i Ekman 2013; Grasso 2016). Preciznije rečeno, istraživački nalazi 

o političkoj participaciji u institucionalnoj (formalnoj, tradicionalnoj, 
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konvencionalnoj) politici pokazali su kako posljednjih desetljeća 

opada participacija svih građana, a unutar takvog trenda posebno 

je uočljiva slabija participacija mladih, kako u usporedbi sa stariji-

ma, tako i u usporedbi s ranijim generacijama mladih (Norris 2003; 

Forbrig 2005; Fahmy 2006; Quintelier 2007; Marien i dr. 2010; 

Furlong i Cartmel 2012; Sloam 2013; Grasso 2016). Glavni poka-

zatelji silaznog trenda političke participacije građana – uključujući 

i mladih – u suvremenim demokratskim sustavima ponajprije su 

dugotrajno smanjivanje njihova izlaska na izbore i učlanjivanja u 

političke stranke, a što je često popraćeno rastom nepovjerenja u 

političke institucije. Što se tiče mladih dodatno je identificirana 

njihova manja zainteresiranost za politiku, niže razine političkog 

znanja, rjeđa stranačka identifikacija te još raširenije nepovjerenje 

u političke institucije i aktere (Forbig 2005; Marsh i dr. 2007; Ke-

stilä-Kekkonen 2009; Dalton 2011; Garcia-Albacete 2014). Distan-

ciranost mlade generacije od institucionalne politike prepoznaje 

se kao posljedica širokih i dubokih društvenih transformacija koje 

se reflektiraju kroz promjene u sferi politike i u procesu socijaliza-

cije mladih te kao njihova reakcija na način funkcioniranja politič-

kih institucija i aktera, osobito u pogledu njihove responzivnosti 

za interese i potrebe mladih63.

U tranzicijskim zemljama se odnos mladih prema politici ten-

dencijski ne razlikuje od odnosa mladih u etabliranim demokraci-

jama, ali komparativne analize su pokazale kako je institucionalna 

i izvaninstitucionalna politička participacija mladih iz postsocijali-

stičkih zemalja primjetno niža od participacije njihovih vršnjaka iz 

Zapadne Europe (Cammaerts i dr. 2015; Kovačić i Dolenec 2018). 

Takvi uvidi važe i za politički angažman mladih u Hrvatskoj koji su 

u većini pokazatelja političke kulture slični svojim vršnjacima iz 

drugih tranzicijskih zemalja u Jugoistočnoj Europi. No, razlikuju se 

po tome što su najmanje bili uključeni u volonterske aktivnosti, 

dok su najviše zadovoljni ostvarenom demokracijom u svojoj ze-

mlji pri čemu su istodobno među najmanje zadovoljnima kada je 

riječ o generacijskoj zastupljenosti u domaćoj politici te osobnim 

utjecajem na nacionalnu i lokalnu politiku (Hurrelmann i Weichert 

2015). Mlade u Hrvatskoj također karakterizira niža politička par-

ticipacija u usporedbi s generacijama mladih u socijalističkom raz-

doblju što potvrđuje kolaps omladinskog angažmana nakon pro-

mjene društveno-političkog poretka (Ilišin i Radin 2002). Evidentne 

su i razlike na međugeneracijskom planu jer mladi manje od stari-

jih iskazuju interes za politiku i spremnost za izlazak na izbore, 

njihova stranačka vezanost je primjetno niža, rjeđe su članovi 

političkih stranaka, slabije prihvaćaju vrijednosti demokratskog 

poretka i izražavaju manje povjerenja u društvene i političke insti-

tucije (Ilišin 1999, 2007).

Integralno gledajući, istraživački nalazi o odnosu mladih prema 

politici u tranzicijskoj Hrvatskoj pokazali su kako je tijekom tog 

razdoblja kontinuirano slabio ionako nedostatan demokratski po-

tencijal mladih (Ilišin i dr. 2015). Razlozi tome prepoznati su manje 

u naslijeđenim demokratskim deficitima iz totalitarnog političkog 

sustava, a više u neadekvatnom funkcioniranju političkih instituci-

ja i aktera te višegodišnjoj gospodarskoj i društvenoj krizi hrvatskog 

društva. Preciznije rečeno, mnogi događaji i procesi koji su se 

zbivali od osamostaljenja Hrvatske, uz destabilizirajuće krizne efek-

te, nisu pogodovali demokratizaciji hrvatskoga društva zbog čega 

je izostala adekvatna politička socijalizacija mladih – pri čemu se 

produbila njihova distanciranost od politike.

POLITIČKI INTERES I PARTICIPACIJA

Kako bi se dobio cjelovitiji uvid u odnos mladih i politike, potreb-

no je znati kakav je njihov interes za to područje ljudskog djelova-

nja. Ovo istraživanje je pokazalo da čak 62 posto mladih nije uop-

će ili je vrlo malo zainteresirano za politiku općenito, dok 12 posto 

izražava velik ili uglavnom velik interes. Istodobno, za nacionalnu 

i lokalnu politiku zainteresirano je po 16 i 15 posto ispitanika, a 

interes za politiku u EU, SAD-u i Rusiji kreće se između 12 i 8 po-

sto. S druge strane, nezainteresiranost za bilo koju od tih politika 

varira između 54 i 72 posto. Na osnovi ovih podataka može se 

pretpostaviti kako je interes za politiku oslabio jer je 2012. godine 

35 posto mladih bilo zainteresirano za hrvatsku politiku (naspram 

33 posto nezainteresiranih) i 27 posto za politiku u EU (nasuprot 

40 posto nezainteresiranih)64. Faktorskom analizom promatrani 

su se politički interesi povezali u jedan faktor, a analiza varijance 

je pokazala da generalni interes za politiku raste paralelno sa 

stupnjem obrazovanja ispitanika i njihovih očeva, odnosno najve-

ći je među najobrazovanijima, a najmanji među najniže obrazova-

nima (F-omjer=15.05; F-omjer=15.40).

Kako se nizak interes mladih za politiku nerijetko pripisuje ne-

adekvatnom odnosu politike prema njihovim problemima i intere-

sima, važno je dobiti uvid u percepciju kvalitete zastupljenosti 

interesa mladih u političkom životu zemlje. Ispitivanje je pokazalo 

da tek 11 posto ispitanika procjenjuje kako su interesi mladih vrlo 

dobro ili dobro zastupljeni u političkom životu zemlje, dok ih 48 

posto smatra da generacijski interesi nisu dovoljno zastupljeni. 

Percipirana neresponzivnost tijela vlasti prema mladima ustanov-

ljena je i u prethodnim istraživanjima gdje je bila povezana i sa 

stavom da je politika nepoštena, da mladi nemaju dovoljno poli-

tičkog znanja i iskustva te da je prirodno da se samo stariji bave 

politikom (Ilišin i Spajić Vrkaš 2017). Rašireni i trajni osjećaj zane-

marenosti potreba i interesa mladih, pri čemu su oni u takvoj 

percepciji homogeni, pokazuje da je država očito zakazala u kre-

iranju kvalitetne politike za mlade.

S obzirom na činjenicu da mladi u svojim bliskim krugovima 

malo raspravljaju o politici, očito je da političke informacije dobi-

vaju na druge načine. U grafikonu 8.1 prikazana je rang-ljestvica 

izvora informiranja ispitanika o političkim događajima. Iz prikaza-

nih podataka vidljivo je kako informacije o političkim događajima 

većina mladih dobiva putem televizije i interneta, dok je radio 

najmanje korišten medij u tu svrhu. Zanimljivo je da mladima, koji 

su odrasli koristeći internet, on nije primarno sredstvo informiranja 

– a tako je bilo i 2012. godine – nego je TV bio i ostao vodeći izvor 

političkih informacija. No, korištenje interneta za informiranje o 

političkim događajima je tijekom prethodnih šest godina ipak malo 

poraslo (za 3 posto), kao i razgovor s prijateljima (za 5 posto), dok 
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je korištenje svih ostalih izvora informiranja opalo, i to osobito 

dnevnih novina (za 20 posto). Statistički značajne razlike između 

promatranih skupina mladih s obzirom na to koliko im je internet 

važan izvor informiranja o političkim događajima nisu ustanovlje-

ne, ali jesu u pogledu televizije. Konkretno, što se TV-a kao izvora 

političkog informiranja tiče, statistički značajne razlike postoje s 

obzirom na dob (χ2=224.29) i stupanj obrazovanja ispitanika 

(χ2=13.97). Tako najstarija dobna kohorta ispitanika i oni najobra-

zovaniji najviše koriste televiziju u tu svrhu, a najmanje najmlađi i 

najniže obrazovani ispitanici. Posebno je zanimljivo da mladi s višim 

stupnjem obrazovanja preferiraju i društvene mreže kao izvore 

informiranja o politici nasuprot onima s nezavršenom ili završenom 

osnovnom školom (χ2=26.14).

Ranije je već pokazano kako mladi razmjerno rijetko rasprav-

ljaju o politici u krugu obitelji, prijatelja i poznanika te da ih tek 

petina informacije dobiva u raspravama s obitelji. Očekivano je da 

je s tim povezano i (ne)poklapanje političkih stavova između mla-

dih i njihovih roditelja, da u tom pogledu postoji više sličnosti nego 

razlika. Naime, 18 posto ispitanika izjavilo je da se njihovi politički 

stavovi vrlo malo ili uopće ne podudaraju sa stavovima roditelja, 

29 posto da se ti stavovi donekle podudaraju, a 35 posto da ima-

ju identične ili vrlo slične stavove kao i njihovi roditelji. Pritom je 

podudaranje političkih stavova između roditelja i djece najveće 

kod najobrazovanijih ispitanika (χ2=29.00) čiji su očevi također 

visokog obrazovanja (χ2=31.76).

Što se ideološke samoidentifikacije tiče koja je operacionali-

zirana skalom od deset stupnjeva (gdje 1 označava ekstremno 

lijevu, a 10 ekstremno desnu orijentaciju), nešto više od četvrti-

ne mladih nije dalo odgovor ili nisu znali. Istodobno, 13 posto 

ispitanika se samopozicioniralo na lijevo krilo, 49 posto u centar, 

a 11 posto na desni pol. U usporedbi s 2012. godinom indikativ-

no je da se broj onih koji se ne žele ili ne znaju ideološki samo-

pozicionirati gotovo prepolovio (s 52 na 27 posto) te da je došlo 

do vrlo blagog opadanja umjereno ili ekstremno desne ideološ-

ke orijentacije (s 5.58 na 5.35) koja tako i nadalje ostaje nešto 

raširenija od lijeve. Nije neočekivano da statističke analize poka-

zuju kako mladi s najvišim stupnjem obrazovanja preferiraju lije-

ve opcije (χ2=18.65), a njima se pridružuju najmlađa (14 – 19 

godina) i najstarija (25 – 29 godina) dobna kohorta ispitanika 

(χ2=18.65).

Brojna istraživanja opisuju mlade kao nezainteresirane za institu-

cionalnu politiku, a jedan od pokazatelja toga je izborno ponaša-

nje. Podaci ovoga istraživanja pokazuju kako u tom pogledu mla-

di u Hrvatskoj nisu dominantno nezainteresirani. Naime, 41 posto 

ispitanika je izašlo na prethodne izbore, a samo 26 posto nije 

glasalo jer to nije željelo, dok ih 30 posto još nije imalo pravo 

glasa. Od onih koji su glasali, najviše ih je u najstarijoj dobnoj 

kohorti (χ2=35.41) i među najobrazovanijima (χ2=31.85). Istodob-

no, 47 posto mladih izjavilo je da bi, da se izbori održavaju danas, 

izašli i glasali, 36 posto ne bi, a 17 posto je neodlučno. Kao i u 

prethodnom pitanju, oni najstariji (χ2=78.22) i najobrazovaniji 

(χ2=90.25) prednjače u toj spremnosti, a pridružuju im se ispita-

nici visokoobrazovanih očeva (χ2=12.14).

Važan indikator odnosa mladih prema konvencionalnoj (for-

malnoj) politici je i njihova (ne)spremnost da preuzmu neku poli-

tičku funkciju. Rezultati ovog ispitivanja pokazali su da 49 posto 

ispitanika nipošto ne bi preuzelo neku funkciju, a još 30 posto 

vjerojatno ne bi. S druge strane, 20 posto bi vjerojatno prihvatilo 

neku političku funkciju, dok je samo njih 6 posto potpuno voljno 

preuzeti tu vrstu političke odgovornosti (4 posto ne zna što bi 

učinilo). Ustanovljeni nizak osjećaj odgovornosti za preuzimanje 

političkih funkcija podjednako je rasprostranjen u svim promatra-

nim podskupinama mladih, a vjerojatno proizlazi iz njihova mišlje-

nja kako nisu dovoljno kompetentni, sumnje u mogućnost pro-

mjene ili prosudbe da je trud koji bi uložili u postizanje željenog 

cilja neproporcionalan onome što mogu dobiti obnašanjem poli-

tičke funkcije.

Situacija s participacijom i spremnošću na sudjelovanje mladih 

u konvencionalnoj politici povoljnija je nego kada je riječ o nefor-

malnoj političkoj participaciji (tablica 8.1).

Naime, vidljivo je kako od dvije trećine do četiri petine mladih 

dosad uopće nije sudjelovalo u neformalnim političkim aktivnostima, 

no još više zabrinjavaju vrlo niski postoci spremnosti da se to pro-

mijeni. Najviše mladih je spremno sudjelovati u volonterskim aktiv-

nostima, no i taj postotak je relativno nizak (22 posto), a zatim u 

demonstracijama. Od aktivnosti u kojima su mladi sudjelovali ističe 

se potpisivanje online peticije i političkih zahtjeva (no i tu je riječ o 

samo 17 posto), a potpuno su podbacili u participaciji u volonterskim 

aktivnostima i organizacijama civilnog društva (identično nesudje-

lovanju u aktivnostima političkih stranaka). Za dobivanje preciznijeg 
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uvida napravljena je faktorska analiza kojom je ekstrahiran samo 

jedan faktor kojim je objašnjeno 54.55 posto zajedničke varijance. 

Analiza varijance pokazala je kako su dob (F-omjer=17.02) i stupanj 

obrazovanja (F-omjer=22.59) obilježja koje utječu na razlike u aktiv-

nostima tako da starije dobne kohorte i obrazovaniji ispitanici u 

većoj mjeri neformalno politički participiraju.

POLITIČKE VRIJEDNOSTI I STAVOVI

Važna dimenzija političke kulture jesu političke vrijednosti i stavo-

vi koji ukazuju na demokratski potencijal mladih. Ovaj segment 

analize započinjemo uvidom u (ne)prihvaćanje tvrdnji o demo-

kratskom sustavu i njegovu (ne)funkcioniranju (tablica 8.2). Veći-

na mladih u Hrvatskoj podržava demokratska načela i pravila, 

odnosno prihvaća demokraciju kao dobar oblik vladavine, nuž-

nost postojanja opozicije i dužnost građana da glasaju na izbo-

rima. No istodobno većina iskazuje i nezadovoljstvo zbog odre-

đenih demokratskih deficita. S jedne strane, riječ je o 

generacijski motiviranom nezadovoljstvu jer mladi smatraju da 

nemaju dovoljno mogućnosti da se njihov glas čuje te da poli-

tičari ne uvažavaju mišljenja mladih. S druge strane, drže da 

Hrvatskoj treba jaka stranka koja bi zastupala interese običnih 

ljudi čemu se pridružuje zagovaranje autoritarne vladavine jer 

gotovo svaki drugi ispitanik smatra da bi Hrvatska trebala imati 

vođu koji bi vladao čvrstom rukom za opće dobro. No, većina 

mladih ne prihvaća stav da diktatura u određenim okolnostima 

može biti bolji oblik vladavine od demokracije niti da postoje 

društveni konflikti koji se mogu riješiti samo nasiljem. Pritom 

svaki drugi ispitanik procjenjuje da ne zna dovoljno o politici. 

Stavovi o demokraciji faktorskom analizom su se grupirali u tri 

faktora: prihvaćanje demokratskih pravila (faktor 1), prihvaća-

nje društvene konfliktnosti i diktature (faktor 2) i isticanje de-

mokratskih deficita (faktor 3)65. Daljnja analiza ukazala je na 

izrazitu homogenost mladih jer su prihvaćanje demokratskih 

pravila, koje jasno ukazuje na demokratsku orijentaciju i uvaža-

vanje institucionalnih demokratskih pravila, i isticanje demo-

kratskih deficita, koje uz nezadovoljstvo političkim tretmanom 

mladih inkorporira i sklonost populizmu i autoritarnim oblicima 

vladavine, podjednako zastupljeni među svim podskupinama 

mladih. Prihvaćanje društvene konfliktnosti i diktature (što uk-

ljučuje i uvjerenje da se puno zna o politici), kao svojevrsni an-

tipod demokratskoj orijentaciji, varira s obzirom na spol (t=–

4.55) i obrazovanje oca (F=13.77) pri čemu ovaj faktor više 

prihvaćaju mladi muškarci, a odbacuju ispitanici čiji očevi imaju 

najviši stupanj obrazovanja.

Rezultati ispitivanja stavova o demokraciji ukazali su na isto-

dobno postojanje i znatnog demokratskog potencijala mladih, i 

nedemokratskih tendencija (koje su zacijelo posljedica njihove 

prosudbe o nezadovoljavajućem funkcioniranju nekih elemenata 

demokratskog sustava). Stoga ne iznenađuje da je 36 posto mla-

dih podjednako i zadovoljno i nezadovoljno općim stanjem de-

mokracije u Hrvatskoj, 29 posto ih je zadovoljno i također 29 

posto nezadovoljno, dok 6 posto ne zna. Takvo, razmjerno slabo, 

zadovoljstvo opada paralelno s dobi mladih (χ2=18.23), a raste 

s obrazovnom razinom njihovih očeva (χ2=23.64) što znači da 

su najnezadovoljniji najstariji ispitanici visokoobrazovanih očeva. 

Kakva su razmišljanja mladih o demokratskom i uređenom druš-

tvu govore njihove političke i društvene vrijednosti. U grafikonu 

8.2 prikazani su agregirani podaci za osam vrijednosti koje su 

ispitanici rangirali na prvo, drugo i treće mjesto kao one koje su 

im osobno najvažnije.

Samo jednu vrijednost navodi većina mladih, a to je zapošlja-

vanje (koje je ujedno najčešće navođena vrijednost i prvog i drugog 

ranga). Takva pozicija zapošljavanja zasigurno je povezana sa so-

cioekonomskom situacijom u Hrvatskoj, koja je u proteklim kriznim 

godinama bila obilježena velikom nezaposlenošću. Gotovo svaki 

drugi ispitanik ističe sigurnost, osobnu slobodu i ekonomsku do-

brobit građana, a svaki treći ljudska prava. Na začelju ljestvice su 

demokracija, jednakost i vladavina prava, što pokazuje kako među 

mladima u Hrvatskoj neke temeljne vrijednosti liberalno-demo-

kratskog poretka slabo kotiraju66. 

TABLICA 8.1: Neformalna politička participacija mladih (%)

Aktivnost Ne Još nije, ali bi Da Ne zna Bez odgovora

Potpisao/la popis političkih zahtjeva / 
Podržao/la online peticiju 

67 12 17 3 1

Sudjelovao/la u prosvjedu 74 16 7 2 1

Sudjelovao/la u volonterskim ili 
aktivnostima civilnog društva 

74 22 1 2 1

Radio/la u političkoj stranci ili skupini 87 9 1 2 1

Prestao/la kupovati određene stvari iz 
političkih ili ekoloških razloga 

78 10 7 4 1

Sudjelovao/la u političkim aktivnostima 
online/putem društvenih mreža

82 9 6 2 1
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O političkim vrijednostima mladih govore i njihovi stavovi o tome 

kako bi trebalo urediti i organizirati društvene odnose. Većina is-

pitanika smatra da bi Vlada trebala preuzeti više odgovornosti da 

osigura uvjete za zadovoljavanje potreba svih ljudi (77 posto), da 

prihode bogatih i siromašnih treba više ujednačiti (75 posto) i da, 

dugoročno gledano, marljiv rad uglavnom dovodi do boljeg živo-

ta (67 posto). Potrebu povećanja broja poduzeća i tvornica u dr-

žavnom vlasništvu (javna poduzeća) zagovara 44 posto, a ospo-

rava 20 posto mladih. Tvrdnju da je natjecanje štetno jer izvlači 

najgore iz ljudi podržava 24 posto, a odbija 43 posto ispitanika. 

Ispitanici čiji su očevi niže obrazovne razine značajno više podrža-

vaju socijalno osjetljive ideje o ujednačavanju prihoda bogatih i 

siromašnih (χ2=58.06) te da Vlada treba osigurati uvjete za zado-

voljavanje potreba svih ljudi (χ2=55.01). Također, ispitanici sa za-

vršenim osnovnim i trogodišnjim strukovnim obrazovanjem 

(χ2=26.74), kao i ispitanici očeva nižeg obrazovnog statusa 

(χ2=17.16), značajno više se priklanjaju stavu da bi trebalo pove-

ćati broj poduzeća u državnom vlasništvu. Ovi nalazi upućuju na 

povezanost između skromnijeg socijalnog porijekla i priklanjanja 

idejama egalitarizma i etatizma.

Prethodno iskazana osjetljivost mladih prema socijalnoj depri-

vaciji i nejednakostima u skladu je i s njihovom percepcijom po-

tencijalne diskriminacije određenih društvenih grupa. Prema sudu 

većine ispitanih, u Hrvatskoj postoje dvije društvene skupine koje 

TABLICA 8.2: Stavovi o demokratskom sustavu (%)

Tvrdnje Potpuno ili 
uglavnom se 
slažu

Neutralni Potpuno ili 
uglavnom se ne 
slažu

Ne znaju

Mladi ljudi bi trebali imati više mogućnosti da 

se njihov glas u politici čuje
73 18 5 4

Demokracija je, općenito, dobar oblik 
vladavine

64 25 7 4

Mislim da političare nije briga za mišljenje 
mladih ljudi

63 24 8 5

Hrvatskoj u ovom trenutku treba jaka stranka 
koja predstavlja obične ljude

62 22 7 9

Politička opozicija je nužna za zdravu 
demokraciju

57 26 9 8

Dužnost svakog građanina u demokraciji jest 

da glasa na izborima
56 26 12 6

Trebali bismo imati vođu koji vlada Hrvatskom 

čvrstom rukom za opće dobro
47 27 18 8

U određenim okolnostima, diktatura je bolji 

oblik vladavine od demokracije
19 24 49 8

Znam puno o politici 19 27 50 4

Postoje konflikti u svakom društvu koji mogu 

biti riješeni samo nasiljem
16 20 58 6

Zapošljavanje

Sigurnost

Osobna sloboda

Ekonomska dobrobit građana

Ljudska prava
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ne uživaju dovoljno prava, što znači da su diskriminirane: siromaš-

ni ljudi (54 posto) i osobe s invaliditetom (54 posto). Na suprotnoj 

strani, kao oni koji imaju dovoljno prava, su religiozni ljudi (69 

posto), djeca (67 posto), žene (63 posto), nacionalne manjine (61 

posto), mladi (50 posto) i homoseksualci / LGBT osobe (50 posto). 

Zanimljivo je da istodobno razmjerno visokih 42 posto ispitanika 

smatra da mladi nemaju dovoljno prava, dok se previše prava 

najčešće navodi u slučaju homoseksualaca / LGBT osoba (26 posto), 

nacionalnih manjina (20 posto) i religioznih osoba (17 posto). U 

pogledu percepcije odnosa društva prema osobama s invaliditetom 

i djeci, mladi su homogeni. Kada je riječ o pravima žena i homo-

seksualaca ili LGBT osoba, u oba slučaja mlade žene (χ2=42.56 i 

χ2=32.53) i akademski obrazovani ispitanici (χ2=32.25 i χ2=40.46) 

smatraju da te skupine ne uživaju dovoljno prava, dok su na su-

protnom polu ispitanici sa završenom osnovnom i trogodišnjom 

strukovnom školom. Da mladi imaju nedovoljno prava, najčešće 

smatraju ispitanici sa završenom trogodišnjom strukovnom školom 

(χ2=19.20) čiji su očevi niskog obrazovnog statusa (χ2=17.00), dok 

najmanje prava nacionalnih manjina više od ostalih opažaju mlade 

žene (χ2=9.45), a mišljenje da vjernici imaju previše prava najčešće 

iskazuju mladi s akademskim obrazovanjem (χ2=20.07). Mladi sla-

bijeg socijalnog statusa, odnosno ispitanici očeva niskog stupnja 

obrazovanja, značajno češće smatraju da siromašni ljudi nemaju 

dovoljno prava (χ2=20.07)67.

Koliko mlade u Hrvatskoj opterećuju problemi socioekonomske 

naravi potvrđuju i rezultati ispitivanja njihove procjene o tome koje 

bi političke ciljeve Vlada trebala realizirati. Pritom se percepcija 

političkih prioriteta Vlade treba dijelom promatrati kao indikator 

političkih vrijednosti, a dijelom kao pokazatelj problema s kojima 

se suočava suvremeno hrvatsko društvo (grafikon 8.3).

Vrh ljestvice zauzimaju ciljevi usmjereni na rješavanje socioeko-

nomskih problema te pojava koje otežavaju ekonomski i demo-

kratski razvoj Hrvatske. Štoviše, za prvih osam ciljeva na ljestvici 

većina ispitanika (od 69 posto u slučaju suzbijanja nezaposleno-

sti do 50 posto u slučaju očuvanja prirodnog okoliša) smatra da 

im se Vlada mora posvetiti u najvećoj mjeri. U konkurenciji ta-

kvih problema mladi nešto manje važnima drže probleme pove-

zane s razvojem privatnog poduzetništva, nacionalnim identite-

tom i sigurnošću te suzbijanjem ilegalnih imigracija premda i za 

te probleme većina ispitanika izjavljuje da su jako važni ili važni. 

Usporedba s rezultatima istraživanja iz 2012. godine pokazuje 

kako su i tada na ljestvici političkih prioriteta prvih šest mjesta 

zauzimali isti ciljevi kao i danas, što sugerira da su i društveni 

problemi ostali isti, odnosno neriješeni. Promatrani politički ci-

ljevi faktorskom su se analizom grupirali u dvije latentne dimen-

zije: osiguranje ekonomskog i demokratskog razvoja (faktor 1) 

i jačanje nacionalne sigurnosti i identiteta (faktor 2)68. U svom 

viđenju političkih prioriteta vezanih uz osiguranje ekonomskog 

i demokratskog razvoja mladi se diferenciraju s obzirom na so-

cijalno porijeklo, odnosno obrazovanje oca (F-omjer=12.82) pa 

tako značajno više ovu dimenziju zastupaju oni čiji su očevi naj-

nižeg i niskog stupnja obrazovanja. S druge strane, mlade žene 

(t-omjer=2.79) u većoj mjeri zastupaju potrebu jačanja nacio-

nalne sigurnosti i identiteta.

Kakav će biti ukupan društveni razvoj zemlje i kvaliteta de-

mokratskog sustava, uvelike ovisi o načinu funkcioniranja i učin-

kovitosti političkih i društvenih institucija, što pak utječe na stu-

panj povjerenja građana u te institucije. Ukupno gledajući, 

mladi u Hrvatskoj iskazuju više institucionalnog nepovjerenja 

nego povjerenja (grafikon 8.4).
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Većinsko povjerenje mladih ne uživa nijedna promatrana institu-

cija, a u takvoj konstelaciji ispitanici najviše vjeruju represivnim 

institucijama: vojsci i policiji. Oko trećine ih vjeruje religijskim in-

stitucijama i volonterskim pokretima, a oko četvrtine Europskoj 

uniji, medijima, organizacijama civilnog društva, Ujedinjenim na-

rodima i NATO-u. Prema svim ostalim institucijama povjerenje 

iskazuje od desetine do dvije desetine mladih. Pritom najmanje 

povjerenja uživaju političke stranke, Hrvatski sabor, Vlada i lokal-

na vlast (uz dodatak pravosuđa), što su ujedno institucije kojima 

većina mladih ne vjeruje69. 

Institucionalno (ne)povjerenje faktorskom je analizom grupi-

rano u tri faktora: nositelji političke i ekonomske moći (faktor 1), 

civilni sektor i međunarodne organizacije (faktor 2) i represivne, 

medijske i vjerske institucije (faktor 3)70. U pogledu povjerenja u 

političke i društvene institucije ispitanici su primjetno diferencirani. 

Povjerenje u nositelje političke i ekonomske moći – odnosno tije-

la vlasti na nacionalnoj i lokalnim razinama te financijske instituci-

je i velike korporacije – najzastupljenije je među najmlađim ispita-

nicima (F-omjer=6.57) sa završenom osnovnom školom 

(F-omjer=9.57), najmanje kod najstarijih ispitanika sa završenom 

trogodišnjom strukovnom školom, a također je značajno izraženi-

je kod ispitanika čiji očevi imaju najviši stupanj obrazovanja 

(F-omjer=9.60). Natprosječno (ne)povjerenje prema civilnom sek-

toru i međunarodnim organizacijama iskazuju ponovo mladi koji 

su završili trogodišnju strukovnu školu (F-omjer=5.54). Najviše 

varira povjerenje u represivne, medijske i vjerske institucije kojima 

natprosječno vjeruju mlade žene (t-omjer=3.8) te najmlađi ispita-

nici (F-omjer=9.51) sa završenom osnovnom školom (F-omjer=9.72), 

a ispodprosječno najstariji ispitanici s fakultetskim obrazovanjem 

čiji očevi su iste razine obrazovanja (F-omjer=4.72).

HRVATSKA U EUROPSKOM I  
MEĐUNARODNOM KONTEKSTU

Među mladima u Hrvatskoj najizraženiji je nacionalni identitet 

jer ih se 85 posto uglavnom ili u potpunosti osjećaju prvenstve-

no kao Hrvati. S 80 posto slijede oni koji se osjećaju kao građa-

ni mjesta u kojem žive, a 77 posto kao građani regije u kojoj 

žive. Identiteti koji prelaze nacionalne i lokalne granice nešto su 

manje izraženi, ali i nadalje u visokoj mjeri, jer se 68 posto ispi-

tanih osjeća Europljanima, a 59 posto građanima svijeta. Po 

iskazanim identitetima mladi su relativno homogeni, a diferen-

ciraju se uglavnom s obzirom na stupanj očevog obrazovanja. 

Tako se Hrvatima značajno više doživljavaju ispitanici čiji očevi 

su najniže i niske obrazovne razine (χ2=23.71), a Europljanima 

ispitanici očeva sa završenim četverogodišnjim srednjoškolskim 

obrazovanjem (χ2=26.26). Regionalna pripadnost značajno je 

naglašenija kod onih čiji su očevi završili trogodišnju srednju 

školu (χ2=46.02), a građanima svijeta se u nešto manjoj mjeri 

od ostalih osjećaju ispitanici sa završenom trogodišnjom stru-

kovnom školom (χ2=17.07)71.

Iako je među mladima vrlo izražen nacionalni identitet, i prem-

da nisu zadovoljni međunarodnim položajem Hrvatske, usporedba 
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statusa – što uključuje poštivanje, odnosno ostvarenost – nekih 

vrijednosti demokratskog poretka u Hrvatskoj i EU (grafikon 8.5) 

pokazuje da to ne sprečava ispitanike da kritički promatraju situ-

aciju u svojoj zemlji72. 

Ispitivane vrijednosti su se u slučaju Hrvatske razvrstale u dva 

faktora: liberalno-demokratske vrijednosti (faktor 1) i socioeko-

nomske vrijednosti (faktor 2)73. Dobar status liberalno-demokrat-

skih vrijednosti u Hrvatskoj natprosječno prepoznaju najmlađi is-

pitanici (F-omjer=12.51) sa završenom osnovnom i četverogodišnjom 

srednjom školom (F-omjer=7.24), dok su na suprotnom polu naj-

stariji ispitanici sa završenom trogodišnjom strukovnom školom ili 

fakultetom. Vrlo su slične tendencije i u slučaju zastupanja ostva-

renosti socioekonomskih vrijednosti. Dobar status tih vrijednosti 

u Hrvatskoj najviše ističu najmlađi ispitanici (F-omjer=10.30) sa 

završenom osnovnom školom (F-omjer=130.10), a najmanje naj-

stariji i najobrazovaniji ispitanici.

U slučaju stanja u EU, ispitivane vrijednosti su se grupirale u 

jedan faktor koji se može nazvati liberalno-demokratske i socioe-

konomske vrijednosti74. Dobar status svih tih vrijednosti u EU 

podjednako percipiraju sve promatrane podskupine ispitanika.

Hrvatska je sredinom 2013. godine postala 28. članicom EU, 

što omogućuje procjenu posljedica integracije. Po sudu mladih, 

rezultati gotovo petogodišnjeg članstva Hrvatske u EU nisu spek-

takularni. U području ekonomskog razvoja, 30 posto ih identifici-

ra pozitivne efekte, 40 posto ne primjećuje nikakve promjene, 13 

posto ističe negativne efekte, a 17 posto ne može procijeniti. Isto-

dobno, u pogledu razvoja političkog sustava 24 posto ispitanih 

navodi pozitivne posljedice, 39 posto ne zamjećuje promjene, 16 

posto ističe negativne efekte, a 21 posto ne zna. Iako je ocjena 

ekonomskih efekata nešto povoljnija od političkih, najvažniji je 

nalaz kako u oba slučaja dvije petine ispitanika smatra da integra-

cija u EU nije rezultirala primjetnim promjenama.

Prethodne procjene izgledaju znatno drukčije kada se ispitani-

cima na procjenu ponude konkretne posljedice integracije koje 

pokrivaju različita područja života. U ovom se slučaju pokazalo da 

ispitanici znatno češće i više opažaju pozitivne posljedice integra-

cije Hrvatske u EU (tablica 8.3). Takva percepcija je u stanovitoj 

diskrepanciji s prethodnim nalazom kao i s činjenicom da je Hrvat-

ska po većini, osobito gospodarskih, pokazatelja na začelju ljestvi-

ce razvijenosti članica EU. To nesuglasje vjerojatno dijelom proizla-

zi iz optimizma da članstvo u EU jamči da će se promjene bar u 

budućnosti odvijati u željenom smjeru, a dijelom iz potrebe da se 

očekivanja, koja su u godinama pretpristupnog procesa bila stalno 

naglašavana, prepoznaju kao bar djelomice ostvarena kad se Hr-

vatska napokon pridružila EU.

Najkraće rečeno, većina ispitanika smatra kako su se dogodile 

pozitivne promjene na sociokulturnom i političkom planu, dok su 

takve promjene u socioekonomskom području opazili u primjetno 

manjoj mjeri. Konkretno, mladi ističu bolje mogućnosti putovanja i 

upoznavanja kultura drugih naroda te kvalitetnije obrazovanje, bržu 

demokratizaciju društva i bolju zaštitu ljudskih i manjinskih prava, 

kao i bolju realizaciju hrvatskih interesa u EU, bolju vojnu sigurnost 

te kvalitetniji gospodarski razvoj. Unatoč potonjem, većina smatra 

da se povećala ovisnost Hrvatske o razvijenim europskim zemljama 

i njezina gospodarska eksploatiranost. U skladu s tim, gotovo veći-

na ispitanika smatra da integracija ograničava gospodarski razvoj 

Hrvatske, ali i da je pridonijela višem životnom standardu građana 

Hrvatske. Što se zapošljavanja u Hrvatskoj tiče, mladi su se podijeli-

li na one koji drže da se ono poboljšalo i one koji se s tim ne slažu. 

Najmanje se slažu s tvrdnjama da europska integracija Hrvatske 

ugrožava nacionalni identitet i suverenitet zemlje – dapače, to su 

jedine okolnosti kod kojih prevladavaju oni koji se ne slažu. 

Navedene procjene su na tragu ranijih istraživačkih nalaza o 

tome kakve se posljedice mogu očekivati nakon ulaska Hrvatske 

u EU, pri čemu se smanjila percepcija da su se dogodile i pozitivne 

i osobito negativne promjene75. Faktorskom analizom ekstrahira-

na su tri faktora: pozitivne socioekonomske i političke posljedice 

integracije (faktor 1); negativne političke i socioekonomske po-

sljedice integracije (faktor 2); pozitivne sociokulturne posljedice 

integracije (faktor 3)76. Socioekonomske i političke koristi od eu-

ropske integracije Hrvatske najviše ističu ispitanici koji su završili 

osnovnu školu (F-omjer=4.46), a najmanje oni koji su završili tro-

godišnju strukovnu školu pri čemu s porastom životne dobi 

(F-omjer=5.26) slabi opažanje tih pozitivnih posljedica europske 

integracije Hrvatske.

GRAFIKON 8.5: Status vrijednosti u Hrvatskoj i EU (%)
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TABLICA 8.3: Percipirane posljedice članstva Hrvatske u Europskoj uniji (%)

Stavovi
Potpuno ili 
uglavnom se slažu

Potpuno ili 
uglavnom se ne 
slažu

Ne znaju

Veće mogućnosti za putovanja i sklapanja prijateljstva 80 14 6

Bolje upoznavanje kultura i religija drugih naroda 76 17 7

Bolja zaštita ljudskih i manjinskih prava u Hrvatskoj 63 25 12

Čini Hrvatsku ovisnom o razvijenim europskim zemljama 
(kulturno, politički, gospodarski itd.)

63 24 13

Brža demokratizacija društva 58 31 11

Bolje ostvarivanje hrvatskih interesa u europskoj politici 57 31 12

Bolja vojna zaštita Hrvatske 57 32 11

Veće gospodarsko iskorištavanje Hrvatske 55 31 14

Bolje i kvalitetnije obrazovanje u Hrvatskoj 54 38 8

Kvalitetniji i brži gospodarski razvoj Hrvatske 53 38 9

Viši životni standard ljudi u Hrvatskoj 48 34 8

Ograničavanje gospodarskog razvoja Hrvatske 46 41 14

Bolje mogućnosti zapošljavanja u Hrvatskoj 46 46 8

Ugrožavanje nacionalnog integriteta hrvatskog naroda 41 47 12

Narušavanje suvereniteta hrvatske države 38 50 12
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KLJUČNI NALAZI

—— Želju za emigracijom iskazuje trećina mladih, a dvije trećine 

njih uopće nije zainteresirano za odlazak. Većina ispitanika 

ima umjerenu želju za odlaskom, a jako ili vrlo jako želi otići 

desetina njih.

—— Profil potencijalnih migranata je sljedeći: želju za odlaskom 

većinom iskazuju muškarci, umjerenom odlasku skloniji su oni 

iz obitelji u kojima je otac više ili visoko obrazovan, a najviše 

žele iseliti oni nižeg socijalnog porijekla, odnosno oni čiji otac 

ima (ne)završenu osnovnu i trogodišnju srednju školu. Poten-

cijalni migranti s umjerenom i višom ili visokom željom za od-

lazak najviše potječu iz triju regija: Lika, Kordun i Banija, Istra, 

Gorski kotar i Hrvatsko primorje i Zagrebačka. Ispitanici koji 

su poduzeli bilo kakve aktivnosti u vezi s preseljenjem uglav-

nom su starije dobi, najčešće sa završenom četverogodišnjom 

srednjom školom te s izrazito niskim kulturnim kapitalom. Za 

vrlo brzi odlazak (kroz 6 mjeseci ili u sljedeće dvije godine) 

najviše su zainteresirani ispitanici s trogodišnjom srednjom 

školom, dok obrazovaniji s četverogodišnjom srednjom ško-

lom i višom/visokom naobrazbom preferiraju odlazak u slje-

dećih pet godina.

—— Motivi odlaska najčešće su ekonomske prirode (poboljšanje 

životnog standarda, veće plaće i bolje mogućnosti zapošljava-

nja), a nešto više od desetine mladih željelo bi nastaviti obra-

zovanje u inozemstvu.

—— Njemačka je prvi izbor zemlje za potencijalnu imigraciju jer bi 

skoro trećina mladih u slučaju odlaska iz domovine odabralo 

ovu zemlju tradicionalne imigracije građana Hrvatske. 

—— Nešto manje od polovine mladih ima izgrađenu mrežu podrš-

ke u zemlji potencijalne imigracije što govori u prilog održava-

nja veza s emigrantima koji mogu biti od pomoći prilikom 

eventualnog preseljenja.

UVOD

Migracije su kompleksna pojava pa ih treba proučavati kao mul-

tikompleksne sociokulturne sisteme (Richmond 1978), što po-

gotovo potvrđuje činjenica kako su rapidne socijalne promjene 

(rat, siromaštvo, nesigurnost, nedemokratski sistemi itd.) neizo-

stavno povezane sa strelovitim migracijskim tokovima. Tradicio-

nalna teorija potisnih i privlačnih faktora (Lee 1966) te teorija 

socijalnih mreža (Massey i sur. 1994) individualistički sagledava-

ju migracijske procese, odnosno zasnivaju se na distinkciji poti-

snih i privlačnih (push-pull) faktora vrlo često korištenih u anali-

zi migracija. Te su teorije osobito korisne za objašnjenje 

migracija u kojima pojedinci nastoje maksimizirati vlastiti interes. 

Složeniji teorijski pristupi, osim zainteresiranosti za objašnje-

njem migracijskih tokova kroz individualnu motivaciju, uključuju 

u analizu i kontekstualne faktore te međuodnos zemalja centra 

i periferije (Castles i Miller 1993). 

Utjecaj Bourdieuove teorije kulturnog kapitala sistematičan je 

pristup koji govori o društvenoj stratifikaciji i načinima reproduk-

cije društvenog statusa. Kulturni kapital najčešće se vezuje uz ob-

razovanje pri čemu pristup određenim zanimanjima omogućava 

društvenu reprodukciju. Bourideu je razradio i objektifikaciu kul-

turnog kapitala kroz kulturna dobra (slike, knjige, instrumente itd.) 

a koji služe kao indikatori socijalnog statusa. U migracijskom kon-

tekstu utvrđeno je da je kulturni kapital povezan s emigracijom te 

da obitelji s višim kulturnim kapitalom češće šalju djecu na obra-

zovanje u inozemstvo čime podržavaju kozmopolitizam i stil živo-

ta hipermobilne srednje klase (Waters 2008).

Za postmoderna društva hipermobilnost je tipična pojava koja 

se unutar granica Europske unije ispoljava i migracijama njezinih 

građana, uslijed čega granice nacionalnih država postaju sve pro-

pusnije (Doherty i sur. 2010). Ekonomski prosperitet i politička 

stabilnost predstavljaju dugoročno privlačne faktore za imigraciju 

iz manje prosperitetnih zemalja EU-a, a tome u prilog idu liberali-

zirana i globalizirana tržišta rada. Međutim, politike zapošljavanja 

imigranata su selektivne, usmjerene na ublažavanje određenih 
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deficita (Eurostat 2017), a za hrvatske radnike donesena je odluka 

o odgodi zapošljavanja u Europskom gospodarskom prostoru (EGP) 

koja je na snazi najkasnije do 1. srpnja 2020. (Župarić-Iljić 2016). 

Dok se u prethodnom desetljeću uglavnom pisalo o odljevu 

mozgova iz Hrvatske, pa čak i o znanstvenom egzodusu (Golub 

2000, 2003; Adamović i Mežnarić 2003) koji je premašio okvire 

„normalne“ socioprofesionalne mobilnosti, novija iseljavanja su 

uvećana, pogotovo nakon ulaska Hrvatske u Europsku uniju 2013. 

godine. Iako iz Hrvatske već godinama odlaze visokoobrazovani, 

povećan interes za emigracijom u široj populaciji revitalizirao je 

pitanja oko demografskih gubitaka (Akrap i Čipin 2011), kao i 

depopulacije određenih područja Hrvatske. 

Što se tiče odljeva mladih vrlo važnima se pokazuju struktur-

ni čimbenici: visoke stope nezaposlenosti mladih (jedne od naj-

viših u Europskoj uniji), izostanak reforme obrazovanja i struktur-

na neprilagođenost radne snage (Dragun i Relja 2006) koji čine 

glavne potisne faktore za odlazak u inozemstvo. Tome treba 

pridodati i niz općih potisnih faktora kao što su nepovoljna gos-

podarska situacija, pad životnog standarda, nemogućnost pro-

nalaženja zaposlenja u struci, dugo čekanje na zaposlenje i ne-

adekvatna plaća s obzirom na kvalifikaciju. Privlačni ekonomski 

faktori u vidu mogućnosti odabira radnih mjesta, viših primanja 

i bolje poduzetničke klime stabilni su faktori koji mnoge europske 

zemlje čine konstantno atraktivnima za potencijalno useljavanje 

(Župarić-Iljić 2016: 3). 

Prema uvidima FES-ovih istraživanja mladih provedenih u 

zemljama Istočne Europe i Zapadnog Balkana u razdoblju od 

2011. do 2015.77 može se reći kako su mladi u Hrvatskoj, u us-

poredbi sa svojim inozemnim vršnjacima, manje spremni na pro-

stornu mobilnost78. 

Usprkos tome, zabrinjavajuće je koliko mladih razmišlja o od-

lasku u inozemstvo u uvjetima kada im se u Hrvatskoj ne pruža 

privlačna alternativa. Stope nezaposlenosti mladih koje, iako manje 

u odnosu na registrirane stope u vrijeme provedbe prvog FES-ovog 

istraživanja u Hrvatskoj, ne ukazuju na poboljšanu perspektivu 

mladih. Također, nestabilna politička klima i sve češći iskazi neza-

dovoljstva građana trenutnom društvenom, političkom i ekonom-

skom situacijom mogli bi prevagnuti nad strahom od nepoznanica 

vezanih uz život u inozemstvo, odnosno rezultirati još većim ise-

ljavanjem iz Hrvatske.

EMIGRACIJSKA ISKUSTVA 

Emigracijsko iskustvo obrazovanja u inozemstvu dobar je način 

proširivanja radnog i životnog iskustva mladih te sklapanje prija-

teljstava i poznanstava, ali istovremeno može biti i poticaj za emi-

graciju iako se, pogotovo stipendisti, češće smatraju cirkularnim 

migrantima (Adamović i Mežnarić 2003). Iskustvo obrazovanja u 

inozemstvu, s druge strane, upućuje na šire procese integracije 

mladih u europske (svjetske) tokove putem programa akademske 

mobilnosti, jezičnih tečajeva, internshipa i slično. Ranije emigra-

cijsko iskustvo radi obrazovanja/osposobljavanja ima 5 posto ispi-

tanika. Naime, u okviru srednjoškolskog obrazovanja i visokog 

obrazovanja obrazovalo se u inozemstvu po 2 posto ispitanika iz 

ovih skupina, dok je u okviru strukovnog obrazovanja ili osposo-

bljavanja u inozemstvu boravilo 1 posto mladih. Iskustvo obrazo-

vanja u inozemstvu imaju većinom ispitanici iznad 20 godina 

(χ2=24.58) i oni koji pohađaju ili su završili visokoškolsko obrazo-

vanje (χ2=31.77). Porijeklom su iz obitelji u kojima otac ima više ili 

visoko obrazovanje (χ2=55.90), te iz domaćinstava u kojima ima 

preko 100 knjiga79 (χ2=31.82). Velika većina (80 posto) ispitanika 

nema iskustvo obrazovanja/osposobljavanja u inozemstvu i ne 

namjerava u tom pogledu ništa poduzeti u budućnosti. Ističe se, 

međutim, jedan dio mladih koji nisu imali ranijeg iskustva inoze-

mnog obrazovanja, ali iskazuju interes za njega u budućnosti (16 

posto). Obrazovanje u inozemstvu najviše planiraju najmlađi ispi-

tanici (do 19 godina) s osnovnoškolskim obrazovanjem (χ2=31.77) 

čiji otac ima višu ili visoku naobrazbu (χ2=55.90), a obitelji visoki 

kulturni kapital (χ2=31.82). 

Vezano uz ranija emigracijska iskustva treba reći kako velika 

većina mladih (95 posto) nema iskustvo boravka izvan Hrvatske 

duljeg od šest mjeseci. U inozemstvu su na duže vrijeme boravili 

uglavnom stariji od 25 godina (χ2=28.97), oni koji imaju najviši 

stupanj obrazovanja ili završenu trogodišnju srednju školu 

(χ2=13.16) te oni koji dolaze iz obitelji s najvišim kulturnim kapita-

lom (χ2=14.43). 

EMIGRACIJSKE ASPIRACIJE 

U odnosu na FES-ovo istraživanje mladih provedeno 2012. godi-

ne u Hrvatskoj, želja za preseljenjem u druge zemlje u 2018. 

smanjila se za 24 posto80. Naime, 2018. 63 posto mladih ne 

izražava želju za preseljenjem (grafikon 9.1), dok 2012. nije na-

mjeravalo iseliti 39 posto ispitanika. S obzirom na to da se i 

2012., a i u ovom istraživanju ispitivao samo emigracijski poten-

cijal, može se samo spekulirati kako su oni sa snažnom željom 

za odlaskom u promatranom razdoblju već emigrirali, ali i da su 

se promijenile društvene okolnosti koje su utjecale na smanje-

nje atraktivnosti odlaska. 

U grafikonu 9.1. prikazana je distribucija intenziteta želje ili 

namjere mladih za odlaskom iz zemlje na dulji rok. Kako je već 

naznačeno, prevladavaju oni koji ne namjeravaju emigrirati, a po-

tom slijede mladi s umjerenom željom za odlaskom (14 posto). Oni 

koji iskazuju jaku ili vrlo jaku želju za preseljenjem su zastupljeni s 

10 posto te čine potencijalno čvršću bazu za preseljenje. Može se 

reći kako je i taj postotak visoko zainteresiranih za odlazak pao za 

17 posto u odnosu na 2012. kada je iznosio 27 posto. Slabu želju 

za odlaskom 2018. iskazalo je samo 8 posto ispitanika. S obzirom 

na iskazanu intenciju odlaska, može se reći kako ukupno trećina 

mladih pokazuje neki stupanj emigracijskih aspiracija što je također 

visoki postotak koji potencijalno može imati značajne socioeko-

nomske posljedice po društvo81. 
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Želju za odlaskom većinom iskazuju muškarci (χ2=19.25) koji su 

osobito zastupljeni među onima koji imaju jaku ili vrlo jaku želju 

za odlaskom, dok su žene zastupljenije među onima koji ne na-

mjeravaju emigrirati. Očevo obrazovanje se također pokazalo sta-

tistički značajnim; ispitanici s umjerenom željom za odlazak zna-

čajno češće imaju više ili visoko obrazovanog oca, a potom oca 

koji je završio trogodišnju srednju školu, dok se u onih s jakom/

vrlo jakom željom za odlazak očev obrazovni status nije posebno 

izdiferencirao osim što neznatno preteže u korist onih koji imaju 

(ne)završenu osnovnu i trogodišnju srednju školu (χ2=31.05). 

Umjerenu želju za odlaskom iskazuju ispitanici s najvišim, a po-

tom i oni s niskim kulturnim kapitalom (χ2=40.16). Regionalno 

gledano, umjereno žele otići iz Hrvatske najčešće ispitanici iz dvi-

je hrvatske regije Lika, Kordun i Banija te Istra, Gorski kotar i Hr-

vatsko primorje, a jaku želju za odlaskom pokazuju opet ispitanici 

iz Istre te Zagrebačke regije (χ2=65.79).

Značajan udio ispitanika koji su izrazili neki stupanj želje za 

emigracijom nema odgovor na pitanje o vremenskom okviru nji-

hove potencijalne emigracije, odnosno ne znaju kada će realizira-

ti svoju namjeru ili želju (grafikon 9.2). 

Najzanimljivija je kategorija onih koji planiraju odlazak u slje-

dećih 6 mjeseci (9 posto) jer je pretpostavka da se radi o ispitani-

cima koji imaju konkretne planove za odlazak za razliku od ostalih. 

Među ispitanicima koji izražavaju želju za odlaskom, najviše je onih 

koji planiraju otići u idućih pet ili dvije godine (ukupno 41 posto)82.

Većina potencijalnih emigranata nije sigurna koliko bi dugo 

mogli ostati u inozemstvu (40 posto). Daljnji planovi za ostanak 

su više kratkoročne prirode „od jedne do pet godina“ – 14 posto, 

te „pet do deset godina“ – 11 posto. Kategoriju dugoročnog ostan-

ka u inozemstvu odabralo je 17 posto ispitanika pri čemu bi dulje 

od 20 godina željelo ostati u inozemstvu 6 posto ispitanika, a 

zauvijek 11 posto. Sigurno je da potencijalni odljev mladih koji 

uključuje ostanak u inozemstvu na vrlo dugo vremensko razdoblje 

može uključivati različite prediktore odlaska ovakvog tipa, za čije 

objašnjenje ovdje nema dovoljno podataka. Zanimljivo je istaknu-

ti da na „manje od godinu dana“ planira otići 5 posto ispitanika, 

što može uključivati i sezonsko, odnosno povremeno zapošljavanje 

u susjednim zemljama. U kratkoročnim vremenskim planovima 

ostanka u stranim zemljama prevladavaju žene (do godinu i od 

jedne do pet godina), dok u dugoročnim planovima (pet do deset 

godina, više od deset godina i zauvijek) prevladavaju muškarci 

(χ2=19.09) što možda upućuje na sezonski rad žena u nizu ženskih 

zanimanja (njegovateljice, sobarice, medicinske sestre itd.) u su-

sjednim zemljama. Regija je značajno povezana s potencijalnom 

dužinom ostanka; na manje od godinu dana najviše planiraju emi-

grirati ispitanici Istre, Gorskog kotara i Hrvatskog primorja te Dal-

macije, dok u kategoriji „jedne do pet godina“ prevladavaju mladi 

iz Slavonije i Sjeverne Hrvatske. Za iseljavanje na više od deset 

godina najviše su zainteresirani stanovnici Dalmacije, dok bi zau-

vijek otišlo najviše stanovnika najnerazvijenije regije Like, Korduna 

i Banije (χ2=56.75). 

U pogledu poduzimanja aktivnosti oko odlaska u inozemstvo 

većina potencijalnih emigranata nije bila aktivna (62 posto) što je 

i očekivano s obzirom na to da je ipak riječ o potencijalnim emi-

grantima. Ipak, od poduzetih aktivnosti vezanih uz odlazak pre-

vladavaju kontakti s prijateljima i rođacima (27 posto), što upuću-

je na održavanje veza i umrežavanje s emigrantima, a slijede 

kontakti s poslodavcima (6 posto) te kontakti s potencijalnim sve-

učilištima i školama (5 posto). U vezi s odlaskom, 2 posto ispitani-

ka kontaktiralo je veleposlanstva, a isti postotak već ima osigura-

nu stipendiju, što upućuje na vjerojatnu akademsku mobilnost. 

Riječ je prvenstveno o ispitanicima koji su na preddiplomskom 

studiju ili imaju višu/visoku stručnu spremu (χ2=12.60). 

Ispitanici koji su poduzeli bilo kakve aktivnosti u vezi s prese-

ljenjem, uglavnom su starije dobi (iznad 25 godina) (χ2=16.28), 

najčešće sa završenom četverogodišnjom srednjom školom 

(χ2=29.96) te s izrazito niskim kulturnim kapitalom (χ2=15.94). 

Regionalno gledano, najpoduzetniji su bili stanovnici Dalmacije 

(χ2=31.16). Slične statističke značajnosti nađene su i u vezi  
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sociodemografskih karakteristika onih ispitanika koji su kontak-

tirali rodbinu i prijatelje u vezi s odlaskom; oni su također iz 

najstarije dobne skupine (χ2=18.77), najčešće četverogodišnjeg 

srednjoškolskog obrazovanja (χ2=20.43), te većinom iz Dalmaci-

je i Slavonije (χ2=20.43).

GLAVNI RAZLOZI ZA PRESELJENJE  
U DRUGE ZEMLJE

Među svim razlozima za preseljenjem evidentno dominiraju eko-

nomski faktori, pa tako poboljšanje životnog standarda, bolje 

mogućnosti zapošljavanja i veće plaće predstavljaju najvažnije 

privlačne faktore u drugim zemljama (ukupno 68 posto). Gledano 

komparativno83, u odnosu na 2012. godinu kada su ekonomski 

privlačni faktori bili ukupno zastupljeni sa 73 posto (poboljšanje 

životnog standarda i mogućnosti lakšeg zaposlenja), dominacija 

ekonomskih faktora u 2018. je i dalje vrlo prisutna (grafikon 9.3). 

Od ostalih privlačnih faktora u 2018. valja još istaknuti bolje 

obrazovanja koje je po tematici zaseban privlačni faktor i koji je 

neznatno oslabio u odnosu na 2012., što potvrđuje kontinuitet 

zainteresiranosti jednog dijela mladih za obrazovanje u inozemstvu. 

Kulturna raznolikost kao i iskustva nove kulture nisu posebno pri-

vlačne komponente ispitanicima kao niti društvena i politička sta-

bilnost zemlje u koju bi odselili jer se to za najatraktivnije zemlje 

emigracije vjerojatno podrazumijeva. Očigledno, malo ispitanika 

ima poduzetničke sklonosti i računa na pokretanje vlastitog posla 

u inozemstvu ili bi iselilo zbog blizine ljudi s kojima su povezani. 

Jedini potisni faktor među ponuđenim odgovorima „bijeg iz ne-

povoljne situacije“ zastupljen je s 8 posto odgovora, dok je 2012. 

(u formi pitanja „bijeg iz loše situacije u Hrvatskoj“) iznosio 11 

posto, tj. neznatno više. Kako bi se dodatno rasvijetlila važnost 

potisnih faktora za koje je pretpostavljeno da imaju utjecaj na 

emigracijski potencijal te dobilo zadovoljavajuće objašnjenje veza-

no uz društveno-politički kontekst odlaska, provjerene su korela-

cije s nekim odabranim pokazateljima. Mladi koji budućnost Hr-

vatske općenito procjenjuju lošom, značajno su skloni odlasku 

(r=-.142) kao i oni koji pesimistično gledaju na razvoj ekonomske 

situacije u Hrvatskoj u sljedećih deset godina (r=-167). Oni koji 

iskazuju optimistične stavove vezane uz procjenu osobne buduć-

nosti u sljedećih 10 godina također su skloniji ideji emigracije 

(r=.154). Što se političkih faktora tiče, ispitanici općenito nezado-

voljni stanjem demokracije u Hrvatskoj (r=-.219) te ispitanici s lije-

vog političkog spektra (r=-.100) također su skloniji emigraciji. 

Od svih sociodemografskih varijabli značajnom se pokazala 

samo dob: ispitanici (iznad 25 godina) skloniji su odlasku radi po-

boljšanja životnog standarda, a najmlađi (ispod 19 godina) odlasku 

radi boljih obrazovnih i poslovnih mogućnosti (χ2=22.16), što je u 

skladu s ranije prikazanim rezultatima. 

ZEMLJE IMIGRACIJE

Dosadašnja su istraživanja emigracijskog potencijala mladih (Ilišin 

i dr. 2013; Potočnik i Adamović 2018) ustanovila kako su mladi 

skloni razmišljanju o odlasku u zemlje tradicionalne imigracije sta-

novnika Hrvatske. Riječ je prvenstveno o Njemačkoj i Austriji, no 

u novije se vrijeme otvaraju i kanali preseljenja u Veliku Britaniju i 

zemlje Skandinavije. Mladi su kao zemlje prvog izbora naveli Nje-

mačku (33 posto), Austrija je privukla 9 posto mladih, Velika Bri-

tanija 8 posto, Švedska i Švicarska po 6 posto, SAD 5 posto, dok 

su ostale zemlje pojedinačno privukle ispod 5 posto mladih, a 

nesigurnih je bilo 11 posto.84 Ova varijabla nije u potpunosti us-

porediva s rezultatima iz istraživanja mladih 2012., no i tada je 

Njemačka odnijela primat (20 posto mladih), a nakon nje su slije-
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dile „druge zemlje EU“ s 21 posto, te potom SAD (18 posto), Au-

stralija (10 posto) i druge zemlje ili skupine zemalja.

Prethodno istraživanje Zaklade Friedrich Ebert o migracijama 

mladih (Potočnik i Adamović, 2018) pokazalo je kako mladi jednim 

dijelom već imaju uspostavljene mreže potpore u zemlji potenci-

jalne imigracije, kao i da posjeduju temeljne informacije potrebne 

za snalaženje u novim okolnostima. Podaci iz ovog istraživanja su 

pokazali kako 44 posto ispitanika ima izgrađenu mrežu podrške u 

zemljama potencijalne emigracije, dok tek dijelom posjeduju in-

formacije koje su im potrebne za uspješno snalaženje. S obzirom 

na postojeću mrežu podrške u potencijalnoj zemlji useljenja, mla-

di su relativno nediferencirani jer samo stupanj obrazovanja 

(χ2=35.35) pokazuje statistički značajnu povezanost s mrežama 

podrške, i to tako da pomoć takvih mreža u najvećoj mjeri mogu 

očekivati mladi završene trogodišnje srednje škole, a najmanje 

mladi nižeg obrazovanja. Ovakav je nalaz očekivan s obzirom na 

to da mladi nižeg obrazovanja, odnosno u najmlađoj dobnoj sku-

pini, još nisu imali prilike izgraditi mreže podrške u inozemstvu.

Grafikon 9.4 pokazuje kako je nešto manje od polovice mladih 

upoznato s prilikama na tržištu rada, 45 posto je uvjereno kako 

zna kakve su prilike za stambeno zbrinjavanje, dok ih je tek 28 

posto upoznato s pravnim uvjetima ostvarivanja prava na ulazak 

i ostanak u zemlji, te 22 posto sa socijalnim sustavom.

Mladi su u odnosu na stupanj upoznatosti s mogućnostima i 

uvjetima za imigrante u zemlji potencijalne imigracije relativno 

homogeni: razlike su dobivene na regionalnoj razini i to tek u 

odnosu na upoznatost s prilikama za zapošljavanje (χ2=28.66), te 

u odnosu na poznavanje kulturnih normi i vrijednosti (χ2=30.68). 

Pritom se najspremnijima za suočavanje s tržištem rada u zemlji 

useljenja smatraju mladi iz Slavonije, a najmanje su spremni mladi 

iz Like, Korduna i Banije. Mladi Zagrepčani smatraju pak da su 

upoznati s kulturnim normama i vrijednostima zemlje potencijalne 

migracije, dok to u najmanjoj mjeri drže mladi Slavonci, te oni iz 

Like, Korduna i Banije.

Uspješno snalaženje u zemlji imigracije u velikoj mjeri ovisi o 

poznavanju matičnog jezika, a rezultati sugeriraju kako bi se mla-

di u većini slučajeva mogli snaći temeljem svojih jezičnih vještina. 

Ispitanici su u 12 posto slučajeva izjavili kako izvrsno poznaju jezik 

zemlje koja je njihov prvi izbor potencijalne imigracije, 39 posto 

smatra kako posjeduje dobro (radno) poznavanje jezika, osnovne 

vještine sporazumijevanja ima 32 posto, dok je u potpunosti ne-

upoznato s određenim stranim jezikom 17 posto. 

Mladi su u većini spremni na učenje jezika zemlje imigracije u 

slučaju da ga ne poznaju dovoljno (80 posto), 17 posto mladih nije 

sigurno bi li bili spremni učiti jezik, a 3 posto – rezolutno odbija 

takvu mogućnost. 

U Hrvatskoj se u kontekstu odlazaka mladih u inozemstvo u 

javnosti (najvećim dijelom putem internet portala i tiskanih medi-

ja) često raspravlja o gubicima koje Hrvatska zbog toga trpi, te o 

mogućnostima i lošim stranama odlaska s kojima se susreću mla-

di u zemljama imigracije. No, rijetko se analiziraju načini na koje 

mladi mogu doprinijeti razvoju i prosperitetu zemlje imigracije, pa 

je korisno dati uvid i u ovaj segment potencijalne emigracije. Ve-

ćina mladih smatra da bi mogli doprinijeti zemlji potencijalnog 

useljenja, i to na sljedeće načine: pokazujući visoki radni učinak 

(94 posto), građanskom lojalnošću (93 posto), prijenosom i dije-

ljenjem specifičnih znanja i vještina s drugima (94 posto). Također, 

82 posto smatra kako bi mogli doprinijeti razvoju znanosti ili kul-

ture u zemlji imigracije, a najmanje, što je i dalje većina ispitanika 

– njih 68 posto – društvu primitka pomoglo bi prihvaćanjem onih 

poslova koje lošije prihvaća domaća populacija. Iskazi mladih o 

potencijalnim doprinosima zemlji useljenja relativno su unisoni u 

odnosu na njihova obilježja: diferencirani su tek u pogledu pove-

zanosti prihvaćanja posla koji je manje privlačan lokalnom stanov-

ništvu i svoje regionalne pripadnosti (χ2=23.70) i to tako da svoj 

potencijalni doprinos u ovom području anticipira najviše mladih iz 

Like, Korduna i Banije, a najmanje oni iz Sjeverne Hrvatske. Regi-

onalna distribucija mladih koji su skloni ovoj opciji sugerira kako 

su prihvaćanju poslova koji su manje privlačni lokalnom stanovniš-

tvu u najvećoj mjeri skloni mladi koji u svojoj matičnoj regiji imaju 

relativno lošu ponudu poslova, dok su mladi iz razvijenijih regija, 

u kojima je i ponuda poslova bolja, manje spremni prihvatiti po-

slove koje mladi iz zemalja potencijalne emigracije ne preferiraju.
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KLJUČNI NALAZI

—— Slobodno vrijeme mladih u Hrvatskoj dominantno je ispunje-

no aktivnostima koje omogućuju zabavu i opuštanje, dok je 

participacija u sadržajima koji pridonose osobnom rastu i ra-

zvoju znatno manja. U tom je kontekstu osobito intrigantan 

podatak da gotovo četvrtina mladih nikada ne sudjeluje u 

sportskim aktivnostima što ukazuje na nedovoljno razvijenu 

svijest o važnosti fizičkih aktivnosti u održanju zdravlja i po-

boljšanju kvalitete života.

—— Gotovo svi mladi imaju svakodnevni pristup internetu, putem 

kojeg najčešće komuniciraju na društvenim mrežama i dijele 

različite sadržaje. Pritom je indikativno da većina njih nije do-

voljno svjesna mogućih zloupotreba osobnih podataka niti je 

izgradila odgovarajuće kriterije za uspostavu mreže virtualnih 

prijatelja kao i njihova promoviranja u stvarne, bliske prijatelje.

UVOD

Slobodno vrijeme je područje svakodnevnoga života koje je po-

sebno važno za mlade zbog svog socijalizacijskog potencijala. Pri-

tom je i mladima i slobodnom vremenu zajednička izrazita dina-

mika i otvorenost za nove trendove. Slobodno vrijeme je ujedno 

i vrlo važan segment stila života koji se shvaća kao „način zado-

voljavanja osobnih potreba pojedinca u određenim grupnim uvje-

tima društvenog života“ i prepoznaje u sferi potrošnje, slobod-

nog vremena i komunikacije (Pešić 1977: 126). 

U sociologiji slobodnog vremena dominira teorijski pristup koji 

to vrijeme promatra kao rezidualnu kategoriju, odnosno kao vri-

jeme koje pojedincu preostaje nakon obavljanja društveno obve-

znog rada (koji uključuje i redovno pohađanje obrazovnih institu-

cija te učenje). Pritom je istinsko „slobodno vrijeme ono koje se 

označava kao dokolica koju karakterizira prepuštanje aktivnostima 

po vlastitu izboru bez tzv. poluslobodnih aktivnosti kao što su 

različite društvene i obiteljske obveze“ (Dumazedier 1967), odno-

sno ono vrijeme koje kao svoje primarne značajke podrazumijeva 

„slobodu, izbor i samoodređenje“ (Rojek 2010: 4). 

Naznačeni odnos rada i dokolice reflektira znanstvena raz-

mišljanja o tom fenomenu koja su nastala prije više od pola sto-

ljeća. Riječ je o dobu uspona tzv. države blagostanja kada znatno 

raste materijalni standard i potrošnja, a slobodno vrijeme zadobi-

va veliku važnost u podizanju kvalitete života suvremenog čovjeka. 

No, neoliberalni zaokret 1980-ih i promjene nastale u okrilju po-

stindustrijskog društva pojačane gospodarskim krizama uvjetova-

le su preispitivanje fenomena slobodnog vremena. S jedne strane, 

nesigurnost radnih mjesta, zahtjevi izgradnje karijere i stalni rast 

konzumerizma pridonijeli su proširenju radnog nauštrb neradnog 

vremena. S druge strane, pojava informatičke tehnologije omogu-

ćila je „rad na daljinu“ i izvan uobičajenih poslovnih prostora, a 

što granicu između radnog i neradnog vremena čini nejasnom i 

zahtijeva reorganizaciju svakodnevnoga života (Rojek 2010). 

Usporedo s promjenama koje se zbivaju u sferi slobodnoga 

vremena očekuje se da opći porast obrazovanosti stanovništva i 

dostupnosti različitih mjesta i sadržaja dokolice (do kojih je došlo 

zahvaljujući upravo društvu blagostanja), posebice posredstvom 

masovnih medija i novih tehnologija, pridonesu sve sadržajnijem 

i raznovrsnijem provođenju slobodnog vremena (Harris 2005). U 

tom je kontekstu riječ o kvaliteti slobodnog vremena što je pove-

zano s njegovim funkcijama koje je J. Dumazedier (1974) sažeo na 

tri osnovne: odmor i rekuperacija, zabava i razonoda te kultiviranje 

i razvoj ličnosti. Način provođenja slobodnog vremena, iako se 

prije svega promatra u relaciji spram društveno obveznog rada, 

povezan i s nizom drugih faktora. Na to upozorava pluralistički 
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pristup slobodnom vremenu (Harris 2005; Rojek 2005; Roberts 

2006; Rojek i dr. 2006; Shildrick i MacDonald 2006), koji poka-

zuje kako je slobodan izbor aktivnosti u dokolici uvjetovan pret-

hodnim socijalizacijskim utjecajima i postojećim situacijskim 

okolnostima, odnosno da je rezultat interakcije subjektivnih i 

objektivnih činitelja.

Naznačena teorijska promišljanja pokazuju kako se pred slo-

bodno vrijeme postavljaju znatni zahtjevi, pri čemu su oni još pri-

sutniji kada je riječ o mladoj populaciji. U tom se kontekstu slo-

bodno vrijeme promatra kao poligon pogodan za poželjne i 

dugotrajne socijalizacijske učinke jer se učenje zbiva na neformalan 

način (spontano) u odgovarajućim prostorima i u skladu s intere-

sima mladih (Lefebvre 1991; Zeijl i dr. 2002; Wilson i dr. 2010; 

Gammon i Elkington 2015). Koliko su zahtjevi za kultivirajućom i 

duhovno obogaćujućom dokolicom teško ostvarivi, pokazuju re-

zultati istraživanja koji listom upozoravaju da je slobodno vrijeme 

mladih u svim suvremenim društvima – kao i ostalih populacijskih 

skupina – uglavnom ispunjeno aktivnostima čija je primarna funk-

cija zabava i razonoda koje su, pak, pod snažnim utjecajem kon-

zumerizma85 (Miles 1998, 2000; Roberts i Fagan 1999; Zeijl i dr. 

2002; Roberts i dr. 2005).

PROVOĐENJE SLOBODNOG VREMENA

Način korištenja slobodnog vremena mladih 2018. godine (grafi-

kon 10.1) i hijerarhija ispitivanih aktivnosti tendencijski odgovara-

ju ranije ustanovljenim afinitetima mladih. No, usporedba čestog 

sudjelovanja u pojedinim aktivnostima s podacima iz istraživanja 

provedenog 2012. godine (Ilišin i dr. 2013: 70) pokazuje da se 

smanjila učestalost slušanja glazbe (s 80 na 73 posto) i izlazaka s 

prijateljima (sa 67 na 57 posto), poraslo je gledanje filmova (s 52 

na 63 posto), dok je bavljenje sportom i čitanje knjiga i/ili novina 

ostalo na istoj razini. 

Aktivnosti u slobodnom vremenu mladih 2018. godine se po 

učestalosti mogu grupirati u tri skupine. Prvu čine one aktivnosti 

u kojima većina mladih često participira, petina do trećine povre-

meno, a nikada tek 1 do 2 posto. Drugim riječima, svakodnevicu 

većine mladih u velikoj mjeri ispunjava provođenje vremena s obi-

telji86, slušanje glazbe, druženja i opuštanje bez ikakvih drugih 

aktivnosti87, gledanje filmova i izlasci s prijateljima, uglavnom u 

kafiće ili klubove (što često čini 46, a povremeno 47 posto mladih). 

Riječ je, dakle, o sadržajima koji omogućuju zabavu, razonodu i 

relaksaciju. Drugu skupinu čine aktivnosti u kojima većina ili naj-

veći broj mladih participira povremeno, često od četvrtine do 

trećine njih, a nikada od 12 do 39 posto ispitanika. To je provođe-

nje vremena u shoppingu, bavljenju sportskim aktivnostima, igra-

nju videoigara, čitanju novina i knjiga, obavljanju molitvi te puto-

vanjima u inozemstvo (pri čemu 6 posto ispitanika to čini često). 

U ovom kontekstu treba istaknuti da se čak 24 posto mladih nika-

GRAFIKON 10.1: Provođenje slobodnog vremena (%)
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da ne bavi sportom i da ih 18 posto nikada ne čita knjige. Kako u 

tom pogledu nema promjena od prijašnjih godina, očito je da 

postoji potreba za stimuliranjem razvoja čitalačkih navika mladih, 

kao i zdravog života temeljenog na redovitim fizičkim aktivnostima 

od kojih veliki broj mladih odustaje nakon izlaska iz obrazovnih 

institucija koje jamče redovitost tjelesnih aktivnosti i osiguravaju 

elementarnu infrastrukturu. Treća skupina aktivnosti su one u ko-

jima nikada ne sudjeluje većina mladih, između petine i trećine ih 

to čini povremeno, a 5 do 8 posto često. Riječ je o kreativnim 

aktivnostima, čitanju literature o osobnom razvoju i duhovnosti, 

provođenju vremena u omladinskim centrima (kojih u Hrvatskoj 

inače ima malo), meditiranju i prakticiranju joge te volontiranju88.

Razmjerno brojne aktivnosti slobodnog vremena su faktor-

skom analizom grupirane u pet faktora: usmjerenost na duhov-

nost i društveni angažman (faktor 1), zabava i opuštanje (faktor 

2), zaokupljenost izlascima (faktor 3), usmjerenost na osobni 

razvoj (faktor 4) i zaokupljenost videoigrama i sportom (faktor 

5)89. Usmjerenost na duhovnost i društveni angažman je obra-

zac provođenja slobodnog vremena kojeg obilježavaju aktivnosti 

i sadržaji koje pridonose osobnom duhovnom razvoju i uključi-

vanju u život zajednice. Taj obrazac natprosječno zastupaju dje-

vojke (t=4.03) i ispitanici s fakultetskim obrazovanjem 

(F-omjer=6.84) i oni čiji očevi imaju visoko obrazovanja 

(F-omjer=21.97), a ispodprosječno mladi muškarci koji su završi-

li trogodišnju strukovnu školu i čiji očevi također imaju završen 

taj stupanj obrazovanja. Zabava i opuštanje je obrazac ispunjen 

aktivnostima i sadržajima koji su već desetljećima „tipični“ za 

korištenje slobodnog vremena suvremene mladeži. Unatoč raši-

renosti tih aktivnosti, mladi se u njihovu prakticiranju međusob-

no razlikuju s obzirom na dob (F-omjer=12.75), stupanj obrazo-

vanja (F-omjer=6.42) i očevo obrazovanje (F-omjer=17.53), pri 

čemu su takvoj dokolici natprosječno skloni najmlađi ispitanici 

sa završenom osnovnom ili trogodišnjom strukovnom školom čiji 

očevi imaju trogodišnje srednjoškolsko obrazovanje. Iako je i 

zaokupljenost izlascima obrazac korištenja slobodnog vremena 

koji je također vrlo raširen među mladima, oni se međusobno 

znatno razlikuju u preferiranju tih aktivnosti. Konkretno, izlasci 

u kafiće s prijateljima najrašireniji su među muškarcima (t =-5.02) 

i ispitanicima u dobi od 20 do 24 godine (F-omjer=23.15) koji su 

završili četverogodišnju srednju školu (F-omjer=36.63), dok te 

aktivnosti najrjeđe prakticiraju najmlađi ispitanici sa završenom 

osnovnom školom. Usmjerenost na osobni razvoj, o čemu svje-

doči posvećenost čitanju i kreativnim aktivnostima, natprosječno 

je prisutna među ženama (t=6.13) i visokoobrazovanim ispitani-

cima (F-omjer=34.30), čiji očevi imaju fakultetsko obrazovanje 

(F-omjer=25.29), a ispodprosječno među mladima sa završenom 

trogodišnjom strukovnom školom kao i onima čiji očevi imaju 

niže stupnjeve obrazovanja. Zaokupljenost videoigrama i spor-

tom je, kao što je i očekivano, osobito prisutna među najmlađim 

ispitanicima (F-omjer=68.07) i muškarcima (t=-14.43), onima koji 

su završili osnovnu školu (F-omjer=30.91), ali i ispitanicima s oče-

vima koji imaju visoko obrazovanje (F-omjer=8.46). Istodobno, 

te aktivnosti najrjeđe upražnjavaju najstariji ispitanici sa završe-

nom trogodišnjom strukovnom školom čiji očevi imaju tu razinu 

obrazovanja i niže. Ukratko rečeno, mladi se u provođenju svoga 

slobodnog vremena međusobno znatno razlikuju u afinitetima, 

a što je uvjetovano tipom i uvjetima socijalizacije90.

KORIŠTENJE INTERNETA

U posljednjih 15-ak godina većina mladih u Hrvatskoj ima pri-

stup internetu, pri čemu njihov broj kontinuirano raste tako da 

2018. godine 98 posto ispitanika ima osiguran svakodnevni pri-

stup internetu (što je samo 4 posto više nego 2012. godine). 

Stoga ne iznenađuje da se prosječno dnevno korištenje interne-

ta povećalo na 3.49 sati. Istodobno se prosječno dnevno gleda-

nje televizije smanjilo na 2.26 sati s 2.48 sati šest godina ranije 

(Ilišin i dr. 2013). U skladu s tim je i podatak da do 1 sat dnevno 

28 posto mladih gleda televiziju, a 15 posto koristi Internet, dok 

4 i više sati dnevno televiziju gleda 15 posto, a Internet koristi 

30 posto mladih. Ti podaci ukazuju ne samo na kontinuirano – 

iako ne drastično – povlačenje televizijskog medija pred prodo-

rom interneta, nego i na pojavljivanje potencijalne internetske 

ovisnosti u nekim podskupinama mladih. Pritom zasad nisu 

ustanovljene statistički značajne razlike s obzirom na dob, spol, 

stupanj obrazovanja ispitanika i stupanj obrazovanja oca što su-

gerira kako je korištenje interneta među mladima ravnomjerno 

zastupljeno. S druge strane, gledanje televizije je povezano sa 

stupnjem obrazovanja mladih (F-omjer=15.30) i njihovih očeva 

(F-omjer=18.01) jer taj medij prosječno više gledaju mladi sa za-

vršenom trogodišnjom strukovnom školom i čiji su očevi najni-

žeg obrazovnog statusa, a ispodprosječno ispitanici sa završe-

nom četverogodišnjom srednjom školom i oni fakultetski 

obrazovanih očeva.

Kao što se vidi iz grafikona 10.2, prevladavajuća svrha kori-

štenja interneta je komunikacija putem društvenih mreža i Skypea, 

Vibera i sličnog (što je od 2012. godine poraslo za čak 28 posto). 

Osim za komunikaciju, većina ispitanika internet često koristi za 

preuzimanje ili slušanje glazbe, potrebe obrazovanja ili posla, 

čitanje vijesti ili informacija (što je u posljednjih 6 godina sma-

njeno za 11 posto), dijeljenje slika, videa i glazbe te slanje i pri-

manje elektronske pošte (pad od 9 posto). Oko trećine mladih 

često preuzima ili gleda video ili filmove i igra igrice, petina obav-

lja bankovno poslovanje, a najmanje njih komentira određene 

proizvode i usluge ili obavlja internetsku kupovinu91.

Promatrane svrhe korištenja interneta faktorskom su se ana-

lizom grupirale u tri skupine. Faktor 1 je nazvan utilitarni razlozi, 

faktor 2 preuzimanje i dijeljenje sadržaja, a faktor 3 komunika-

cijski razlozi92. Korištenje interneta iz utilitarnih razloga raste 

usporedo s porastom životne dobi (F-omjer=50.51), a osobito sa 

stupnjem obrazovanja (F-omjer=124.83) i obrazovanjem oca 

(F-omjer=35.77). Preuzimanje i dijeljenje sadržaja natprosječno 

je prisutno kod mladih sa završenom osnovnom školom 

(F-omjer=7.33) čiji je otac visokoobrazovan (F-omjer=6.54), dok 

su na suprotnom polu ispitanici sa završenom trogodišnjom  
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strukovnom školom čiji su očevi identičnog obrazovanja. Tim su 

internetskim aktivnostima naročito skloni muškarci (t =-6.01), a 

okupiranost preuzimanjem i dijeljenjem raznih sadržaja opada 

paralelno s porastom životne dobi (F-omjer=16.79). Komunika-

cijski razlozi u korištenju interneta prisutniji su među mladim 

ženama nego među mladim muškarcima (t =2.75), a ispodpro-

sječno kod ispitanika čiji očevi imaju najniže obrazovanje 

(F-omjer=7.60). Navedeni rezultati ukazuju na nešto veću homo-

genost ispitanika nego u slučaju provođenja slobodnog vremena 

pri čemu se može pretpostaviti kako stupanj maturacije i obra-

zovanja mladih te odrastanje u obiteljima višeg socijalnog pori-

jekla primjetno pridonosi izgradnji kritičkog stava i selektivnom 

korištenju internetskih sadržaja.

VIRTUALNI I STVARNI PRIJATELJI

U situaciji kada samo 2 posto mladih nikada ne pristupa druš-

tvenim mrežama, logično je očekivati da su gotovo svi usposta-

vili mrežu svojih virtualnih prijatelja. Istraživački podaci pokazu-

ju da najmanje mladih (10 posto) ima 50 i manje prijatelja, a 

najviše njih (44 posto) na društvenim mrežama ima 51 – 200 

prijatelja. 26 posto ispitanika ima 201 – 500 prijatelja, 14 posto 

više od 500 prijatelja, dok 19 posto to ne zna ili nije odgovorilo. 

Ovi podaci pokazuju kako većina mladih u Hrvatskoj nije sklona 

stvaranju velikog kruga (više od 200) virtualnih prijatelja. Pritom 

broj takvih prijatelja raste paralelno s porastom stupnja obrazo-

vanja ispitanika (χ2=26.43).

Kao što je očekivano, broj virtualnih prijatelja koji su ispitanicima 

istodobno i prijatelji u svakodnevnom (stvarnom) životu višestru-

ko je manji. Konkretno, do 5 takvih prijatelja ima 19 posto ispita-

nika, 6 – 10 prijatelja ima također 19 posto mladih, 11 do 20 pri-

jatelja ima 21 posto ispitanika, više od 20 takvih prijatelja ima 22 

posto anketiranih, a 19 posto ne zna ili nije odgovorilo. Na svoje-

vrsnu inflaciju stvarnih prijatelja upućuje i izračun njihova prosječ-

nog broja, koji iznosi 23 bliska prijatelja s društvenih mreža. U 

ovom se slučaju pokazalo da broj stvarnih prijatelja s društvenih 

mreža ne varira s obzirom na promatrana obilježja ispitanika.

Unatoč vrlo raširenom pristupanju društvenim mrežama, mla-

di su podijeljeni u prosudbi barataju li te mreže odgovorno nji-

hovim osobnim podacima. Tako 32 posto ispitanika potpuno ili 

uglavnom ne vjeruje u odgovornost društvenih mreža, 33 posto 

i vjeruje i ne vjeruje, a 28 posto smatra da se njihovi osobni 

podaci odgovorno koriste, dok 7 posto ne zna. Takav blagi otklon 

prema nepovjerenju u odgovorno ponašanje društvenih mreža 

blago raste usporedo s porastom stupnja obrazovanja ispitanika 

(χ2=20.55) i njihovih očeva (χ2=33.38).

Korištenje društvenih mreža poput Facebooka, Instagrama, 
Snapchata, Twittera, Linkedina…

Komunikacija s prijateljima/rođacima putem chata, Skypea, 
WhatsAppa, Vibera, Face Timea…

Skidanje ili slušanje glazbe

Za školu, edukaciju ili posao

Čitanje vijesti/informiranje

Dijeljenje slika, videa ili glazbe

E-mail

Skidanje ili gledanje videa ili filmova

Igranje igara

Internet bankarstvo

Ocjenjivanje proizvoda ili usluga, davanje povratnih 
informacija ili preporuka

Kupovina putem interneta
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GRAFIKON 10.2: Svrhe korištenja interneta (%)
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TRANZICIJSKE PUTANJE KLJUČNIH 
ŽIVOTNIH DOGAĐAJA

Tranzicija mladih u svijet odraslih obilježena je ključnim događaji-

ma, kao što su završetak školovanja, zapošljavanje i zasnivanje 

vlastite obitelji. Prema podacima ovog istraživanja, 48 posto mla-

dih je završilo formalno obrazovanje (najčešće u dobi od 18 godi-

na), 45 posto se zaposlilo na puno radno vrijeme (s 21 godinom), 

19 posto se odselilo iz roditeljskog doma (s 22 godine), 18 posto 

je počelo živjeti s partnerom/partnericom (s 23 godine), 13 posto 

je sklopilo brak (s 24 godine), a 12 posto ih je dobilo barem jedno 

dijete (s 24 godine). Iz toga slijedi da većini mladih ključni tranzi-

cijski životni događaji tek predstoje, a što je u skladu s fenome-

nom produžene mladosti.

U tablici 10.1 prikazana je najčešća životna dob (medijan) u kojoj 

su se mladima dogodili ključni životni događaji, i to promatrano 

prema spolu i stupnju obrazovanja.

Prikazane etape jasno ukazuju na sinkronizirani obrazac odra-

stanja i socijalnog sazrijevanja, odnosno ulaska u svijet odraslih. 

To osobito pokazuje tendencija da dulje školovanje odgađa ostale 

ključne životne događaje koji označavaju tranziciju u odraslost. No 

uočljiva je i patrijarhalna matrica po kojoj žene ključne događaje, 

osobito one povezane sa zasnivanjem vlastite obitelji (sklapanje 

braka i roditeljstvo), prolaze u nešto mlađoj životnoj dobi od muš-

karaca. Suprotno tom trendu, žene završavaju formalno obrazo-

vanje u nešto kasnijoj dobi nego muškarci, što je posljedica pora-

sta broja žena koje stječu više razine obrazovanja.

TABLICA 10.1: Godine života u kojima su se mladima dogodili ključni životni događaji s obzirom na spol i  
stupanj obrazovanja

Životni događaji Spol Stupanj obrazovanja

Ženski Muški Osnovna 
škola

Trogod. 
sred. škola

Četverogod. 
sred. škola

Preddiplo. 

studij i više

Završeno formalno obrazovanje 19 18 16 18 18 24

Prvo zapošljavanje na puno 

radno vrijeme
21 21 17 20 20 24

Potpuno iseljenje iz roditeljskog 
doma

22 23 17 22 22 24

Početak života s partnerom/

partnericom
22 24 20 22 22 25

Sklapanje braka 23 25 22 23 24 25

Rođenje prvog djeteta 23 25 22 23 24 26
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Izvještaj FES Istraživanja mladih Jugoistočne Europe 2018 za  

Hrvatsku (FES Youth Studies Southeast Europe 2018 Croatia) te-

melji se na rezultatima istraživanja mladih u dobi od 14 do 29 

godina koje je provedeno 2018. godine na području cijele Hrvat-

ske. Nalazi ovog istraživanja uspoređeni su s onima iz 2012.godi-

ne (Ilišin i dr. 2013), ali i s uvidima drugih sličnih istraživanja čime 

je omogućeno praćenje trendova i utvrđivanje tendencija u sta-

vovima i ponašanjima mladih u proteklom razdoblju. 

Rezultati istraživanja su interpretirani i predstavljeni u osam 

tematskih cjelina zbog čega ovaj završni dio izvještaja ima za cilj 

ukratko i sažeto rekapitulirati glavne nalaze u cilju oslikavanja kon-

tura sociološkog profila mladih u Hrvatskoj iz kojeg proizlaze i 

potrebe mlade generacije te mogući odgovori na njih.

Ovo istraživanje potvrđuje da se mladi tijekom odrastanja 

susreću s različitim strukturalnim preprekama pri čemu uspješnost 

na tom putu često više ovisi o obiteljskoj potpori i resursima, a 

manje o društveno stvorenim prilikama za nesmetanu tranziciju 

iz mladosti u odraslost. Društvene mogućnosti, posebno obra-

zovne, kao i društveni položaj, umnogome je određen socijalnim 

porijeklom što implicira otežano napredovanje na društvenoj 

ljestvici. 

Osnovnu školu završava ili je završio svaki četvrti ispitanik, a 

trogodišnju srednju školu svaki deseti. Svaki drugi ima četverogo-

dišnje srednjoškolsko obrazovanje, a nešto manje od petine steklo 

je visokoškolsku diplomu. Ispitanici uglavnom žive u urbanim na-

seljima, dok dvije petine žive na selu. Kada je riječ o uvjetima 

stanovanja, roditeljski dom ispitanika sadržava prosječno tri sobe 

te četiri ukućana, a tri četvrtine ispitanika ima vlastitu sobu. Taj 

postotak je znatno niži u odnosu na prošli val istraživanja kada je 

svoju sobu imalo devet od deset ispitanika. Vezano za financijske 

mogućnosti relativna većina ispitanika procjenjuje da njihova ku-

ćanstva raspolažu s dovoljno sredstava za osnovne egzistencijalne 

potrebe, ali nedovoljno da si mogu priuštiti skuplje stvari poput 

kućanskih aparata što sugerira kako značajan dio mladih i njihovih 

obitelji imaju manjak financijskih resursa te implicira život u eko-

nomskoj nesigurnosti. 

Nešto manje od tri četvrtine ispitanika živi u roditeljskom domu, a 

to je karakteristika i polovice mladih u najstarijoj dobnoj kohorti 

(iznad 25 godina) što ukazuje na otežano socioekonomsko osa-

mostaljivanje. Za dvije trećine ispitanika život s roditeljima pred-

stavlja najjednostavnije rješenje, no četvrtina bi se osamostalila 

kada bi se za to stvorile (financijske) mogućnosti. Na tom tragu, 

društvena podrška mladima u osamostaljivanju i osnivanju vlasti-

tih obitelji trebala bi uključivati sinkronizirane i komplementarne 

politike koje su dijelom različitih društvenih sektora – od zapošlja-

vanja mladih, politike stambenog zbrinjavanja te prostorno i fi-

nancijske dostupne infrastrukture potrebne za kvalitetan život 

obitelji i sl. Što se obiteljskog života tiče, svoju budućnost mladi 

najradije vide u braku s djecom koju bi odgajali onako kako su i 

sami odgajani – a većinom je riječ o autoritativnom roditeljskom 

stilu. U odnosu prema obiteljskim temama zamjetna je rodna di-

ferencijacija pri čemu se žene pokazuju značajno permisivnijima 

prema tradicionalističkom obrascu mada znatno više od muška-

raca iskazuju otklon od patrijarhalnih vrijednosti. 

Iako je značajan udio mladih zadovoljan kvalitetom obrazova-

nja u Hrvatskoj, uglavnom se obrazovni sustav smatra nedovoljno 

prilagođenim potrebama tržištu rada, dok je svakodnevno poha-

đanje nastave u obrazovnim institucijama u prosjeku ocijenjeno 

stresnim i zahtjevnim. Socijalna struktura onih koji se obrazuju na 

tercijarnoj razini sugerira da su podzastupljeni mladi deprivilegira-

nog socijalnog statusa što ukazuje na potrebu za strukturnim re-

formama koje bi olakšale dostupnost, posebno tercijarnog obra-

zovanja, neovisno o njihovom socioekonomskom porijeklu mladih.

Visoka stopa nezaposlenosti mladih u Hrvatskoj predstavlja 

prepreku i izazov u njihovom svakodnevnom životu, posebice u 

prijelazu prema samostalnom životu. Iako je u određenoj mjeri 

došlo do pozitivnog pomaka u odnosu na istraživanje prije šest 

godina, manje od polovice mladih zaposleno je u struci za koju su 

se školovali. Polovica nema siguran i trajan posao, dok u prosjeku 

tjedno rade dulje od zakonom propisane norme, za što dobivaju 

plaću koja je u prosjeku niža od prosječne plaće u Hrvatskoj. Među 

preferiranim kvalitetama sadašnjeg ili budućeg radnog mjesta 
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upravo je ona koja je u suprotnosti sve većoj prisutnosti poslova 

prekarnog tipa, a to je sigurnost radnog mjesta. Nezaposlenost je 

najveći strah i briga koju dijele mladi, a najvažnija je vrijednost 

neovisnost što istovremeno govori o najvećem problemu i najizra-

ženijoj potrebi mladih danas. 

Kada je o vrijednostima riječ, osim što je u šestogodišnjem 

razdoblju uočen blagi porast religioznosti, može se reći da su mla-

di donekle skloni nacionalizmu i nešto više autoritarizmu (pogo-

tovo političkom), te da su i dalje isključivi prema pojedinim socijal-

nim skupinama, a prema ideji multikulturalnosti u hrvatskom 

društvu su rezervirani. Ipak, ideju asimilacije ne podržavaju, barem 

kada je riječ o potencijalnim imigrantima. U različitim područjima 

života primjećuju značajan utjecaj i važnost klijentelizma pa i ko-

rupcije. Za nalaženje dobrog posla najvažnijima smatraju poznan-

stva, što smatraju bitnim i za uspjeh u hrvatskom društvu općeni-

to. Ne čudi stoga da i sami pokazuju značajan stupanj tolerancije 

spram nekih necivilnih i oportunističkih ponašanja. Ovakav nalaz 

implicira tri stvari. Prvo, opravdavanje ponašanja koja za cilj imaju 

ispunjavanje vlastitog interesa na štetu drugoga koji ne koristi 

„socijalne prečace“ vjerojatno indicira postojanje normativnog po-

tencijala za daljnje širenje i perpetuiranje necivilnosti ovoga tipa i 

tolerancije spram društvene necivilnosti kod nove generacije mla-

dih. Drugo, ovi podaci reflektiraju u društvu već prisutnu kulturu 

oportunizma koja potiskuje svijest o javnom ili općem dobru te 

primat daje ostvarenju kratkovidnih i sirovih samointeresa. Treće, 

raširenost benevolentnog stava prema klijentelizmu i korištenju 

veza pokazatelj je slabosti svih društvenih institucija, uključujući i 

političkih, u sankcioniranju necivilnih ponašanja. Štoviše, pokaza-

telj je i poraza tih istih institucija u ispunjavanju svoje uloge spram 

građana kojima se zaobilaženje institucionalnih procedura i pravi-

la, u svrhu rješavanja svakodnevnih problema i potreba, čini efi-

kasnijom i “normalnom“ opcijom.

Odnos mladih prema politici karakterizira slaba zainteresiranost 

i znanje o politici, umjereni angažman u nekim segmentima for-

malne politike i razmjerno slaba uključenost u razne građanske 

akcije i inicijative, neujednačeno prihvaćanje liberalno-demokrat-

skih vrijednosti, snažna zaokupljenost socioekonomskim temama 

i problemima te izrazito nepovjerenje u političke institucije. Poseb-

no je indikativno kako dvije petine mladih smatra da je njihova 

generacija društveno diskriminirana, a većina misli i da je politički 

marginalizirana. Integralni istraživački uvidi ukazuju na razmjerno 

veliku distanciranost mladih od politike što se može tumačiti kao 

pokazatelj njihova generalnog razočaranja u politiku kao djelatnost 

koja treba osigurati kvalitetan život svim članovima zajednice. Na-

dalje, mladi iskazuju nezadovoljstvo funkcioniranjem političkog 

sustava te nositeljima vlasti koji nedovoljno uvažavaju njihove po-

trebe i mišljenja. Rezultati, s druge strane, ukazuju i na nezadovo-

ljavajuću razvijenost građanske političke kulture mladih u Hrvatskoj, 

pri čemu se postojeći demokratski deficiti mogu povezati s nea-

dekvatnom političkom socijalizacijom. Potrebna je stoga primje-

rena edukacija mladih koja će omogućiti razvoj njihovih demokrat-

skih potencijala i građanskih kompetencija te provođenje 

aktivnosti usmjerenih na osvješćivanje o važnosti formalnih i ne-

formalnih oblika političke participacije svih građana, uključujući i 

mladih, s ciljem ostvarivanja njihovih interesa i povećanja kvalite-

te demokracije. U tom smislu, nameće se potreba za ponovnim 

promišljanjem adekvatnog koncipiranja i provedbe građanskog 

odgoja i obrazovanja u hrvatskom osnovnoškolskom i srednjoškol-

skom obrazovnom sustavu. Politički akteri i organizacije civilnog 

društva trebale bi stvoriti odgovarajući prostor za veći javni anga-

žman mladih uz ciljano obraćanje mladima na način koji bi ih moti-

virao za veće sudjelovanje u ostvarivanju i njihovih i društvenih 

potreba i interesa.

Problematika migracija, posebno u vidu odlaska mladih u ino-

zemstvo, u hrvatskoj javnosti je sve zastupljenija tema. Skoro dvi-

je trećine mladih ne izražava želju za emigriranjem što je, u odno-

su na podatke istraživanja iz 2012. porast od 20 posto u 

kategoriji onih koji svoju budućnost vide ponajprije u Hrvatskoj. 

Međutim, desetina mladih izražava vrlo jaku i jaku želju za odla-

skom što čini potencijalno čvrstu bazu za preseljenje, a skoro isto 

toliko ih planira emigrirati u sljedećih 6 mjeseci. Primarni razlozi 

za odlazak su ekonomske prirode. Na temu prostornih preferen-

cija u potencijalnom emigriranju može se reći kako nema značajnih 

promjena u odnosu na prethodna istraživanja; Njemačka je prvi 

izbor zemlje za potencijalnu imigraciju. Mogućnosti zadržavanja 

mladih u Hrvatskoj su male s obzirom na, s jedne strane, mnoge 

gospodarske pokazatelje koji ne idu u prilog njihovoj socioeko-

nomskoj perspektivi, a s druge strane, povećanim mogućnostima 

ulaska na tržišta rada mnogih zemalja Europske unije. Glavni mo-

tivi odlaska mladih sugeriraju kako su za ostanak u Hrvatskoj po-

trebne u prvom redu strukturne promjene u ekonomiji koje će im 

omogućiti zapošljavanje, bolje poslove, sigurnost i veće plaće, tj. 

ukupno gledano socijalnu sigurnost i bolji životni standard. Oče-

kuje se da će mladi na svaku buduću nesigurnost ili urušavanje 

socioekonomskog položaja njih i njihovih obitelji reagirati višim 

stupnjem spremnosti za odlazak. Gubici nastali njihovim eventu-

alnim odlaskom moći će se sanirati jedino osmišljenim politikama 

usmjerenim prema procesima povratka migranata, posebno onih 

visokoobrazovanih te otvaranjem Hrvatske imigrantima praćeno 

adekvatnim imigracijskim politikama.

Slobodno vrijeme mladih u Hrvatskoj slično je obrascima usta-

novljenima u ranijim istraživanjima što znači da najveći dio njihova 

slobodnog vremena i nadalje ispunjavaju zabavne i opuštajuće 

aktivnosti – kao što su provođenje vremena u krugu obitelji i pri-

jatelja, slušanje glazbe i gledanje filmova te izlasci u kafiće i baro-

ve – dok se manjina posvećuje sadržajima koji pridonose osobnom 

rastu i razvoju. Relativno veliki postotak mladih koji se ne bave 

nikakvim sportskim aktivnostima sugerira potrebu za njihovim 

animiranjem i uključivanjem u razne oblike fizičke rekreacije, oso-

bito onih koji su završili formalno obrazovanje i više nemaju osi-

guranu infrastrukturu za bavljenje tjelesnim aktivnostima. Gotovo 

svi mladi imaju svakodnevni pristup internetu kojeg dominantno 

koriste za komunikaciju na raznim platformama te za dijeljenje 

audio i vizualnih sadržaja, a nešto manje u različite utilitarne svrhe. 

Sazrijevanje i više obrazovne kompetencije mladih utječu na razvoj 

njihova selektivnijeg i kritičnijeg odnosa prema određenim  
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sadržajima i aktivnostima kako u provođenju slobodnog vremena, 

tako i u virtualnom svijetu. Snažna orijentacija mladih na korištenje 

određenih internetskih sadržaja i društvenih mreža sugerira potre-

bu razvoja digitalne pismenosti u smjeru povećavanja kompeten-

cija za korištenje interneta u edukativne svrhe širega spektra te 

izgradnju kritičkog stava prema internetskim sadržajima s poseb-

nim naglaskom na odgovornije plasiranje osobnih podataka. 

S obzirom na to da mlade kao društvenu skupinu obilježavaju 

unutrašnje socijalno raslojavanje i različita demografska obilježja 

što se sve reflektira na stavove i obrasce ponašanja, u ovom istra-

živanju se ponajprije, uz ostala obilježja specifična za pojedino 

tematsko područje, ispitivalo unutargeneracijsko diferenciranje s 

obzirom na rodne razlike (spol), maturaciju (dob), socijalnu kom-

petenciju (obrazovanje) i socijalno porijeklo ili socijalni status (ob-

razovanje oca). Životna dob je usko povezana sa stupnjem obra-

zovanja pri čemu različiti stupnjevi obrazovanja podrazumijevaju i 

sukladne socijalne kompetencije. To znači, kao što pokazuju uvidi 

iz ranijih istraživanja, da obrazovaniji ispitanici pokazuju jasniju 

definiranost stavova i selektivnost u odabiru dostupnih resursa u 

različitim područjima života (Ilišin i dr. 2013). Tako je i ovim istra-

živanjem utvrđeno da su više ili visoko obrazovani pojedinci, kao 

i oni višeg socijalnog porijekla, prosječno liberalnijih svjetonazora, 

tolerantniji, kritičniji spram stvarnosti pa i zadovoljniji životom. S 

druge strane, ispitanike iz mlađih kohorti koji su nižeg obrazova-

nja obilježava sklonost tradicionalizmu u najširem smislu (od shva-

ćanja rodnih uloga do odnosa prema imigrantima) pri čemu je 

potonje značajno povezano i s nižim obrazovanjem oca, odnosno 

nižim socijalnim porijeklom ispitanika. Socijalno porijeklo odre-

đuje i odnos prema socijalnim vrijednostima te razinu socijalne 

osjetljivosti općenito. Naime, ispitanici nižeg socijalnog statusa 

iskazuju veću potporu idejama socijalne pravednosti i osjetljiviji 

su na društvenu nejednakost. Spol u pojedinim pitanjima utječe 

na razlike u stavovima i ponašanjima pri čemu je to najvidljivije u 

području obiteljskih vrijednosti pa su tako žene sklonije egalitar-

nom viđenju rodnih uloga.

Za kraj, istraživački uvidi potvrđuju daljnji primat i ulogu pri-

marne obitelji na putu društvene integracije mladih. Socioekonom-

ski i sociokulturni uvjeti odrastanja, prije svega obiteljski resursi 

mladih u najširem smislu, i u najvećoj mjeri, određuju njihove mo-

gućnosti izbora te u konačnici na društvenoj razini podržavaju 

postojeće i proizvode nove socijalne nejednakosti. 



68 ISTRAŽIVANJE MLADIH U HRVATSKOJ 2018/2019

[ 1 ]   U analizu su uključeni samo oni koji se više ne nalaze u procesu obrazova-
nja (N=719).

[ 2 ]   Važno je napomenuti da ovaj indikator s jedne strane ne ukazuje na kon-
kretnu financijsku vrijednost određene stvari, a s druge strane može ukazivati na 
životni stil. Primjerice, broj nekretnina ili automobila u posjedu ne podrazumijeva 
automatski njihovu visoku financijsku vrijednost. Također, valja imati na umu da 
posjedovanje automobila, motocikla ili bicikla ukazuje i na određeni životni stil, a 
ne samo na financijsku ili ekonomsku moć ispitanika i njegovih roditelja.

[ 3 ]   Prema Eurostatovoj definiciji mjera materijalne deprivacije, odnosno teške 
materijalne deprivacije podrazumijeva udio onih koji nisu u mogućnosti platiti ili 
financijski osigurati tri, odnosno četiri elementa od devet sljedećih: podmirivanje 
troškova stanovanja ili osnovnih računa, adekvatno grijanje doma, iznenadni troš-
kovi, mesne/proteinske prehrane, putovanje za godišnji odmor, televizora, peri-
lica za rublje, automobil te telefon (Eurostat statistics explained http://ec.europa.
eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Material_deprivation). 

[ 4 ]   Varijable materijalne deprivacije ili posjedovanja materijalnih dobara ordinal-
nog tipa su rekodirane u binarne varijable (posjeduje/ne posjeduje) te ih se pretvo-
rilo u aditivan indeks. Svih deset ponuđenih stvari posjeduje 10 posto ispitanika, 
9 stvari s popisa posjeduje četvrtina, 8 stvari također četvrtina ispitanika, sedam 
stvari ima 22 posto, 6 stvari označilo je 10 posto ispitanika, a najmanje ispitanika 
(oko 6 posto) posjeduje do najviše 5 stvari s popisa. Medijan indeksa posjedova-
nja materijalnih dobara iznosi 8.

[ 5 ]   Pritom, valja napomenuti da se konkretno pitanje u istraživanju mladih od-
nosilo na vlasništvo i ispitanika i njihovih roditelja neovisno o trenutnom obitelj-
skom statusu ispitanika.

[ 6 ]   Eurostat [ilc_mdsd07]

[ 7 ]   Eurostat [ilc_mddd11]

[ 8 ]   Važno je dodati metodološku napomenu: pitanje o posjedovanju stvari od-
nosilo se i na ispitanike i na njihove roditelje dok se pitanje o procjeni financijske 
moći odnosi na kućanstvo u kojem ispitanik trenutno živi što se ne mora podu-
darati s materijalnom situacijom u roditeljskom domu ako osoba ne živi s rodite-
ljima (71 posto ispitanika živi u roditeljskom domu). 

[ 9 ]   Eurostat (2015) http://ec.europa.eu/eurostat/documents/3217494/6776245/
KS-05-14-031-EN-N.pdf/18bee6f0-c181-457d-ba82-d77b314456b9 

[ 10 ]   Imajući na umu da dostignuti stupanj obrazovanja u velikoj mjeri određuje 
poziciju na društvenoj ljestvici, kulturni kapital se i dalje, sukladno Bourdieuovoj 
teoriji, pokazuje kao važan faktor u društvenoj reprodukciji, odnosno očuvanju 
stabilnosti pa i već prethodno napomenutoj „nepropusnosti“ socijalne strukture.

[ 11 ]   U istraživanju iz 2012. sve su kategorije, uključujući i onu bez ijedne knjige, 
bile otprilike podjednako zastupljene pri čemu je ipak bilo više ispitanika koji su 
imali veći broj knjiga, ali i onih koji nisu imali nijednu (2012. 15 posto ih nije imalo 
nijednu a 2018. u istoj kategoriji je 3 posto ispitanika). Takve razlike mogu se pri-
pisati nešto drukčijoj formulaciji pitanja s obzirom na to da je u ovom istraživanju 
naglasak na uvjetima socijalizacije i usvajanja obiteljskog kulturnog kapitala, a ne 
na posjedovanju knjiga općenito u trenutku provedbe istraživanja.

[ 12 ]   Eurostat [tessi171]

[ 13 ]   U usporedbi s 2012. kada je s partnerom ili suprugom živjelo nešto manje 
mladih (11 posto), može se konstatirati kako je došlo do porasta kućanstava na-
stalih temeljem kohabitacije/bračnosti za 8 posto.

[ 14 ]   Da Hrvatska nije u tome izuzetak, pokazuje i trend koji nije zaobišao niti Eu-
ropu, a ogleda se u povećanju broja onih koji žive s roditeljima, pogotovo nakon 
početka globalne krize. Međutim, taj europski trend nije dostigao razmjere kao 
u Hrvatskoj što je posljedica visoke nezaposlenosti mladih u proteklom razdoblju. 
To, uz fenomen produljene mladosti, otežava osamostaljivanje mladih. No, nije 
samo riječ o strukturalnim teškoćama, nego i o kulturi jer Hrvatska spada u one 
zemlje u kojima naprosto jednočlana kućanstva nisu toliko zastupljena za razliku 
od sjevernih europskih zemalja u kojima je prisutan trend samačkog života još od 
1950-ih godina (Euronews 2017). To potvrđuju i podaci prema kojima 8 posto mla-
dih vlastitim prihodima plaća najam stana, dok ih se 5 posto odvažilo na kupnju 
nekretnine što je malo s obzirom na to da se Hrvatska po posjedovanju nekret-
nina nalazi na trećem mjestu u EU-28 s 90.1 posto (Eurostat 2017), a kupovina 
nekretnina spada u uobičajene životne odluke te je njezino posjedovanje simbo-
lički znak da se pojedinac „skrasio“ i „ostvario“ te započeo samostalan život. Ne 
samo to, u hrvatskoj kulturi posjedovanje stana je „cilj svih ciljeva“, a to pokazuju 
podaci prema kojima se broj stanovnika u Hrvatskoj nije uvećavao (1971.-2004.), 
ali je za razliku od njega rastao broj posjedovanih nekretnina (Filipić 2007). Oče-
kivano, u roditeljskom domu živi velika većina mlađih od 19 godina, ali i polovica 
ispitanika starijih od 25 godina (χ2=303.13). Kod roditelja najčešće žive osnovnoš-
kolci ili oni sa završenom četverogodišnjom srednjom školom (χ2=153.26). Samo-
stalno su kupili nekretninu najčešće mladi s visokim obrazovanjem koji ujedno če-
šće žive u poklonjenoj ili naslijeđenoj te unajmljenoj nekretnini koju sami plaćaju, 

a najmanje ih živi s roditeljima (χ2=153.26) pa se može zaključiti kako će mladi vi-
šeg socijalnog statusa češće imati prilike za ostvarenje samostalnog života što je 
onima sa začelja socijalne ljestvice u većini slučajeva nedostupno.

[ 15 ]   Skala autoritativnog odgojnog stila obuhvaća sljedeće varijable: roditelji 
su mi objasnili zašto trebam poštovati pravila; bilo mi je dopušteno sudjelovati u 
stvaranju obiteljskih pravila; roditelji su bili svjesni mojih školskih briga. Skala au-
toritarnog odgojnog stila sadrži sljedeće varijable: pljusnuli su me ako bih se loše 
ponašao/la; grdili su me i kritizirali ako ne bih ispunio/la njihova očekivanja; moji 
roditelji su vikali na mene ako bih se loše ponašao/la. Skala permisivnog odgojnog 
stila sadrži varijable: kad bih se uzbunio/la oko nečega, roditelji su obično udovo-
ljili mojim željama; nagrađivali su me (igračkama, slatkišima,…) kako bih se dobro 
ponašao; roditelji su mi prijetili kaznama koje nikad nisu izvršili. 

[ 16 ]   Naime, utvrđeno je kako su načini odgoja u obitelji povezani s poremeća-
jima u ponašanju, pa adolescenti koji način odgoja svojih roditelja smatraju „kon-
struktivnim“, pokazuju manje probleme u socijalizaciji i manje su socijalno isklju-
čeni (Chen i Kaplan 2001 prema Ferić-Šlehan 2008). To se pogotovo odnosi na 
autoritativni stil odgoja koji podrazumijeva postavljanje granica i nadzor nad po-
našanjem djece, a s druge strane pruža djetetu emocionalnu toplinu i potporu 
(Čudina-Obradović i Obradović 2006), što je stil odgoja koji dominira prema isku-
stvima ispitanika u ovom istraživanju.

[ 17 ]   Nadalje, provjereno je u kojoj mjeri roditelji imaju utjecaj na donošenje 
važnih životnih odluka ispitanika. Skoro polovica mladih (48 posto) donosi od-
luke zajednički s roditeljima u čemu nije bilo značajnije promjene u odnosu na 
2012. kada je tako odlučivalo 45 posto mladih. Neovisno odlučuje 42 posto mla-
dih (2012. – 46 posto), a u 9 posto slučajeva roditelji odlučuju o svemu što se tiče 
mladih (2012. – 6 posto). Među onima koji neovisno donose odluke najviše je is-
pitanika iz najstarije dobne kohorte (χ2=337,59), onih s najvišom razinom obra-
zovanja i s trogodišnjom srednjom školom (χ2=277.40) te onih čiji otac ima naj-
niže obrazovanje (χ2=25.57).

[ 18 ]   Radi se o zajednici u kojoj dvoje ljudi živi zajedno a da nisu u braku nego 
u vezi koja sliči braku i nemaju registrirano partnerstvo.

[ 19 ]   No, to su samo projekcije budućeg života jer su prema trenutnom statusu 
mladi većinom samci (61 posto) dok ih je u trajnoj vezi 19 posto. U braku živi 13 
posto, a u kohabitaciji 6 posto mladih. Rastavljenih i udovaca ima manje od 1 po-
sto što je i očekivano s obzirom na dob. Naravno, većina samaca nalazi se među 
najmlađim dobnim skupinama, dok se u braku, većinom najstariji, nalaze ispi-
tanici (χ2=410.42). Gledano kroz obrazovne karakteristike, u brak je vjerojatno 
zbog završenog školovanja ušlo najviše onih čiji je obrazovni ciklus završio (tro-
godišnje srednja škola), dok su alternativnim formama braka najskloniji oni naj-
više obrazovne razine (χ2=201.90). Ispitanici koji su u braku većinom imaju oca s 
najnižim obrazovanjem (χ2=22.93), a kohabitiraju većinom ispitanici čiji otac ima 
najviše obrazovanje.

[ 20 ]   U istraživanju iz 2012. najpoželjnija prosječna dob za žene bila je između 
26 i 29 godina, a za muškarce je također iznosila 30 godina pa se može reći kako 
nije došlo do bitnijih promjena u proteklih šest godina. Prosječna dob u kojoj u 
brak stupaju mladi iz EU-28 podaci pokazuju kako je ona za žene bila 29.9, a za 
muškarce 32.4 godine, što pokazuje kako je stvarna dob primjetno viša od po-
željne (Eurostat 2017). Naime, prosječna dob ulaska u brak iz godine u godinu se 
povećavala, a tijekom protekle dvije dekade (Eurostat 2017) prisutan je i konstan-
tan jaz u godinama između žena i muškaraca u tom pogledu.

[ 21 ]   Žene koje već imaju dijete dobile su ga u nižoj dobi (M=23.30) od muškaraca 
(M=24.97) (t=-4.19), a većina ispitanika koji su dobili prvo dijete pripadaju najsta-
rijoj dobnoj kohorti (F-omjer=29.91). Žene koje nemaju djece planiraju dobiti prvo 
dijete u različitoj dobi (M=27.72) od muškaraca (M=29.38) (t=-7.46), pri čemu se 
procjena dobi za rađanje prvog djeteta ispitanika iz srednje i najstarije dobne ko-
horte razlikuje od procjene dobi ispitanika iz najmlađe kohorte (F-omjer=82.56). 
U najvišoj dobi za prvo dijete bi se odlučili oni koji studiraju ili imaju visoki obra-
zovni status (F-omjer=14.41).

[ 22 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahirana su tri faktora kojima je objaš-
njeno 65.44 posto varijance ispitivanih varijabli. Pri tome je, nakon rotacije, pr-
vim faktorom objašnjeno 25.72 posto, drugim 20.12 posto, a trećim 19.16 posto 
varijance varijabli uključenih u analizu. Konfiguracija faktora izgledala je ovako: 
tradicionalizam: nacionalno porijeklo (0.83), vjerska uvjerenja (0.80), odobrenje 
obitelji (0.71), nevinost (0.65); socioekonomski kapital: ekonomski status (0.84), 
razina obrazovanja (0.83), izgled (0.55); psihološka obilježja: osobnost (0.86), za-
jednički interesi (0.86).

[ 23 ]   U širem kontekstu odabira budućeg (bračnog) partnera/ice odnos prema 
rodnim ulogama ili normativnim očekivanjima od žena i muškarca pokazuje u ko-
joj su mjeri mladi prihvatili i internalizirali tradicionalne vrijednosti, odnosno rodne 
stereotipe. Neka starija, ali i novija istraživanja u Hrvatskoj u tom smjeru poka-
zuju kako se barem deklarativno rodna ravnopravnost smatra jednom od temelj-
nih vrednota koju većina ljudi prihvaća, iako postoje jasno izražene razlike u in-
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tenzitetu prihvaćanja te vrednote između žena i muškaraca (Adamović i Maskalan 
2017). Žene, naime, češće zagovaraju rodnu ravnopravnost jer su tradicionalna 
očekivanja od njih veća nego od muškaraca, u pogledu posla, brige za djecu i 
starije, kućanstva i emocionalnog rada (Milić 2007). 

[ 24 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahiran je jedan faktor sa svojstve-
nom vrijednošću iznad 1 koji je objašnjavao 55.20 posto varijance ispitivanih va-
rijabli. Faktor koji smo nazvali patrijarhalizam saturiraju sljedeće varijable: uloge 
muškaraca i žena u obitelji trebaju se razlikovati jer su žene te koje bi se trebale 
primarno posvetiti kućanstvu i brizi o djeci (0.85), nije dobro kad se u obitelji 
promijene uobičajene uloge pa žena počne zarađivati više od muškarca (0.84), 
nije nam potrebno više žena na pozicijama moći u društvu jer je ženina primarna 
uloga briga o obitelji (0.78), muškarac je taj koji bi morao zarađivati i prehranji-
vati obitelj (0.76), žene su biološki predodređene da budu bolje u poslovima s lju-
dima kao što su učiteljice i njegovateljice nego u tehnici i informatici (0.74), žene 
i muškarci trebaju potpuno ravnopravno dijeliti sve kućanske poslove kao što su 
kuhanje, glačanje i pospremanje (0.40. Zadnja je varijabla bila negativno saturi-
rana dobivenim faktorom pa je obrnuto bodovana. 

[ 25 ]   Treba istaknuti da su prema EUROSTAT-u ovi podaci pod oznakom niske 
pouzdanosti.

[ 26 ]   Broj mladih koji je odgovorio na ovo pitanje jest N=531. Pri tome je bilo 
moguće dati više odgovora te je ukupna frekvencija odgovora 593. 

[ 27 ]   Usporedba rezultata iz 2012. i 2018. pokazuje da postoji i povećanje u pro-
sječnom vremenu koje hrvatski učenici i studenti provode učeći izvan škole/nakon 
predavanja. Tako opada udio onih koji učeći provode 0 – 1 sat dnevno s 31 na 19 
posto te onih koji provode 1 – 2 sata s 27 na 25 posto, a raste udio onih koji pro-
vode 2 – 3 sata i to s 27 na 33 posto i onih koji uče više od tri sata dnevno s 15 na 
23 posto. Tako je za 5 posto narastao broj onih koji su imali prosjek ocjena 4 – 5 
(s 32 posto 2012. na 37 posto 2018. godine), a smanjio se broj onih koji su imali 
prosjek 3 – 4 (s 49 posto na 48) i 2 – 3 (s 19 posto na 15). Provedena analiza po-
kazuje da najveće razlike između skupina, s obzirom na prosječnu ocjenu u proš-
loj školskoj/akademskoj godini, proizlaze upravo iz prosjeka sati koje mladi pro-
vedu dnevno učeći (χ2=32.12). Tako oni koji provedu više od 3 sata učeći dnevno 
češće od ostalih imaju i viši prosjek ocjena. Ove razlike su vidljive i na razini spola. 
Naime, djevojke češće uče tri ili više sati dnevno od mladića (χ2=26.37) što se 
očituje i u tome da su češće imale višu prosječnu ocjenu (χ2=24.72) u prethodnoj 
školskoj/akademskoj godini nego mladići. Osim uloženog vremena u učenje, i po-
rast stresa se očitovao u razlikama u prosjeku ocjena u prethodnoj školskoj/aka-
demskoj godini (χ2=16.44) pri čemu je povećan stres povezan sa slabijim školskim 
uspjehom. Naime, mladi koj mladima, i to na način da u javnom sektoru radima je 
školska svakodnevica lagana i minimalno stresna češće ostvaruju prosječnu ocjenu 
između 4 i 5, oni kojima je svakodnevica donekle teška i stresna češće ostvaruju 
prosječnu ocjenu između 3 i 4, a oni kojima je svakodnevica teška i stresna češće 
ostvaruju prosječnu ocjenu između 2 i 3. 

[ 28 ]   U smjeru tih zaključaka idu i rezultati istraživanja Eurostudent IV (Farnell 
2011) i Eurostudent V (Šćukanec i Sinković 2016). U njima se ističe povezanost vi-
šeg stupnja obrazovanja roditelja s pozitivnom odlukom studenata o školovanju 
na tercijarnoj razini te nadzastupljenošću studenata iz obitelji visokoobrazova-
nih roditelja. Također, studenti čiji su roditelji visokoobrazovani, većinom završa-
vaju gimnaziju, dok studenti čiji roditelji imaju završenu osnovnu školu, većinom 
imaju završene strukovne škole. Nešto više od trećine studenata smatra svoje fi-
nancijske teškoće ozbiljnima ili vrlo ozbiljnima, a od njih čak polovica ima rodite-
lje s osnovnom školom, tj. najnižim stupnjem obrazovanja. S druge strane, među 
studentima koji imaju male ili pak nemaju financijske teškoće najveći je udio onih 
čiji su roditelji sa završenim visokim obrazovanjem i to oko dvije petine (Šćuka-
nec i Sinković 2016).

[ 29 ]   Prema podacima ovog istraživanja visokih 75 posto mladih još uvijek živi s 
roditeljima, a mladi u prosjeku odlaze iz roditeljskog doma s 31 godinom i po tome 
su u vrhu Europe, 10 godina kasnije od mladih iz skandinavskih zemalja (izvor: Eu-
rostat [yth_demo_030]). Pritom, prema podacima našeg istraživanja, čak 82 posto 
mladih navodi financijske razloge kao glavnu prepreku stambenog osamostaljenja.

[ 30 ]   Izvor: Eurostat [yth_empl_010]

[ 31 ]   Izvor: Eurostat [yth_empl_090]

[ 32 ]   Izvor: Eurostat [edat_lfse_20]

[ 33 ]   U ostalim ponuđenim vrstama udruga volonterski je djelovalo manje od 
10 ispitanika stoga ih možemo ovdje prikazati – nevladine organizacije (7 posto) 
Građanske inicijative (6 posto), služba za spašavanje života (5 posto), političke 
stranke (3 posto) i sindikat (1 posto). 

[ 34 ]   Mladih pripadnika ostalih konfesija je malo: 2 posto je muslimana, 1 po-
sto pravoslavnih.

[ 35 ]   Religioznost ili religiozna samoidentifikacija među mladima je od 1999. do 
danas varirala – od 1999. do 2004. obilježava je uzlazna putanja (sa 66 na 73 po-
sto) da bi 2013. pala na 60 posto (Ilišin i Radin 2002; Ilišin i Radin 2007; Ilišin i Spajić 
Vrkaš 2017), a 2018. godine opet porasla na 69 posto. Drugim riječima, u zadnjih 
20 godina religioznost mladih bilježila i negativnu i pozitivnu dinamiku pri čemu 

je u proteklom petogodišnjem periodu (od 2013.) došlo do porasta religiozno-
sti pa je ona sada otprilike na onoj razini na kojoj je bila početkom 2000. godine.

[ 36 ]   Ispitanici su svoje roditelje uglavnom procijenili kao umjereno religiozne 
(37 posto), zatim dominantno religiozne (26 posto) i vrlo religiozne (20 posto). 
Ljestvice koje su korištene za procjenu religioznosti roditelja i religioznu samo-
dentifikaciju ispitanika nisu iste, stoga nije moguće precizno utvrditi eventualne 
razlike u religioznosti između roditelja i mladih.

[ 37 ]   Skala religioznosti preuzeta je iz World value survey i sadržava tri varija-
ble: važnost boga u životima ispitanika, učestalost pohađanja vjerskih obreda i 
religioznost roditelja.

[ 38 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahirana su četiri faktora sa svojstve-
nom vrijednošću iznad 1, međutim postojale su varijable saturirane s više od jed-
nim faktorom. Iz tog razloga iz daljnjih analiza isključeno je završavanje fakulteta, 
vjernost poslodavcu te zdrava prehrana. Finalnim četvero-faktorskim rješenjem 
objašnjeno je u ukupno 64.86 posto varijance ispitivanih varijabli. Pri tome je, na-
kon ortogonalne (varimax) rotacije, prvim faktorom objašnjeno 22.55 posto, dru-
gim 14.21 posto, trećim 14.19 posto, a četvrtim 13.92 posto varijance varijabli 
uključenih u analizu. Prvi emancipacijsko-relacijski faktor sadrži varijable: biti ne-
ovisan (0.74), preuzeti odgovornost (0.70), biti vjeran/a prijateljima (0.73), imati 
uspješnu karijeru (0.65), biti vjeran/a partneru/ici (0.66). Drugi faktor tradiciona-
lizam sadrži: vjenčati se/biti u braku (0.87), imati djecu (0.83). Treći faktor soci-
opolitička aktivnost sadrži: sudjelovati u građanskim aktivnostima/inicijativama 
(0.85), biti aktivan/na u politici (0.77), baviti se sportom (0.63). Četvrti faktor ma-
terijalizam sadrži: nositi markiranu odjeću (0.76), obogatiti se/biti bogat (0.71), 
dobro izgledati (0.68). 

[ 39 ]   Usporedba prosječnog prihvaćanja emancipativno-relacijskih i tradicionali-
stičkih vrijednosti pokazuje da su prve značajno prihvaćenije od potonjih (t=11.56). 
Pritom, emancipativno-relacijsku vrijednosnu orijentaciju značajno više ističu viso-
koobrazovani u odnosu na ispitanike sa završenom srednjom četverogodišnjom 
školom (F-omjer=8.02), ali i oni čiji očevi su nižeg obrazovanja (trogodišnje stru-
kovne škole) u odnosu na ispitanike očeva višeg obrazovanja (F-omjer=5.24). Po-
tonje može ukazivati na to da veću ambiciju za samoaktualizacijom i ostvarenjem 
vlastitih potencijala pokazuju oni mladi koji su skromnijeg socijalnog porijekla, a 
nadmašili su obrazovni status roditelja. Pored toga, ova je dimenzija povezana s 
religioznom samoidentifikacijom (F-omjer=15.84) pa tako nereligiozni značajno 
više zastupaju ovu orijentaciju u odnosu na neodlučne i religiozne.

[ 40 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahirana su dva faktora kojima je objaš-
njeno ukupno 66.50 posto varijance ispitivanih varijabli. Pri tome je, nakon rotacije, 
prvi faktor objašnjavao 35.73 posto, a drugi 30.77 posto varijance.

[ 41 ]   Prvi faktor strah od različitih vrsta nasilja obuhvaća varijable: biti žrtvom 
fizičkog nasilja (0.86), biti opljačkan/a (0.84), teroristički napad (0.78), rat u regiji/
svijetu (0.73), ozbiljno se razboljeti (0.70), previše imigranata i izbjeglica (0.66) a 
drugi faktor strah od društvenoekonomskog nazadovanja sadrži varijable: druš-
tvena nepravda (0.79), korupcija (0.79), povećanje siromaštva u društvu (0.78), 
zagađenje i klimatske promjene (0.73), biti bez posla/zaposlenja (0.54). 

[ 42 ]   Ljestvica je trostupanjska (1-uopće ne, 2-donekle, 3 – jako), a prosječna 
vrijednost prve skale straha od različitih vrsta nasilja je 2, a skale društvenoeko-
nomskog nazadovanja 2.2.

[ 43 ]   Unatoč postojećim brigama i strahovima, većina ispitanika generalno je 
zadovoljna svojom životnom situacijom – ponajviše svojim životom općenito i 
obiteljskim životom (78 posto), kao i svojim krugom prijatelja (74 posto). Može 
se reći da je u petogodišnjem razdoblju došlo do porasta općeg zadovoljstva 
životom s obzirom na to da je u istraživanju 2013. (Ilišin i Gvozdanović 2017) 
životno zadovoljstvo izrazilo 66 posto ispitanika. S druge strane, zadovoljstvo 
prijateljima ili prijateljstvima doživjelo je značajan pad od 2012. (Ilišin i dr. 2013) 
s obzirom na to da je tada zadovoljstvo izrazilo visokih 94 posto ispitanika, a 
2018.g. gotovo dvadeset posto manje. Svojim obrazovanjem zadovoljno je dvije 
trećine ispitanika (69 posto), a poslom više od polovice zaposlenih (57 posto). 
Ispitivane varijable čine jedan faktor općeg životnog zadovoljstva koji je zna-
čajno povezan sa spolom (t=3.17) pri čemu žene iskazuju veći stupanj životnog 
zadovoljstva. Također, značajno je povezan s razinom obrazovanja i ispitanika 
(F-omjer=6.06) i njihovih očeva (F-omjer=6.52) pri čemu najviši stupanj život-
nog zadovoljstva iskazuju mladi koji su završili tercijarno obrazovanje i ispita-
nici očeva sa završenim četverogodišnjim srednjim obrazovanjem posebno u 
odnosu na ispitanike očeva najnižeg obrazovnog stupnja. Ukratko, može se za-
ključiti da je životno zadovoljstvo povezano sa socijalnim statusom i vjerojatno 
kvalitetom života koja iz toga proizlazi. Na tom tragu, ispitanici nižeg stupnja 
obrazovanja (trogodišnje srednje škole) i iz obitelji niskog socioekonomskog 
statusa (očevi sa završenom osnovnom školom) izražavaju značajno niži stu-
panj životnog zadovoljstva.

[ 44 ]   U odnosu na osobnu budućnost društva mladi percipiraju s nešto više 
opreza. Tako ih 45 posto smatra da će društvo za deset godina biti u boljem sta-
nju nego danas, a desetina je u tom smislu pesimistična. Više od trećine (36 posto) 
vjeruje da budućnost društva neće biti bitno različita od sadašnjosti, a 8 posto ne 
može ili ne zna procijeniti. Ispitanici sa završenim višim ili visokim obrazovanjem 
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očekuju značajno pesimističniju perspektivu budućnosti društva (χ2=25.39) kao 
i stariji ispitanici u dobi od 25 do 29 godina (χ2=7.76).

[ 45 ]   Odnos prema bivšim zatvorenicima i ovisnicima nije bio ispitivan 2012.g.

[ 46 ]   U istraživanju 2012.g. romsku obitelj prihvaćalo je 24 posto ispitanika a 
2018.g. 16 posto ispitanika, dok je homoseksualni par ili osobu 2012.g. prihva-
ćalo 27 posto a 2018. 37 posto ispitanika (Ilišin i dr., 2013).

[ 47 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahirana su dva faktora sa svojstve-
nom vrijednosti većom od 1 te je njima objašnjeno 65.20 posto varijance ispitiva-
nih varijabli. Nakon rotacije prvim faktorom je objašnjeno 35.86 posto, a drugim 
29.34 posto varijance varijabli uključenih u analizu.

[ 48 ]   Prvi faktor sastoji se od sljedećih varijabli: umirovljenički par (0.84), obitelj 
iz Zapadne Europe (0.80), lokalna obitelj s mnogo djece (0.80), studenti (0.78). 
Drugi faktor sastoji se od: ovisnici o drogama (0.87), bivši zatvorenici (0.85), obi-
telj Roma (0.72), izbjeglice (0.57), homoseksualna osoba ili par (0.52).

[ 49 ]   F-skala sadržava sljedeće tvrdnje ispitivane na ljestvici od 1 do 5 (1-uopće 
se ne slažem do 5-potpuno se slažem): Ono što mladi najviše trebaju je stroga 
roditeljska disciplina (M=3); Uvreda nečije časti nikad ne treba biti zaboravljena 
(M=3.2); Većina ljudi koji ne uspiju u životu jednostavno nemaju dovoljno jaku 
snagu volje (M=3.3); Trebali bismo imati vođu koji vlada Hrvatskom čvrstom ru-
kom za javno dobro (M=3.5).

[ 50 ]   Skala nacionalizma sadržava sljedeće tvrdnje ispitivane na ljestvici od 1 do 
5 (1-uopće se ne slažem do 5-potpuno se slažem): Bilo bi najbolje kada bi Hrvat-
ska bila naseljena samo pravim Hrvatima (M=2.6); Ne-Hrvati koji žive u Hrvatskoj 
bi trebali usvojiti hrvatske običaje i vrijednosti (M=3.3); Pravi Hrvat je samo osoba 
koja ima hrvatske krvi (M=2.8). 

[ 51 ]   Zbog postizanja jednostavnosti faktorske strukture izostavljena je varija-
bla: mogu se zamisliti u prijateljskom odnosu s osobom druge rase, vjere ili na-
cionalnosti. Nakon isključivanja te čestice iz analize, identificirana su dva faktora, 
kojima je objašnjeno 66.52 posto varijance varijabli uključenih u analizu. Pri tome 
je, nakon rotacije, prvim faktorom objašnjeno 45.03 posto, a drugim 21.50 po-
sto varijance ispitivanih varijabli.

[ 52 ]   Faktor multikulturalnosti sadrži: za Hrvatsku je dobro da u njoj žive osobe 
različitih rasa, religija ili kultura (0.85), useljavanje ljudi iz drugih zemalja u Hrvat-
sku je dobro za ekonomski razvoj (0.87), ljudi iz drugih zemalja koji bi došli ži-
vjeti ovdje obogatili bi kulturu Hrvatske (0.88). Faktor kulturnog konzervativizma 
sadrži: očuvanje nacionalnog identiteta mora biti jedan od glavnih ciljeva vlasti 
(0.77), ljudi koji dođu živjeti u Hrvatsku trebaju odustati od svojih običaja i pot-
puno se prilagoditi hrvatskim običajima i tradiciji (0.69). 

[ 53 ]   Naime, 12 posto ispitanika iskusilo je diskriminaciju zbog svoje dobi, po 8 
posto mladih zbog svog ekonomskog statusa i spola, a 7 posto zbog stečenog 
stupnja obrazovanja. Ispitanici su najrjeđe bili diskriminirani s obzirom na kulturna 
obilježjima – po pet posto ispitanika diskriminaciju je ponekad doživljavalo zbog 
svoje regionalne pripadnosti te političkih i religijskih uvjerenja; po tri posto ispita-
nika zbog socijalnog angažmana i etničkog porijekla, a tek jedan posto zbog spolne 
orijentacije. Analizom glavnih komponenata ekstrahiran je jedan faktor koji pred-
stavlja dimenziju iskustva diskriminacije. Mladi koji češće osjećaju i prepoznaju da 
su bili objektom diskriminacije su žene (t=2.60), viših stupnjeva obrazovanja (više ili 
visoko obrazovanje) (F-omjer=3.03) te iz najstarije dobne skupine (F-omjer=6.45).

[ 54 ]   Tako je u Deklaraciji o Domovinskom ratu (NN 102/2000) Hrvatski državni 
sabor 2000.g. službeno definirao karakter Domovinskog rata: „Republika Hrvatska 
vodila je pravedan i legitiman, obrambeni i osloboditeljski, a ne agresivni i osva-
jački rat prema bilo kome u kojem je branila svoj teritorij od velikosrpske agresije 
unutar međunarodno priznatih granica” čime je politička institucija zadala služ-
beni diskurs o nedavnoj prošlosti. 

[ 55 ]   Provedenom analizom identificirana su tri faktora sa svojstvenom vrijedno-
sti većom od 1 te je njima objašnjeno 58.23 posto varijance varijabli uključenih u 
analizu. Međutim, tvrdnja „U raspravama o Domovinskom ratu, treba ograničiti 
mogućnost da svi građani javno iznose svoje stavove“ bila je saturirana s dva fak-
tora, stoga je isključena iz analize. Nakon njezina isključivanja, ponovno su tri fak-
tora imala svojstvenu vrijednost iznad 1, no između svojstvene vrijednosti drugog 
i trećeg faktora bila je prisutna veća razlika, te su prema Scree testu, zadržana dva 
faktora. Ekstrahiranim faktorima objašnjeno je ukupno 50.07 posto varijance va-
rijabli uključenih u analizu, a nakon rotacije prvim faktorom je objašnjeno 27.42 
posto, a drugim 22.65 posto varijance. Prvi faktor nekritički odnos prema Domo-
vinskom ratu sadržava sljedeće varijable: Domovinski rat za mene je svetinja koju 
ne treba kritizirati ili preispitivati (0.81), najveću žrtvu u ratu podnijeli su branitelji 
stoga bi sve njihove zahtjeve trebalo ispuniti (0.78), treba zaustaviti svaki pokušaj 
sudskog progona hrvatskih vojnika zbog eventualnih zločina počinjenih tijekom 
Domovinskog rata (0.74), u mojoj obitelji često se razgovara o događajima iz Do-
movinskog rata (0.72), smatram da sam dobro upoznat s događajima koji su se zbili 
tijekom Domovinskog rata (0.70), redovito pratim teme vezane za Domovinski rat 
u medijima (0.67), sve civilne žrtve rata u Hrvatskoj, bez obzira na nacionalnost, 
zaslužuju jednako poštovanje (0.40). Drugi faktor otklon od tema Domovinskog 
rata obuhvaća: bavljenje nedavnom prošlosti treba prepustiti isključivo povjesni-

čarima (0.78), smatram da se u Hrvatskoj previše raspravlja o Domovinskom ratu 
i braniteljima umjesto o sadašnjem i budućem razvoju zemlje (0.71), teme vezane 
uz Domovinski rat i nedavnu prošlost me ne zanimaju (0.68), danas je kvalitetan 
suživot omogućen Hrvatima i Srbima u područjima koja su nekad bila zahvaćena 
ratnim sukobom (0.67), u Hrvatskoj bi trebalo dopustiti korištenje jezika i pisma 
nacionalnih manjina u službenim prostorijama državnih institucija (0.66), najviše 
znanja o Domovinskom ratu stekao sam u školi (0.60).

[ 56 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahirana s dva faktora kojima je objaš-
njeno 69.20 posto varijance ispitivanih varijabli. Nakon rotacije prvim faktorom je 
objašnjeno 41.90 posto, a drugim 27.3 posto varijance varijabli uključenih u analizu. 

[ 57 ]   „Veze“ kao faktor uspjeha ispitanici prepoznaju najvažnijima već dulje od 
desetljeća (Ilišin i Radin 2007; Ilišin i Spajić Vrkaš 2017). Istodobno, usporedba 
pokazuje da se hijerarhija percipiranih društvenih vrijednosti u proteklom peto-
godišnjem razdoblju nije dramatično promijenila. Ipak, određeni pomaci se pri-
mjećuju, pri čemu su gotovo sve vrijednosti 2018. u odnosu na 2013.godinu pri-
hvaćene slabijim intenzitetom. Pomaci se vide u rangovima pa su tako sljedeći 
faktori uspjeha zauzeli ipak viša mjesta na ljestvici nego li prije pet godina: poštenje 
prema drugima (s jedanaestog na šesto mjesto), fakultetske diplome (sa sedmog 
na četvrto mjesto), znanja i sposobnosti (s petog na drugo mjesto). Iz navedenih 
podataka nazire se svojevrsna promjena percepcije društvenih „pravila igre“, no 
buduća će istraživanja dati konačan sud o eventualnim vrijednosnim promjenama.

[ 58 ]   Provedenom analizom identificirana su tri faktora kojima je objašnjeno uku-
pno 63.03 posto varijance varijabli uključenih u analizu. Međutim, čestice „Po-
slušnost i pokornost pretpostavljenima“ i „Spremnost na preuzimanje rizika“ bile 
su zasićene s više faktora, stoga su isključene iz analize. Nakon njihova isključiva-
nja ponovno su ekstrahirana tri faktora, kojima je objašnjeno ukupno 64.85 po-
sto varijance varijabli uključenih u analizu. Nakon rotacije, udio varijance objaš-
njene prvim faktorom iznosio je 26.08 posto, drugim 21.38 posto, a trećim 17.39 
posto. Prvi faktor pripadnost grupi i posjedovanje materijalnih resursa sastoji se 
od sljedećih varijabli: pripadnost većinskoj naciji (0.78), pripadnost većinskoj reli-
gijskoj zajednici (0.74), osobno i/ili obiteljsko bogatstvo (0.70), promućurnost, lu-
kavstvo, snalažljivost (0.70), sreća, sretan slučaj, povoljan stjecaj okolnosti (0.69). 
Drugi faktor osobne kompetencije sadrži: profesionalna odgovornost i zalaganje 
na poslu (0.80), stečena znanja i sposobnosti (0.79), poštenje, pravednost i ko-
rektan odnos prema drugima (0.73), fakultetska diploma (0.66). Treći faktor neci-
vilna ponašanja sadrži sljedeće varijable: podmićivanje (korupcija) utjecajnih osoba 
0.84, osobne i obiteljske „veze“ i poznanstva (0.74), politička podobnost (0.68).

[ 59 ]   Prihvaćanje faktora pripadnost grupi i posjedovanja materijalnih re-
sursa (M=3.5) diferencira mlade s obzirom na stupanj obrazovanja ispitanika 
(F-omjer=12.14) i stupanj obrazovanja oca (F-omjer=5.86) pri čemu veću važnost 
materijalnim resursima i pripadnosti etničkoj/religijskoj grupi za uspjeh u hrvat-
skom društvu daju ispitanici nižih obrazovnih stupnjeva te oni koji čiji očevi također 
imaju niže stupnjeve obrazovanja. Važnost osobnih kompetencija pak, značajno 
više ističu ispitanici iz najmlađe naspram najstarije dobne skupine (F-omjer=6.26) 
te oni čiji očevi imaju trogodišnju strukovnu školu naspram fakultetski obrazovnih 
(F-omjer=5.06). U percepciji važnosti necivilnih ponašanja za društveni uspjeh 
mladi se ne razlikuju s obzirom na svoja obilježja što znači da ovo uvjerenje dijele 
neovisno o svojim strukturalnim i drugim karakteristikama.

[ 60 ]   Interesantna je sklonost mladih (potencijalnom) autoritarnom vođi i čvr-
stoj ruci i istovremeno nepovjerenje prema političkim vođama tim prije jer ovi po-
kazatelji nisu značajno povezani, što znači da sklonost autoritarnom vođi nema 
veze s odnosom povjerenja prema trenutnim političkim liderima (koji možda nisu 
dovoljno čvrste ruke). 

[ 61 ]   Analizom glavnih komponenata ekstrahirana su dva faktora sa svojstvenom 
vrijednošću iznad 1, međutim varijable koje se odnose na povjerenje u političke 
vođe te kolege iz škole, fakulteta ili posla bile su zasićene s oba faktora, stoga su 
isključene iz analize. Finalno rješenje činila su dva faktora kojima je objašnjeno 
ukupno 64,45 posto varijance varijabli uključenih u analizu. Nakon rotacije prvim 
faktorom je objašnjeno 37.49 posto, a drugim 29.96 posto ispitivanih varijabli

[ 62 ]   Ovaj faktor obuhvaća varijable: ljudi drugih nacionalnosti (0.89), ljudi druk-
čije vjeroispovijesti (0.88), ljudi drukčijih političkih uvjerenja (0.84) i susjedi (0.51) 
(aritmetička sredina skale socijalnog povjerenja jest M=3.2). Drugi faktor, parti-
kularno povjerenje obuhvaća varijable: članovi bliže obitelji (0.85), članovi šire 
obitelji (rođaci) i prijatelji (0.74) i prijatelji (0.68) (aritmetička sredina skale parti-
kularnog povjerenja M=4.2).

[ 63 ]   Ispodprosječan angažman mladih u formalnoj politici istraživačku pozor-
nost nužno preusmjerava na neformalne oblike političkog aktivizma koji su inici-
jalno promatrani kao svojevrsni supstitut ili kompenzacija za institucionalni politički 
angažman. Istraživanja su pokazala kako mladi uglavnom preferiraju izvaninstitu-
cionalne političke aktivnosti (kao što su demonstracije, bojkoti i potpisivanje pe-
ticija) čemu se pridružuje njihova uključenost u volonterski i humanitarni rad te 
u organizacije civilnog društva koje su primarno zaokupljene rješavanjem parti-
kularnih (konkretnih) društvenih problema (Norris 2003; Quéniart 2008; Younnis 
i Levine 2009; Flanagan i Levine, 2010; Grasso 2016). Naznačeni spektar druš-
tvenog angažmana s političkim konotacijama u novije doba je dopunjen aktiv-
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nostima na društvenim mrežama i portalima što je optimistički prepoznato kao 
lako dostupna i vrlo otvorena platforma za proširenje političkog angažmana mla-
dih (Benet 2008; Quintelier i Vissers 2008; Collin 2015; Cammaerts i dr. 2016). U 
takvom novom kontekstu razvili su se pristupi koji polaze od pluralizacije oblika 
političke participacije suvremene omladine (Harris i dr. 2010; Hustinx i dr. 2012; 
Amna i Ekman 2013) što podrazumijeva kombiniranje tradicionalnih i novih oblika 
građanskog angažman.

[ 64 ]   Važan pokazatelj političkog interesa i uloge politike u svakodnevnom ži-
votu mladih je učestalost rasprave o politici u krugu obitelji, prijatelja i poznanika. 
Rezultati su na tragu već iskazane slabe političke zainteresiranosti mladih s obzi-
rom na to da 54 posto njih nikad ne raspravlja o politici sa svojom okolinom, dok 
samo 18 posto raspravlja često ili vrlo često. Kao i kada je bila riječ o općem in-
teresu za politiku, o njoj u privatnom okruženju najmanje raspravljaju ispitanici s 
nezavršenom ili završenom osnovnom školom (χ2=42.10), a najčešće oni sa za-
vršenim preddiplomskim i diplomskim studijem čiji očevi su također visokoobra-
zovani (χ2=44.79).

[ 65 ]   Zajednička varijanca dobivenih faktora je 59.79 posto, a njihova je konfi-
guracija sljedeća: prihvaćanje demokratskih pravila uključuje stavove da je de-
mokracija, općenito, dobar oblik vladavine (0.73) i da je dužnost svakog građa-
nina u demokraciji glasati na izborima (0.72); prihvaćanje društvene konfliktnosti 
i diktature uključuje stavove da u svakom društvu postoje konflikti koji mogu biti 
riješeni samo nasiljem (0.80), da je u određenim okolnostima diktatura bolji oblik 
vladavine od demokracije (0.77) te da znaju puno o politici (0.74); isticanje de-
mokratskih deficita uključuje stavove da političare nije briga za mišljenje mladih 
(0.76), da Hrvatskoj u ovom trenutku treba jaka stranka koja predstavlja obične 
ljude (0.70), da bi Hrvatska trebala imati jakog vođu koji vlada čvrstom rukom za 
opće dobro (0.63) i da bi mladi ljudi trebali imati više mogućnosti da se u poli-
tici čuje njihov glas (0.53).

[ 66 ]   U isticanju demokracije, jednakosti i osobnih sloboda kao vrijednosti, mladi 
se međusobno statistički značajno ne razlikuju. S druge strane, zapošljavanje kao 
vrijednost natprosječno ističu najstariji ispitanici (χ2=9.47), a najmanje oni u dobi 
od 20 do 24 godine te mladi koji su završili osnovnu školu (χ2=12.35) što je i oče-
kivano jer su najudaljeniji od vremena kada će morati razmišljati o dobivanju po-
sla. Ekonomsku dobrobit građana (χ2=7.60) i ljudska prava (χ2=6.80) kao vrijed-
nosti natprosječno navode mlade žene. Istodobno, vladavinu prava natprosječno 
ističu akademski obrazovani (χ2=20.95), a ispodprosječno niže obrazovani ispi-
tanici, dok sigurnost kao vrijednost najviše ističu oni sa završenom trogodišnjom 
strukovnom školom (χ2=20.82), a najmanje mladi koji su završili neki stupanj aka-
demskog obrazovanja.

[ 67 ]   Prethodni podaci sugeriraju kako mlade ponajviše tište problemi socioeko-
nomske naravi. U tom je kontekstu zanimljivo vidjeti kako percipiraju razvoj eko-
nomske situacije građana Hrvatske u narednih 10 godina. Rezultati pokazuju da 
je optimizam skromno prisutan jer 34 posto ispitanika očekuje da će se ekonom-
ska situacija poboljšati, 40 posto da će ostati ista (znači, relativno nepovoljna), 16 
posto da će se pogoršati, dok ih 10 posto ne može procijeniti. Pesimizam i opti-
mizam u pogledu hrvatske ekonomske budućnosti ravnomjerno je raspoređen u 
svim podskupinama mladih.

[ 68 ]   Zajednička varijanca dobivenih faktora je 68.80, a njihova je konfiguracija 
sljedeća: osiguranje ekonomskog i demokratskog razvoja obuhvaća smanjenje 
nezaposlenosti (0.85), ekonomski rast i razvoj (0.85), borbu protiv kriminala i ko-
rupcije (0.83), socijalnu pravednost i socijalnu sigurnost za sve (0.77), poboljšanje 
položaja mladih (0.75), osiguranje ljudskih prava i sloboda (0.72), očuvanje pri-
rodnog okoliša (0.62) i poticanje demografskog rasta (0.61); jačanje nacionalne 
sigurnosti i identiteta obuhvaća jačanje vojne snage i državne sigurnosti (0.86), 
očuvanje nacionalnog identiteta (0.75), borbu protiv ilegalnog useljavanja ljudi 
(0.73), poboljšanje položaja žena (0.60) i razvoj privatnog poduzetništva (0.59).

[ 69 ]   Identično dno ljestvice povjerenja ustanovljeno je i u istraživanju iz 2012. 
godine (kao, uostalom, i u svim drugim istraživanjima mladih) na temelju čega se 
može konstatirati kako je među mladima trajno prisutna kriza povjerenja u poli-
tičke institucije. No, kako su na vrhu ljestvice stalno prisutne vojska, policija i re-
ligijske institucije, može se pretpostaviti kako je među mladima prisutno autori-
tarno usmjerenje sa stanovitim militarističkim naznakama. Potonje je, vjerojatno, 
posljedica relativno nedavne ratne prošlosti i mirnodopskog djelovanja vojske u 
saniranju posljedica elementarnih nepogoda te aktualnog angažmana policije na 
zaštiti državnih granica od ilegalnih imigranata, dok povjerenje u religijske insti-
tucije zacijelo izrasta iz dominantne religioznosti hrvatskog stanovništva i svepri-
sutnosti Katoličke Crkve u ukupnom društvenom životu zemlje.

[ 70 ]   Zajednička varijanca dobivenih faktora je 63.94 posto, a njihova je konfigu-
racija sljedeća: nositelji političke i ekonomske moći uključuju Hrvatski sabor (0.83), 
Vladu (0.83), političke stranke (0.82), lokalnu vlast (0.71), Predsjednicu Republike 
(0.65), banke (0.59), pravosuđe (0.58) i velike tvrtke (0.53); civilni sektor i među-
narodne organizacije obuhvaćaju volonterske pokrete (0.73), organizacije civil-
nog društva (0.70), Ujedinjene narode (0.70), OSCE (0.69), IMF (0.61), Europsku 
uniju (0.56), NATO (0.55) i sindikate (0.55); represivne, medijske i vjerske institucije 
obuhvaćaju policiju (0.79), vojsku (0.76), medije (0.68) i vjerske institucije (0.64).

[ 71 ]   O naglašenom nacionalnom identitetu govore i podaci o percepciji polo-
žaja Hrvatske u međunarodnom kontekstu. Tako je 64 posto ispitanika ponosno 
što su građani Hrvatske (9 posto ne ističe taj ponos), pri čemu ih 50 posto smatra 
da interesi Hrvatske nisu dovoljno naglašeni u svjetskoj politici (nasuprot 11 po-
sto onih koji se s tim ne slažu), a 31 posto se nada da će međunarodna važnost 
Hrvatske rasti u nekoliko narednih godina (s čime se ne slaže 22 posto ispitanika). 
Istovremeno – i to unatoč vrlo nepovoljnoj demografskoj situaciji u zemlji – samo 
se 20 posto ispitanika slaže (a 38 posto ne slaže) kako bi Hrvatska trebala pri-
miti više useljenika, a još manje, tj. 15 posto (nasuprot 43 posto onih koji se ne 
slažu) drži da bi trebala primiti više izbjeglica. Svi se ispitanici podjednako slažu 
kako hrvatski nacionalni interesi nisu adekvatno zastupljeni u svjetskoj politici. S 
druge strane, potencijalno gostoprimstvo izbjeglicama (χ2=20.09) i useljenicima 
(χ2=20.09) najmanje iskazuju mladi sa završenom trogodišnjom strukovnom ško-
lom. Osjećaj ponosa što su građani Hrvatske smanjuje se paralelno s porastom 
životne dobi (χ2=14.25), kao što se i usporedo s porastom razine obrazovanja 
(χ2=18.09) smanjuje uvjerenje kako će se međunarodna važnost Hrvatske povećati.

[ 72 ]   Usporedba podataka za Hrvatsku i EU zorno pokazuje kako je EU po 
sudu većine ispitanika superiorna Hrvatskoj u pogledu poštivanja gotovo svih 
ispitivanih vrijednosti, među kojima se osobito ističe slab status zapošljavanja i 
ekonomske dobrobiti građana u Hrvatskoj i istodobno velika prednost Europske 
unije. Pritom je važno upozoriti kako se radi o vrijednostima koje su osobno is-
pitanicima – uz sigurnost i osobnu slobodu – prethodno pokazale najvažnijima 
što može biti jedan od motiva za iseljavanje iz domovine u razvijenije europske 
zemlje. Mladima je osobno jako važna i sigurnost što je jedina iznimka u korist 
Hrvatske, a što je zacijelo posljedica okolnosti da Hrvatska nije bila metom te-
rorističkih napada kao neke druge europske zemlje. No izostanak takvog ne-
posrednog traumatičnog iskustva može umanjiti važnost te vrijednosti kada se 
nađe u konkurenciji s potrebom rješavanja akutnih socioekonomskih problema 
na individualnoj razini.

[ 73 ]   Zajednička varijanca dobivenih faktora je 71.82 posto, a njihova je konfi-
guracija sljedeća: liberalno-demokratske vrijednosti obuhvaćaju osobnu slobodu 
(0.84), sigurnost (0.83), ljudska prava (0.80), demokraciju (0.74) i jednakost (0.69); 
socioekonomske vrijednosti uključuju zapošljavanje (0.89), ekonomsku dobrobit 
građana (0.83) i vladavinu prava (0.64).

[ 74 ]   Zajednička varijanca ekstrahiranog faktora iznosi 62.54 posto, a saturacija 
vrijednosti od 0.84 do 0.69.

[ 75 ]   Kako među mladima prevladava percepcija pozitivnih promjena koje su 
se dogodile nakon ulaska Hrvatske u EU, nije neočekivan nalaz da podržavaju i 
ostanak zemlje u toj asocijaciji. Rezultati pokazuju da je ta potpora vrlo respek-
tabilna: 67 posto ispitanih smatra da Hrvatska ne treba izaći iz EU, 10 posto misli 
da treba, a 23 posto nema izgrađen stav. Po tome što nemaju stava osobito se 
ističu najmlađi ispitanici (χ2=16.52) koji su završili osnovnu školu (χ2=19.10), dok 
najstariji ispitanici koji su stekli akademsko obrazovanje, nešto češće od ostalih 
ispitanika smatraju da Hrvatska treba napustiti Europsku uniju, a što je u skladu 
s njihovom prethodno ustanovljenom skepsom kada je riječ o uspješnosti europ-
ske integracije Hrvatske.

[ 76 ]   Zajednička varijanca ekstrahiranih faktora je 57.53 posto, a njihova je kon-
figuracija sljedeća: pozitivne socioekonomske i političke posljedice integracije 
uključuju viši životni standard ljudi u Hrvatskoj (0.81), bolje mogućnosti zapošlja-
vanja u Hrvatskoj (0.81), kvalitetniji i brži gospodarski razvoj Hrvatske (0.80), bolje 
i kvalitetnije obrazovanje u Hrvatskoj (0.75), bržu demokratizaciju društva (0.68), 
bolju realizaciju hrvatskih interesa u europskoj politici (0.66) i bolju vojnu zaštitu 
Hrvatske (0.61); negativne političke i socioekonomske posljedice integracije obu-
hvaćaju narušavanje suvereniteta hrvatske države (0.76), ograničavanje gospo-
darskog razvoja Hrvatske (0.75), ugrožavanje nacionalnog identiteta hrvatskog 
naroda (0.72) i ovisnost Hrvatske o razvijenim europskim zemljama (0.59); pozi-
tivne sociokulturne posljedice integracije uključuju veće mogućnosti za putovanja 
i sklapanje prijateljstava (0.48), bolje upoznavanje kultura i religija drugih naroda 
(0.77) i bolju zaštitu ljudskih i manjinskih prava u Hrvatskoj (0.45).

[ 77 ]   FES Youth in East Europe (YEE) studies http://projects.ff.uni-mb.si/cepss/
index.php/youth-studies/

[ 78 ]   Kvalitativno istraživanje potencijalnih migracija mladih provedeno 2017. 
godine (Potočnik i Adamović 2017) pokazalo je da su mladi izrazili nevoljkost za 
emigriranje, za koje bi se u većem broju odlučili u uvjetima kada u Hrvatskoj ne 
bi mogli ostvariti svoje privatne i karijerne ciljeve. Pritom preferiranje ostanka u 
Hrvatskoj objašnjavaju zadovoljstvom trenutnim životom, vezanosti uz obitelj, 
(lokal)patriotizmom te percipiranim poteškoćama pri preseljenju. S druge strane, 
mladi skloni odlasku i dugotrajnijem ostanku u inozemstvu kao poticaje za emi-
griranje navode razloge koji variraju od utjecaja prijatelja koji su već otišli u ino-
zemstvo, obrazovanja, zapošljavanja, preko općenitog nezadovoljstva životom u 
RH, do političkih razloga. Jedan dio mladih kao primarnu posljedicu života u ino-
zemstvu, ističe život u „uređenijoj zemlji“, gdje će se njihovo obrazovanje i rad  
cijeniti na odgovarajući način. 

[ 79 ]   Posjedovanje knjiga u domaćinstvu koristi se kao indikator kulturnog  
kapitala ispitanika.
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[ 80 ]   Ljestvice kojima je mjerena namjera preseljenja u druge zemlje u istraživanju 
provedenom 2018. i 2012. nisu potpuno usporedive. U 2018. korištena je petero-
stupanjska ljestvica za iskazivanje želje za preseljenjem, a 2012. korištena je četve-
rostupanjska pa je ovdje uspoređivan potencijal za odlazak/ostanak, tj. svi oni koji 
su izrazili želju za odlaskom (ukupno) te svi oni koji nisu izrazili želju za odlaskom. 

[ 81 ]   Problematiku odlaska treba, osim u kontekstu globalne ekonomske krize 
2008.-2009. koja je osobito jako pogodila tranzicijske zemlje, sagledati i u svjetlu 
činjenice da tranzicija nije završila ulaskom Hrvatske u Europsku uniju 2013. godine 
jer je u mnogim aspektima ostala nedovršena (struktura gospodarstva i politički 
utjecaj na gospodarstvo, institucionalno naslijeđe bivšeg političkog sustava, loše 
provedena privatizacija, nedostatna i nerazvojna pomoć Zapada) (Haramija i Nja-
vro 2016). Hrvatska se, zbog svega toga, našla među zemljama koje gospodarski 
nazaduju s visokom nezaposlenošću mladih (od 15 – 24 godine) koja se od 2013. 
do 2017. postupno smanjivala (s prvotnih 50 na 27 posto). Što se emigracijskih 
aspiracija mladih tiče, one su itekako prisutne, kao što je to bio slučaj i s drugim 
zemljama po ulasku u EU (Rumunjska, Slovenija, Bugarska) (Van Mol 2016), ali 
Hrvatska je i stvarno pogođena emigracijama ukupnog stanovništva jer podaci 
pokazuju kako se godišnji broj emigranata neprestano uvećavao od npr. 9.940 
(2009.), 20.858 (2014.) do 36.436 emigranata 2016. godine pa to čitavo razdoblje 
od 2009. karakterizira negativan migracijski saldo. Izvor: https://www.dzs.hr/
Hrv_Eng/publication/2017/07-01-02_01_2017.htm (Pristupljeno 18. srpnja 2018.)

[ 82 ]   Spol se pokazao značajno povezan s vremenskim planovima za odlazak jer 
su u svim kategorijama (osim za odlazak za više od pet godina) muškarci zastuplje-
niji od žena (χ2= 18.56). Nadalje, u svim vremenskim planovima dominiraju naj-
stariji ispitanici, osim u kategoriji odlaska za više od 5 godina u kojoj prevladavaju 
najmlađi ispitanici (χ2=52.64). Za vrlo brzi odlazak (kroz 6 mjeseci ili u sljedeće 
dvije godine) najviše su zainteresirani ispitanici s trogodišnjom srednjom školom, 
dok obrazovaniji (četverogodišnja srednja škola i viša/visoka naobrazba) preferiraju 
odlazak u sljedećih pet godina (χ2=68.68). U prva dva kraća vremenska razdoblja 
(u sljedećih 6 mjeseci ili 2 godine) najčešće bi željeli otići oni čiji otac ima srednju 
naobrazbu (trogodišnju ili četverogodišnju), dok bi u sljedećih 5 godina najviše že-
ljeli otići oni čiji otac ima visoko obrazovanje (χ2=39.64). U planovima za odlazak 
istaknule su se dvije regije, a to su Slavonija (iz koje su najčešće ispitanici koji bi 
željeli najbrže napustiti Hrvatsku, tj. za 6 mjeseci ili u roku od 2 godine) i Dalma-
cija iz koje su češće ispitanici koji bi željeli otići u sljedećih pet godina (χ2=69.68). 

[ 83 ]   Komparacije u odnosu na 2012. godine su samo ilustrativne prirode jer 
skala glavnih razloga za odlazak nije identična.

[ 84 ]   Zemlje drugog izbora bile su: Njemačka (17 posto), Austrija (15 posto), nesi-
gurnih je bilo 10 posto, za Veliku Britaniju bi se odlučilo 9 posto mladih, za Švicar-
sku 8 posto, Nizozemsku, SAD i Švedsku po 6 posto, a ostale zemlje drugog izbora 
pojedinačno su prikupile manje od 5 posto odgovora mladih. Švedska (14 posto), 
Švicarska (13 posto), Njemačka (9 posto), Velika Britanija i Austrija (po 8 posto), 
Nizozemska i Danska (po 7 posto), te Norveška (6 posto) ulaze u vrh liste zemalja 
koje mladima predstavljaju treći izbor pri razmišljanju o potencijalnom preseljenju. 

[ 85 ]   Slobodno vrijeme hrvatske mladeži uvelike je slično dokolici mladih u re-
gionalnom okruženju (Ilišin i dr. 2013; Flere i dr. 2014; Tomanović i Stanojević 
2015; Žiga i dr. 2015). Druga istraživanja provedena u Hrvatskoj u tranzicijskom 
razdoblju (Ilišin 2006, 2007, 2014, 2017; Ilišin i Radin 2002; Bouillet 2008; Bo-
uillet i dr. 2008; Krolo i dr. 2016) pokazala su kako hrvatska omladina u gotovo 
svim aktivnostima participira više od starijih, posebice u onima koje se odvijaju 
izvan doma, pri čemu s približavanjem 30. godini života takva participacija poči-
nje opadati. Ujedno, komparativne analize pokazuju kako su tijekom posljednjih 
dvadesetak godina hijerarhija i strukturira aktivnosti slobodnog vremena ostale 
razmjerno stabilne. Međutim, dogodile su se promjene u intenzitetu participa-
cije u aktivnostima dokolice tako da se među mladima smanjilo sudjelovanje u 
većini ispitivanih aktivnosti, a samo u nekim rijetkim slučajevima participacija se 
povećala. Potonje se prvenstveno tiče velikog rasta korištenja novih tehnologija 
i interneta (Potočnik 2007, 2014; Ilišin i dr. 2013) i to posebice u svrhu komuni-
ciranja i pristupa društvenim mrežama. Ustanovljeni trendovi sugeriraju kako je 
među mladima došlo do preorijentacije u prioritetima pri čemu se pasivizacija 
zbiva upravo u onim sadržajima slobodnog vremena koji imaju velikih potencijala 
za kultiviranje i podizanje kvalitete života.

[ 86 ]   U kontekstu saznanja kako od adolescentskog razdoblja mladi postaju izra-
zito usmjereni na svoje vršnjake zanimljiva je dominacija provođenja slobodnog 
vremena s obitelji. Treba pretpostaviti da je to primarno posljedica okolnosti da 
71 posto ispitanika živi s roditeljima i još 13 posto s obitelji koju su osnovali, a ži-
vot u zajedničkom kućanstvu podrazumijeva svakodnevno obiteljsko okupljanje 
i obavljanje kućnih obveza. Tu je riječ o tzv. poluslobodnom vremenu i manje je 
vjerojatno da se radi o zajedničkom sudjelovanju u nekoj aktivnosti dokolice (tim 
prije jer 76 posto mladih raspolaže vlastitom sobom u kojoj se mogu posvetiti ne-
kim aktivnostima po vlastitu izboru).

[ 87 ]   Podatak da 69 posto ispitanika odgovara da često ne radi ništa, druži se 
ili opušta, primjetno odudara od dosadašnjih saznanja, po kojima su druženja s 
prijateljima najučestalija aktivnost (76 posto), dok je ljenčarenju često sklono 35 
posto mladih (Ilišin 2017). Stoga se može pretpostaviti da su u ovom ispitivanju 

mladi prvenstveno odgovarali misleći na druženja i opuštanje – neovisno s kim i 
u kojim prostorima – a ne na potpuno nesadržajno provođenje dokolice.

[ 88 ]   Po takvom načinu provođenja slobodnog vremena hrvatska mladež slična 
je svojim vršnjacima iz drugih ispitivanih zemalja, no evidentirana su i znakovita 
odstupanja. Konkretno, mladi u Hrvatskoj najmanje često slušaju glazbu, izlaze 
s prijateljima te sudjeluju u sportskim i kreativnim aktivnostima, dok u kategoriji 

„nikada“ bilježe najniže rezultate u slučaju čitanja novina, igranja videoigara i opu-
štanja i ljenčarenja. Naznačene razlike sugeriraju kako hrvatska mladež u svom 
slobodnom vremenu u nešto manjoj mjeri inklinira intelektualno i fizički zahtjev-
nijim sadržajima nego njihovi vršnjaci u široj regiji.

[ 89 ]   Zajednička varijanca dobivenih faktora je 57.97 posto, a njihova je konfi-
guracija sljedeća: usmjerenost na duhovnost i društveni angažman uključuje či-
tanje o duhovnosti i osobnom razvoju (0.76), provođenje vremena u centrima 
za mlade (0.76), volontiranje u društvenim projektima, inicijativama i udrugama 
(0.73), meditaciju i vježbanje joge (0.71) i putovanja u inozemstvo (0.65); zabava 
i opuštanje uključuje slušanje glazbe (0.71), provođenje vremena s obitelji (0.65), 
nikakve aktivnosti, druženje i opuštanje (0.61), gledanje filmova (0.58) i kupovinu 
(.42); zaokupljenost izlascima uključuje izlaske u kafiće, barove i klubove (0.73) i 
izlaske s prijateljima (0.71); usmjerenost na osobni razvoj obuhvaća čitanje knjiga 
(0.70), čitanje novina/magazina (0.63) i bavljenje kreativnim aktivnostima (0.52); 
zaokupljenost videoigrama i sportom uključuje igranje videoigara (0.76) i sport-
ske aktivnosti (0.58).

[ 90 ]   Kvaliteta i dinamika provođenja slobodnog vremena, uz dostupnost raznih 
sadržaja i raspoloživost vremena, ovisi i o financijskim sredstvima. U tom smislu 
je indikativna percepcija mladih o tome s koliko novca raspolažu za zadovoljava-
nje svojih osobnih potreba. Rezultati ispitivanja pokazuju kako 67 posto ispita-
nika procjenjuje da, u usporedbi sa svojim vršnjacima, raspolažu s podjednakim 
iznosom novca, 15 posto ih smatra da raspolažu sa znatno ili nešto više i 16 po-
sto sa znatno ili nešto manje novca, dok ih 2 posto ne zna ili nije odgovorilo. To 
znači da je otprilike svaki šesti ispitanik frustriran jer si ne može priuštiti ono što 
je većini njegovih vršnjaka financijski dostupno. Analiza pokazuje da potencijalno 
više nezadovoljnih ima među najmlađim ispitanicima (χ2=25.98) jer s porastom 
životne dobi opada procjena da raspolažu s ispodprosječnim, a raste procjena da 
raspolažu s natprosječnim financijskim sredstvima za zadovoljenje osobnih po-
treba. Također, i mladi sa završenom trogodišnjom strukovnom školom (χ2=76.54), 
kao i oni čiji su očevi najnižeg stupnja obrazovanja (χ2=60.17), najčešće procje-
njuju da raspolažu s ispodprosječnim financijskim sredstvima, pri čemu procjena 
raspolaganja s natprosječnim novčanim izvorima raste sa stupnjem obrazovanja. 

[ 91 ]   Mladi u Hrvatskoj u usporedbi sa svojim vršnjacima u drugim ispitivanim 
zemljama primjetno više internet koriste za bankarsko poslovanje, kupnju i ocje-
njivanje proizvoda, najmanje često „skidaju“ i gledaju filmove, a najrjeđe nikada 
ne igraju igrice. Ove razlike pokazuju kako je hrvatska mladež nešto više okre-
nuta utilitarnom korištenju interneta i to upravo u onim područjima za koja se 
očekuje kako će u relativno bliskoj budućnosti postati dominantan način obav-
ljanja određenih poslova.

[ 92 ]   Zajednička varijanca dobivenih faktora je 53.28 posto varijance, a njihova je 
konfiguracija sljedeća: utilitarni razlozi uključuju email (0.77), internet bankarstvo 
(0.71), internet kupovinu (0.69), čitanje vijesti i dobivanje informacija (0.62), ocje-
njivanje proizvoda i usluga (0.53) te potrebe obrazovanja i posla (0.44); preuzima-
nje i dijeljenje sadržaja uključuje dijeljenje slika, videa i glazbe (0.69), preuzimanje 
ili slušanje glazbe (0.68), preuzimanje ili gledanje videa i filmova (0.67) i igranje 
igrica (0.63); komunikacijski razlozi uključuju komunikaciju s prijateljima i rođacima 
putem Skypea, Whatsappa, Vibera itd. (0.79) i korištenje društvenih mreža (0.79).
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